
Št. 179/DECEMBER 2024

TISKOVINA

POŠTNINA PLAČANA PRI POŠTI 2102

ISSN 0351-9163

ALFRED LASETZKY PREJEMNIK PLAKETE DRŽAVNEGA SVETA RS
SPREJEM PRI PREDSEDNICI REPUBLIKE, PREDSEDNIKU VLADE IN 
PREDSEDNICI DRŽAVNEGA ZBORA

V novem letu naj bo vaae �ivljenje 
usmerjeno k najviajim ciljem, ki delu in 
sprostitvi daje pravo vrednost, zavest, da 
�ivljenje ni naklju
no in zaman. 

Naj vas tudi v letu 2025 povezujejo lepe 
misli in iskrene �elje, da skupaj 
obogatimo �ivljenjski vsakdan.



2

KAZALO

Glasilo Paraplegik izdajajo Zveza paraplegikov Slovenije in njena 
pokrajinska društva: Društvo paraplegikov ljubljanske pokrajine, 
Društvo paraplegikov Podravja, Društvo paraplegikov 
jugozahodne Štajerske, Društvo paraplegikov Gorenjske, Društvo 
paraplegikov Dolenjske, Bele krajine in Posavja, Društvo 
paraplegikov Istre in Krasa, Društvo paraplegikov severne 
Primorske, Društvo paraplegikov Prekmurja in Prlekije in Društvo 
paraplegikov Koroške
Za Zvezo paraplegikov Slovenije: Dane Kastelic
Glavna in odgovorna urednica: Barbara Slaček
Uredniški odbor: Dani Globokar, dr. med., asistent fiziater, Jože 
Globokar, Dane Kastelic, Mateja Vodeb, Mirjam Kanalec, Andraž 
Muljavec in Drago Perko
Tajnica uredništva: Nevenka Švigelj
Lektorica: Brigita Seidl
Tisk: Tiskarna Evrografis, d. o. o.
Prelom in obdelava slik: Kreativna pika d. o. o.
Avtor fotografije na naslovnici: Uredništvo

Kontakt uredništva: Zveza paraplegikov Slovenije, Štihova 14, 
1000 Ljubljana, tel.: 01 43 27 138
GSM: 051 61 88 03
E-pošta: info@zveza-paraplegikov.si, 
zveza-paraplegikov@guest.arnes.si
TRR: 6100 0002 9443 727 (Delavska hranilnica)
Poštnina plačana pri pošti 2102.
Naklada: 1600 izvodov
Glasilo izide štirikrat letno.
ISSN 0351-9163

Glasilo je vpisano v razvid medijev pri Ministrstvu za kulturo.
Programe in delovanje sofinancira Fundacija za financiranje 
invalidskih in humanitarnih organizacij (FIHO).
Stališča organizacije ne izražajo stališč FIHO.

4 UVODNE BESEDE
4 POLETNI ŠPORTNI USPEHI IN PRIPRAVE NA JESENSKE IZZIVE

5 DELO ZVEZE
5 3. MEDNARODNI REGIJSKI SIMPOZIJ ISCOS
6 NACIONALNI SVET INVALIDSKIH ORGANIZACIJ IMA

NOVEGA PREDSEDNIKA
8 DANE KASTELIC ČASTNI GOVORNIK NA DOGODKU

SOCIALNE ZBORNICE SLOVENIJE 

9 MREŽENJE
9 FESTIVAL, KI OPOZARJA NA DRUGAČNOST IN

SPREJEMANJE
11 GOGO INKLUZIJA V RAZCVETU TUDI V TEM LETU
14 »RADNI VIKEND«
15 IZTOK MRAK, NOVI PREDSEDNIK SOCIALNE

ZBORNICE SLOVENIJE
18 PARALIMPIJSKO OBARVANA INFO TOČKA NA

ODDELKU ZA REHABILITACIJO PACIENTOV Z OKVARO
HRBTENJAČE

19 STROKOVNO
19  ZAGOVORNIŠKE NOVIČKE

21 V SREDIŠČU
21 POSLANICA PREDSEDNIKA NSIOS OB

MEDNARODNEM DNEVU INVALIDOV
23 SPREJEMI OB DNEVU INVALIDOV

25 DELO DRUaTEV
25 IZ DEŽELE CVIČKA
28 GORENJSKE KAPLJICE
31 MORJE, REFOŠK IN PRŠUT
34 CELJSKI GROFI
37 KARANTANSKI KNEZI
40 KRIŽANKA
42 LJUBLJANSKI ZMAJI
46 S PANONSKIH RAVNIC
49 PRVI KROG KOŠARKARSKE LIGE ZPS BAUERFEIND

50 IZ DOLINE SOČE
54 S TOTEGA EKA

56 aPORT
56 DRŽAVNO PRVENSTVO V PARANAMIZNEM TENISU
57 PARAKOLESAR ANEJ DOPLIHAR ČETRTI NA SVETU
57 PARAKOLESAR LETA 2024 - ANEJ DOPLIHAR
58 PARAPLESALKA LARA NEDELJKOVIČ PETA V TAJVANU
58 DOBITNIKI MEDALJ IN TRENERKI PREJELI DRŽAVNE  
 NAGRADE
59 ODLIČEN NASTOP PARAPLESALCEV NA EVROPSKEM

PRVENSTVU V PRAGI

60 KULTURA
60 V DRŽAVNEM ZBORU NA OGLED SPOMINSKA

RAZSTAVA
62 NA XVII. LITERARNEM MARATONU »RDEČE JABOLKO«

TUDI NAŠI KULTURNI UMETNIKI
63 LIKOVNA KOLONIJA – »BELOKRANJSKA JESEN 2024«

64 IZ }IVLJENJA
64 ALFRED LASETZKY, PREJEMNIK PLAKETE

DRŽAVNEGA SVETA RS
66 DELOVNA TERAPIJA ZA VSAKOGAR
67 ŽE SEDEM DESETLETIJ OSREDNJA SLOVENSKA

INSTITUCIJA ZA REHABILITACIJO
69 AKCIJA NAJ JAVNO STRANIŠČE 2024 ZAKLJUČENA
70 PETROL D. D. DONIRAL RAČUNALNIKE

70 OGLASI, ZAHVALE, V SPOMIN
70 ZAHVALA ZA DONACIJE
73 OGLASI
74 RAZPIS O KORIŠČENJU KAPACITET HIŠK ZVEZE

PARAPLEGIKOV SLOVENIJE ZA DRUŽINSKO
POČITNIKOVANJE V TERMAH ČATEŽ ZA LETO 2025

76 RAZPIS O KORIŠČENJU DOMA V SEMIČU ZA LETO 2025
77 V SPOMIN

80 RAZVEDRILO
80 KVIZ ZA RAZVEDRILO



3

[ VSEBINA]

V mesecu novembru je v Ljubljani potekal tokrat že tretji mednarodni simpozij o poškodbah hrbtenjače, ki 
sta ga organizirala Mednarodno društvo za hrbtenjačo (ang: ISCoS, The International Spinal Cord Society) in 
Evropsko društvo za fizično in rehabilitacijsko medicino (ang: ESPRM, European Society of Physical & 
Rehabilitation medicine). Predstavniki ZPS smo bili vključeni na dva različna načina.

05 3. MEDNARODNI REGIJSKI SIMPOZIJ ISCOS

Matej Verbajs in Brigita Erjavec Škrbina 

Državni svetnik, predsednik Komisije za socialno varstvo, delo, zdravstvo in invalide Danijel Kastelic in 
predsednik Zveze paraplegikov Slovenije, je kot častni govornik nagovoril zbrane na tradicionalnem letnem 
dogodku Socialne zbornice Slovenije z naslovom »Vloga socialnega varstva v času negotovosti in hitrih 
sprememb: od posameznika do družbe in sistema«.

08 DANE KASTELIC ČASTNI GOVORNIK NA DOGODKU SOCIALNE ZBORNICE 
SLOVENIJE
Uredništvo 

V Sloveniji v tem trenutku deluje 14 zbornic, v katere so združene organizacije, združenja, inštitucije, 
podjetja in druge zainteresirane skupnosti, ki znotraj teh zbornic na državni ravni zastopajo, branijo in 
uveljavljajo interese vanje vključenih. Ena izmed teh štirinajstih, za našo organizacijo (Zvezo paraplegikov 
Slovenije) najpomembnejša, je Socialna zbornica Slovenije (SZS).   Ustanovljena je bila leta 1993 na podlagi 
Zakona o socialnem varstvu in na pobudo skupine strokovnjakinj in strokovnjakov s področja socialnega 
varstva. Deluje kot nepolitično multiprofesionalno strokovno združenje, ki povezuje izvajalce 
socialnovarstvene dejavnosti vseh področij in sektorjev.

15 IZTOK MRAK, NOVI PREDSEDNIK SOCIALNE ZBORNICE SLOVENIJE

Barbara Slaček

Minuli mesec je od 8. do 10. novembra v Novalji na Pagu potekal tradicionalni 
t. i. »Delovni vikend« v organizaciji Hrvaške zveze paraplegikov in tetraplegikov (HUPT). Dogodek, na 
katerem so obeležili 25. obletnico delovanja HUPT, je zbral več kot 80 članov in članic, ki so se pridružili 
izmenjavi izkušenj, razpravam o pravicah invalidov in predstavitvam aktualnih projektov.

14 »RADNI VIKEND«

Mirjam Kanalec

Državni svet Republike Slovenije je najzaslužnejšim posameznikom in organizacijam s področja civilne 
družbe ob mednarodnem dnevu prostovoljstva, slovesno podelil plakete. Slavnostni govornik na prireditvi 
je bil predsednik Državnega sveta RS, Marko Lotrič. »Vsakoletna podelitev plaket je izraz sodelovanja 
državnega sveta in civilne družbe pri širjenju in razvoju prostovoljstva,« je prepričan.

60 ALFRED LASETZKY, PREJEMNIK PLAKETE DRŽAVNEGA SVETA RS

PR

Vir fotografij: 1. arhiv ZPS, 2. arhiv NSIOS 3. arhiv SZS, 4. FB HUPT, 5. arhiv SZS, 6. Benjamin Beci/DS

Nacionalni svet invalidskih organizacij Slovenije je v dneh med 25. in 26. novembrom organiziral vsakoletni 
posvet članic. Drugi dan tokratnega posveta, ki se je zgodil v hotelu Maestoso v Lipici, so potekale še volitve 
v organe NSIOS za mandatno obdobje 2024–2028. Na mesto predsednika je bil izvoljen član Zveze 
paraplegikov Slovenije Midhet Huskić.

06 NACIONALNI SVET INVALIDSKIH ORGANIZACIJ IMA NOVEGA PREDSEDNIKA

Barbara Slaček
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[ UVODNE BESEDE]

Dane Kastelic | Kolumna predsednika

Poletni športni uspehi in priprave na 
JESENSKE izzive

Ali kdaj v tej 
praznični 

v e h e m e n c i 
pomislimo, da se 
od topovskih 
granat, raket in 
v s e m o g o č e g a 
strelnega orožja 
blešči tudi v vseh vojnah, ki divjajo v tem 
trenutku po svetu? Ukrajina, Bližnji vzhod, 
Afrika ... Zakaj že in v interesu koga?  
Bodimo sočutni do vseh teh ljudi in jim v 
svojih mislih ali preko organizacij, ki zbirajo 
vsakovrstno pomoč, naklonimo delček 
pozornosti. Vojnih sirot je po svetu veliko. 
Ob tem pa pomislimo tudi na svoje 
sodržavljane, ki se le s težavo prebijajo iz 
dneva v dan. Če jim lahko, jim 
pomagajmo, nevsiljivo. Če nekdo da, 
lahko nekdo drug tudi prejme. Zato 
premagajmo sebičnost in bodimo vsaj na 
koncu leta dobrodelni.  
Invalidi smo bili ob mednarodnem dnevu 
invalidov, 3. decembra, na skupnem 
sprejemu pri predsednici republike, 
predsedniku vlade in predsednici 
državnega zbora. Izrečenih je bilo veliko 
lepih želja, dolžnega spoštovanja in tudi 
obljub. Vse navedeno lepo sede v uho. 
Upam, da se bo kaj od tega tudi uresničilo. 
Velika pričakovanja imamo v dobro 
invalidov do pokojninske reforme, ki se 
pripravlja, da ne bodo invalidske 
pokojnine samo za životarjenje 
najranljivejše skupine državljanov. Velika 
pričakovanja izzivajo nenehne napovedi 
po spremembi Zakona o osebni asistenci 
– ZOA, ki v tem trenutku invalidnemu 
človeku edini sistemsko zagotavlja  
dostojno življenje. Nenehno 
eksperimentiranje s tem zakonom s strani 
pristojnega ministrstva vzbuja med 
invalidi zaskrbljenost in negotovost. V 

prihajajočem letu bo po besedah 
odgovornih v popolnosti zaživela 
dolgotrajna oskrba, ki za tiste, ki 
potrebujejo to podporno storitev, traja res 
že predolgo, veliko državljanov, ki jim bo 
ta storitev namenjena, je žal ne bo 
dočakalo. Ampak paraplegiki in 
tetraplegiki smo potrpežljivi in večni 
optimisti, a ne?   
Obnovitvena rehabilitacija v domu 
paraplegikov in pogodbenih zdraviliščih 
Laško in Radenci je zaključena v skladu z 
javnim razpisom Ministrstva za zdravje za 
leto 2024. Žal so bili roki izvedbe zelo 
kratki, kar je posledično pomenilo, da se 
ponovno ni izpolnila razpisana kvota 
prostih mest para in tetraplegikov. Na to 
že vseskozi opozarjamo, upam, da po 
novem letu boljše bo, kot je zapisal naš 
znani kantavtor. 
V Nacionalnem svetu invalidskih 
organizacij Slovenije – NSIOS so bile redne 
volitve na vodstvene funkcije in v organe 
upravljanja. Kar nekaj naših članov je bilo 
izvoljenih na najodgovornejša mesta 
največjega invalidskega gibanja v 
Sloveniji. Midhet Huskić je bil izvoljen za 
predsednika NSIOS, ena izmed treh 
podpredsednikov je postala Barbara 
Slaček, Janez Hudej in Martina Glavič
pa sta bila izvoljena v nadzorni odbor in 
častno razsodišče. Spoštovani kolegici in 
kolega, želim vam uspešno delo, veliko 
uspeha pri tej odgovorni in zahtevni 
nalogi, predvsem pa v nadaljevanju dobro 
sodelovanje z matično organizacijo – 
Zvezo paraplegikov Slovenije. 
V poslovnem smislu je zveza v letošnjem 
letu poslovala v skladu s poslovnim in 
finančnim načrtom. Za leto 2025 je bila na 
FIHO oddana prijava za program dela 
zveze in društev za leto 2025. Potekajo 
priprave in prijave na projekte različnih 
javnih razpisov in verifikacije posebnih 

socialnih programov za prihodnje leto. Z 
vso odgovornostjo zagotavljam, da je bilo 
enajstmesečno izvajanje posebnih 
socialnih programov uspešno, čeprav je 
bilo kar nekaj nepredvidenih izzivov. 
Smatram, da je vse izzive mogoče rešiti, če 
premišljeno načrtuješ, koordiniraš in 
racionalno porabljaš javna sredstva. Če pa 
si še obdan s sodelavci, ki so strokovnjaki 
na svojem področju, predvsem pa vestni, 
z veliko lojalnosti do zveze, je pa to 
neprecenljivo. Dokaj podobno mnenje 
lahko delim tudi do sodelavcev v lokalnih 
društvih. Zato, spoštovane in spoštovani, 
sem vam za vaše opravljeno delo v dobro 
Zveze paraplegikov Slovenije iskreno 
hvaležen in na vas tudi ponosen.  
Spoštovane bralke in bralci glasila 
Paraplegik! Ob koncu leta 2024 vsem 
izrekam iskreno zahvalo za podporo 
in sodelovanje.  Ob tej priliki bi se 
posebej rad zahvalil vsem zaposlenim 
in sodelavcem na zvezi in v društvih 
paraplegikov, kajti brez vas ne bi bilo 
uresničenih številnih akcij in drobnih 
del v skupno dobro. Ogromno Vas je, 
ki ste nam stali ob strani in obstali pri 
uresničevanju našega poslanstva, se z 
nami veselili uspehov in nas bodrili 
pri neuspehu, podpirali s 2nančnimi 
prispevki preko dohodninske 
napovedi, donatorstva, sponzorstva 
ali kako drugače. Hvala vsem skupaj 
in vsakemu posebej. 
Spoštovane in spoštovani, naj Vam 
vsem zaželim, da bi v teh zadnjih 
dneh letošnjega leta v krogu svojih 
najdražjih doživeli lep, miren in 
blagoslovljen božič. Želim vam 
ponosno praznovanje dneva 
samostojnosti in enotnosti, v novem 
letu pa Vam iz srca želim vse dobro, 
veliko zdravja in miru. SREČNO v 
2025!

Spoštovane članice in člani ter vsi, ki ste v roke vzeli naše glasilo Paraplegik! V blišču se zaključuje leto 2024! 
V soju prazničnih luči se blešči po naših mestih v domovini, svetu in nenazadnje doma. Vsi smo v veselem 
pričakovanju božiča in novega leta, drug drugemu želimo vse dobro ...
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[ DELO ZVEZE]
Matej Verbajs in Brigita Erjavec Škrbina  I Udeležba na mednarodnem simpoziju

3. MEDNARODNI REGIJSKI SIMPOZIJ ISCOS
Predstavnika Zveze paraplegikov Slovenije sta se novembra udeležila mednarodnega regijskega simpozija, 
ki sta ga v Ljubljani organizirala ISCoS  –Mednarodno društvo za hrbtenjačo in ESPRM – Evropsko društvo za 
fizično in rehabilitacijsko medicino. 

V mesecu novembru je v Ljubljani 
potekal tokrat že tretji 
mednarodni simpozij o 

poškodbah hrbtenjače, ki sta ga 
organizirala Mednarodno društvo za 
hrbtenjačo (ang: ISCoS, The 
International Spinal Cord Society) in 
Evropsko društvo za fizično in 
rehabilitacijsko medicino (ang: ESPRM, 
European Society of Physical & 
Rehabilitation medicine). Predstavniki 
ZPS smo bili vključeni na dva različna 
načina. 
Dvodnevnega simpozija in predavanj se 
je udeležila naša strokovna delavka 
Brigita Erjavec Škrbina. Prvi dan je bil 
namenjen predvsem različnim 
medicinskim pogledom, rešitvam in 
rehabilitacijam po poškodbi hrbtenjače. 
Predavanja so vodili različni domači in 
predvsem tuji zdravniki in akademiki. Dr. 
Francois Theron iz Južnoafriške 
republike je predstavil njihove metode 
kirurških posegov za izboljšanje 
gibljivosti prstov na roki pri 
tetraplegikih. Dr. Stefano Carda iz 
Švice je predaval o njihovih izkušnjah z 
vsaditvijo posebnih električnih 
spodbujevalcev v hrbtenjačo, ki 
spodbujajo premike nog pri 
paraplegikih. 
Drugi dan je bil namenjen različnim 
temam – predstavitvi 
socialnovarstvenih programov 
nevladnih organizacij, preprečevanju 
ran zaradi pritiska, staranju s poškodbo 

hrbtenjače in zdravljenju teh poškodb. 
Po kosilu so se predstavili tudi naši 
košarkarji, ki so v živo pokazali nekaj 
trikov košarke na vozičkih. Na simpoziju 
so sodelovali predstavniki URI-Soča, ki 
so pokazali prilagoditve avtomobila za 
različne vrste invalidnosti. 
Med predavatelji drugega dne je bil na 
povabilo organizatorjev tudi strokovni 
delavec in pravnik ZPS Matej Verbajs, 
ki je predstavil različne dejavnosti, ki jih 
zveza omogoča svojim članom oziroma 
osebam s paraplegijo ali tetraplegijo. 
Predstavili smo, kako pri nas potekajo 
obnovitvena rehabilitacija, športne 
dejavnosti, različne socialnovarstvene 
dejavnosti in dejavnosti socialnega 
vključevanja, kot je možnost bivanja v 
prilagojenih počitniških domovih, 

začasnega bivanja v prilagojenih 
bivalnih enotah, različne oblike 
svetovanja in nudenje druge podpore. 
Tujim udeležencem se je med najbolj 
zanimivimi aktivnostmi zdela možnost 
bivanja v bivalnih enotah takoj po 
medicinski rehabilitaciji, saj v mnogih 
državah paraplegiki nimajo te možnosti 
in so prepuščeni domačemu okolju. 
Simpozij se je zaključil v dobrem 
vzdušju, domov smo odšli z novimi in 
zanimivimi informacijami ter kontakti iz 
tujine, ki jih bomo uporabili pri svojem 
delu. 

Organizatorji dogodka (Foto: x.com/ISCoSmeetings/status)

Slušatelji in predavatelji na simpoziju 
(Foto: x.com/ISCoSmeetings/status)

Matej Verbajs, pravnik ZPS je predstavil 
njene dejavnosti. (Foto: Mirjam Kanalec)

Naši košarkarji so se predstavili. (Foto: 
x.com/ISCoSmeetings/status)
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[ DELO ZVEZE]
Barbara Slaček  I Posvet NSIOS

NACIONALNI SVET INVALIDSKIH ORGANIZACIJ IMA 
NOVEGA PREDSEDNIKA
Nacionalni svet invalidskih organizacij Slovenije (v nadaljevanju: NSIOS) je v dneh med 25. in 26. novembrom 
organiziral vsakoletni posvet članic. Drugi dan tokratnega posveta, ki se je zgodil v hotelu Maestoso v Lipici, 
so potekale še volitve v organe NSIOS za mandatno obdobje 2024–2028.

V NSIOS je v tem trenutku 
včlanjenih 25 invalidskih 
organizacij, ki vsaka na svojem 

področju skrbijo za dobrobit svojih 
uporabnikov. NSIOS pa je nekakšna 
podaljšana roka tem organizacijam, ki 
skrbi, da so vse zadeve na nacionalni in 
zakonodajni ravni urejene do mere, da 
lahko nemoteno delujejo in izvajajo 
aktivnosti in programe za svoje 
uporabnike. NSIOS je od ustanovitve kar 
nekaj let vodil pokojni Boris Šušteršič, 
nakar je vodenje za kratek čas prevzel 
naš član Borut Sever, njegovo delo je 
za mandatno obdobje 2020–2024 
prevzela mag. Mateja Toman iz vrst 
distrofikov, zdaj pa bo njeno izjemno 
dobro delo ponovno prevzel član Zveze 
paraplegikov Slovenije, tetraplegik 
Midhet Huskić. Midhet je vrsto let 
predsednikoval Društvu študentov 
invalidov Slovenije, kjer je tudi zaposlen 
kot sekretar .

Posvet NSIOS
Kot zapisano, smo se predstavniki 
invalidskih organizacij, združenih v 
NSIOS, v ponedeljek zbrali na 
zanimivem posvetu, kjer nas je s 
spodbudnim pozdravom sprejela, takrat 
še, predsednica mag. Mateja Toman, ki 
nam je sporočila, da so iz treh, za nas 
zelo pomembnih inštitucij, opravičili 
prisotnost predstavnika. Te tri inštitucije 
so: Zagovornik načela enakosti, Varuh 
človekovih pravic in MDDSZ. Namesto 
teh točk dnevnega reda je na temo »Nič 
o invalidih, brez invalidov« v zelo 
spodbudnem nagovoru spregovorila 
sama. 
Po njenem nagovoru je sledilo kar nekaj 
vprašanj predstavnikov članic. Na 
nekatera izmed teh je odgovoril kar 
državni svetnik Dane Kastelic
(predsednik ZPS). 
Sledilo je predavanje Tomaža Čučnika, 
poslovodnega sekretarja Zavoda 
invalidskih podjetij Slovenije, ki je zelo 

podrobno predstavil možnosti in 
ugodnosti ter tudi zakonodajo s 
področja zaposlovanja invalidov in 
invalidskih podjetij. Predavanje je bilo 
zanimivo in poučno, hkrati pa je 
predavatelj ponudil marsikateri 
odgovor na zastavljena vprašanja, ki so 
bila praktične narave in pomembna za 
delo v nekaterih organizacijah. V tem 
istem predavanju je na virtualni 
platformi izsledke o zaposljivosti in 
zaposljenosti v EU predstavil 
predstavnik Evropskega invalidskega 
foruma (European Disability Forum – 
EDF). 

Sledilo je predavanje o »Iskanju 
naslednikov«. Iskanje naslednikov je 
ključno vprašanje v marsikateri invalidski 
organizaciji. Vodje oz. predsedniki niso 
podvrženi le »vsakdanjim pritiskom in 
vprašanjem« o tekočih zadevah. Prav 
tako se morajo zavedati, da so/smo 
minljivi in zamenljivi in da je možno na 
mesto vodje, pa naj bo za namen 
vodenja organizacije ali le kadrovanja v 
vsakem trenutku zaradi katerega koli 
razloga postaviti novega vodjo. To ni 
lahko. V bistvu je lahko iskanje take 
osebe zelo dolgotrajno, kar lahko na 
delu organizacije pusti negativne 

Vsakoletni posvet NSIOS tokrat v Lipici (Foto: arhiv NSIOS)

Dane Kastelic je podal nekaj konkretnih 
odgovorov na vprašanja prisotnih (Foto: 
Barbara S.)

Zahvala zaposlenih v NSIOS predsednici 
mag. Mateji Toman z anjeno konstruktivno 
in uspešno delo v NSIOS (Foto: arhiv NSIOS)
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posledice. Odgovore na vsa ta vprašanja 
nam je podal mag. Bojan Erjavšek
(magister industrijske tehnologije). V 
nadaljevanju posveta je strokovni 
sodelavec NSIOS Primož Jeralič
praktično predstavil, kako lahko vodje v 
organizacijah dostopamo do skupnih 
dokumentov v NSIOS. 

Volitve v organe NSIOS 
Naslednji delovni dan so, po 
predstavitvi dela NSIOS v letu 2024, ki ga 
je predstavila mag. Mateja Toman, in 
obširni predstavitvi dela FIHO v letu 
2024, ki ga je predstavil direktor FIHO 
Borut Sever (član ZPS), sledile volitve v 
organe NSIOS za mandatno obdobje 
2024–2028. mag. Matejo Toman smo 
ob tej priložnosti povprašali kateri so bili 
tisti največji ali najtežji izzivi s katerimi se 
je kot predsednica NSIOS srečevala. 
Povedala nam je, da je z njenega vidika 
vedno obstajal nek dvom, da bodo 
zares slišani. Zavedala se je dejstva, da je 
dobro in lepo, da imamo vsakokratno 
priložnost odločevalcem podati svoja 
razmišljanja, dileme in rešitve, vendar je 
hkrati vedno, kot siv oblak, obstajal 
dvom in odkrita skrb, da se v realnosti 
zadeve ne bodo uredile ali vsaj ne v 
doglednem času. Se je zdelo, da nismo 
bili vedno uslišani in to je bila vedno 
naša/moja največja skrb. Tomanovo 
smo povprašali tudi zakaj se ni odločila 
kandidirati ponovno. Njen odgovor je 
bil, da ima poleg svojih službenih 
opravil (kot pravnica je zaposlena pri 
Društvu distrofikov), vodenja Društva 
distrofikov Slovenije, katerega 
predsednica je in še vseh NSIOS opravil, 
iskreno skrb in bojazen, da bi kdaj katero 
izmed del trpelo. Je namreč oseba, ki 
želi, da so zadeve narejene in urejene do 
popolnosti, če niso, je bolje, da se jih ne 
lotevamo. V skrbi, da zaradi 
prezasedenosti ne bi zmogla zadev 
urediti do popolnosti, je menila, da je 
odgovorneje do vseh deležnikov, da jih 
preda. 
V skladu s Statutom NSIOS in volilnimi 
opravili za volitve organov NSIOS so 
volitve organov NSIOS potekale 26. 
novembra za mandatno obdobje 2024–
2028. Na njih so predstavniki 
posameznih invalidskih organizacij, 
članic NSIOS, izvolili za:
–   predsednika NSIOS: Midheta 
Huskića (član ZPS); 
–  podpredsednike: Barbaro Slaček
(članica ZPS), Edvarda Rednaka, 
Srečka Matkoviča; 
–  člane predsedstva: mag. Matejo 
Toman, mag. Vladimirja Pegana, 
Franca Špegla; 

–   člane nadzornega odbora: Petra 
Brška, Janeza Hudeja (član ZPS), 
Iztoka Mraka, Antona Kneza, Alojza 
Volca; 
–  člane častnega razsodišča: Martino 
Glavič (članica ZPS), Karmen Jurič, 
Boštjana Kotnika, Mojco Sušec in 
Jasno Urban. 
Novi predsednik NSIOS je za obdobje 
2024–2028 postal član Zveze 
paraplegikov Slovenije Midhet Huskić, 
ki je v svojem predstavnem nagovoru 
povedal, da bo v naslednjem 
koledarskem letu zagotovo obiskal vse 
invalidske organizacije, vključene v 
NSIOS in se na lastne oči prepričal, kje in 
kako delujejo. Seveda pa bo poseben  
poudarek, na kakšen način jim lahko 
NSIOS pri svojih prizadevanjih pomaga. 

Midhet Huskić, tetraplegik, član 
Zveze paraplegikov Slovenije, univ. 
dipl. ing. računalništva in 
informatike
Tetraplegik je postal pri rosnih trinajstih 
letih, ko si je zaradi nesrečnega skoka v 
vodo na glavo poškodoval vratno 
hrbtenico. Kljub težki poškodbi je 
šolanje nadaljeval na gimnaziji v 
Kamniku in kasneje tudi uspešno 
zaključil študij. V času študija je s še 
nekaj enako mislečimi ustanovil Društvo 
študentov invalidov. Društvo je vodil do 
leta 2018, ko je vodenje prevzel Amir 
Alibabić, sam pa je pri društvu od leta 
2003 zaposlen kot generalni sekretar. 
Midhet je poročen in ima tri otroke. 
V svoji viziji delovanja NSIOS za 
mandatno obdobje 2024–2028 je 
zapisal, da je za delovanje ključno:
–   razvoj strategij za pridobivanje 
sredstev iz različnih virov ter uvedba 
strogih finančnih nadzorov in 
transparentnosti pri porabi sredstev;
–    organizacija nacionalnih in lokalnih 
medijskih kampanj, sodelovanje na 
sejmih, konferencah in drugih javnih 
dogodkih ter povezovanje z drugimi 
nevladnimi organizacijami;
–  ustanovitev posvetovalnih odborov z 
vladnimi predstavniki, aktivno 
sodelovanje pri pripravi in spremljanju 
zakonodaje, pobuda za predstavnika 
invalidov v DZ (poslanec po vzoru 
manjšinskih poslancev);
– organizacija mednarodnih seminarjev 
in delavnic, sodelovanje v globalnih 
pobudah (Združeni narodi, OZN); 
–  razvoj in implementacija e-storitev za 
invalide, digitalne platforme in dostop 
do informacij, usposabljanja s področja 
rabe novih tehnologij; 
– zagotavljanje pravne podpore 
članicam, redno spremljanje družbenih 

in tehnoloških trendov ter prilagajanje 
tehnologij; 
–  razvoj programov usposabljanja za 
izboljšanje kompetenc članic 
(zagovorništvo, vodenje projektov, 
finančno upravljanje ipd.), uvedba 
mentorskih programov; 
– organizacija rednih srečanj in 
konferenc, spodbujanje sodelovanja 
med članicami pri skupnih projektih; 
–  razvoj programov za spodbujanje 
zaposlovanja invalidov, pobude za 
izboljšanje dostopnosti do 
izobraževalnih programov, 
sooblikovanje socialnih transferjev;
–  sodelovanje pri izboljšanju 
dostopnosti javnih prostorov, 
spodbujanje podjetij k prilagoditvam;
–   nadgradnja standardov za spletno 
dostopnost. 

Nedvomno je funkcija predsednika 
Nacionalnega sveta invalidskih 
organizacij Slovenije odgovorna. 
Odgovorna do v NSIOS vključenih 
organizacij, njenih članic in vseh 
njihovih uporabnikov. Nenazadnje pa je 
v enaki meri odgovorna tudi v dialogu 
do države, vlade, ministrstev in vseh v 
socialno in invalidsko varstvo vključenih 
akterjev. 

Midhet Huskić, Zveza paraplegikov 
Slovenije ti iskreno čestita ob 
izvolitvi in ti želi uspešno, plodno in 
konstruktivno sodelovanje z vsemi 
deležniki. Mag. Mateji Toman pa se 
zahvaljuje za opravljeno delo. 
NSIOS je pod njenim vodstvom 
dobil nova krila in spoznal nove 
dimenzije sodelovanja.

Midhet Huskić novoizvoljeni predsednik 
NSIOS (Foto: arhiv NSIOS)

[ DELO ZVEZE]
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Uredništvo  I XXX. Dnevi Socialne zbornice Slovenije

DANE KASTELIC ČASTNI GOVORNIK NA DOGODKU 
SOCIALNE ZBORNICE SLOVENIJE
Državni svetnik, predsednik Komisije za socialno varstvo, delo, zdravstvo in invalide Danijel Kastelic in 
predsednik Zveze paraplegikov Slovenije, je kot častni govornik nagovoril zbrane na tradicionalnem letnem 
dogodku Socialne zbornice Slovenije z naslovom »Vloga socialnega varstva v času negotovosti in hitrih 
sprememb: od posameznika do družbe in sistema«.

V  nagovoru je poudaril, da 
tovrstna srečanja za vse, ki so na 
kakršenkoli način vpeti v sistem 

socialnega varstva, predstavljajo 
pomembno priložnost za izmenjavo 
pogledov na določene tematike, ki jih 
trenutno prepoznavamo bodisi kot 
izziv bodisi kot priložnost za nadaljnji 
razvoj sistema, pa tudi določeno 
spodbudo in vir navdiha za nadaljnje 
delo.
»Vsak, še tako majhen premik na bolje 
zagotovo šteje, kar dokazujejo tudi 
številne uspešne pobude in zakonodajne 
iniciative Državnega sveta v zadnjih 
letih, ki so posredno ali neposredno 
omogočile posameznim ranljivim 
skupinam prebivalstva - invalidom, 
osebam s telesnimi okvarami, 
psihosocialnimi in intelektualnimi izzivi, 
pa tudi otrokom - dvig kakovosti 
življenja,« je dejal in pojasnil, da ima 
Državni svet dobro prakso usklajevanja 
različnih stališč in interesov za dosego 
čim večje dobrobiti vseh, pri čemer si 
pomaga tudi s posveti. V prihajajočih 
mesecih se bodo zato med drugim 
odvili posveti na temo mobilnosti in 
dostopnosti ter na temo varstva 
starejših in nasilja v družini.
Z izzivi s področja socialnega varstva se 
moramo ukvarjati skupaj, kot družba, je 
poudaril, saj zgolj angažma stroke ne 
zadošča. Stroka namreč potrebuje 
sogovornika na strani oblikovalcev 
politik in odločevalcev. Ta sogovornik 
mora razumeti specifičnost in 
kompleksnost izzivov na področju 
socialnega varstva – le tako bodo 
rešitve pisane na kožo uporabnikom. 
»V nasprotnem primeru namreč ukrepi, 
najsi bodo še tako dobronamerni, lahko 
dosežejo ravno nasproten učinek od 

želenega, kar se trenutno kaže tudi pri 
vzpostavljanju novega sistema 
dolgotrajne oskrbe,« je opozoril Kastelic. 
Kritično je ocenil konkretizacijo 
splošnih zavez in strategij v zakonih, 
uredbah, pravilnikih in v praksi, saj se 
zdi, da kljub usklajenim strategijam 
pogosto zmanjka moči in poguma za 
bolj konkretne premike. Med najbolj 
perečimi težavami je naštel 
pomanjkanje kadrov, slabo 
vrednotenja dela posameznih poklicev 
v socialnem varstvu in zdravstveni 
negi, pretirano birokratizacijo, 
zastarelo infrastrukturo in opremo ter 
težave z zagotavljanjem pogojev za 

izvajanje t. i. skupnostnih storitev v 
praksi. Vse našteto pa rezultira v 
omejeni dostopnosti do, za mnoge 
nujno potrebnih storitev, predvsem na 
področju varstva starejših in 
dolgotrajne oskrbe.  
Zveza paraplegikov Slovenije je na 
dnevnih Socialne zbornice 
Slovenije prejela tudi 
veri2kacijsko listino za 7 letno 
obdobje izvajanja 
socialnovarstvenega programa 
Usposabljanje za aktivno in 
neodvisno življenje, na kar smo 
izredno ponosni.

Obvestilo

SPREMEMBA TRANSAKCIJSKEGA RAČUNA ZVEZE PARAPLEGIKOV SLOVENIJE

Obveščamo vas, da je Zveza paraplegikov Slovenije z 8. 8. 2024 odprla nov 
transakcijski račun pri Delavski hranilnici d. d. Ljubljana. Prosimo vas, da v 
nadaljevanju vsa nakazila izvršujete na spodaj navedeni račun. 
TRR: S156 6100 0002 9443 727

Hkrati vas obveščamo, da smo transakcijski račun št.: SI56 0317 0100 1146 571, 
odprt pri SKB banki, zaprli 30. 9. 2024.  

Dane Kastelic častni govorec na XXX. Dnevih Socialne zbornice Slovenije (Foto: SZS) 

[ DELO ZVEZE]
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»BAZAR« je tradicionalna 
predstavitev invalidskih in 
humanitarnih organizacij na 

odru in stojnicah. Na sončen petek, 20. 
septembra, se jih je na 26. Mirovniškem 
festivalu in 17. Festivalu drugačnosti, ki 
opozarjata na sprejemanje drugačnosti, 
solidarnost in harmonijo, predstavilo 42. 
Na odru so se od »invalidov« zvrstili: 
pevski zbor društva Sožitja “Mlada srca”, 
glasbenik samouk Damir Juvan in 
stand up komik The Eldar. Osrednji 
gost Aleš Hadalin nas je s svojim 
glasom in z izjemno interpretacijo 
popeljal v prečudoviti svet manj znanih 
slovenskih ljudskih pesmi. 
Družabno-rekreativno prireditev »Kolo 
povezuje« smo izvedli v nedeljo, 22. 
septembra, v času Evropskega tedna 
mobilnosti. Zbrane je pozdravil tudi 
podžupan dr. Peter Pungartnik, ki je 
predstavil projekt ureditve novih 
kolesarskih poti in ukrepe za varno 
mobilnost tudi ranljivih skupin občanov. 
Ob spremstvu g. Vladimirja Jarha 
Nikoliča (Zavod Ekopren) smo 
odkolesarili v center mesta do števca 
voženj, ki je del projekta S kolesom in e-
skirojem v mesto – varno in preudarno. 
Nato smo se podali v Dravograd, 
prečkali mejo in se po postanku v 
športnem parku v Lavamündu – Labotu 
varno vrnili ter se potem še družili na 

sončni terasi MKC – Hostla Slovenj 
Gradec. 
Svoj roman z naslovom Življenje v 
podzavesti, s podnaslovom Borec – 
dnevnik nekega strahopetca, nam je v 
sredo, 25. septembra zvečer, v Knjižnici 
Ksaverja Meška predstavil avtor Simon 
Šerbinek, ki je dramski igralec in 
gledališki lektor, včasih tudi šepetalec. 
Kot zanimivost naj omenimo, da je bil 
tudi član slovenske košarkarske 
reprezentance na vozičkih, s katero se je 
udeležil petih evropskih prvenstev. V 
pogovoru z Matijem Štumbergerjem, 
zaposlenim v knjižnici, sta premlela vse, 
kar je privedlo do tega romana – 

Aleš Hadalin je zapel manj znane slovenske 
ljudske pesmi. (Foto: arhiv DPK

Odkolesarili smo v center mesta. (Foto: 
arhiv DPK)

Stojan Rozman I 17. Festival drugačnosti

FESTIVAL, KI OPOZARJA NA DRUGAČNOST IN 
SPREJEMANJE

Župan Slovenj Gradca Tilen Klugler je s člani DPK odigral ulično košarko. (Foto: arhiv DPK)

Zbrane je pospremil tudi podžupan dr. Peter Pungartnik. (Foto: arhiv DPK)
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njegovo vsebino, pomen, vzgibe in 
odzive. V pogovoru z obiskovalci pa se 
je poglobil v posamezne detajle, dejanja 
in tudi v življenje invalida na splošno. 
Maja Sterle iz Glasbene šole Slovenj 
Gradec je za ta večer ustvarila prekrasno 
zvočno kuliso. (Njena učiteljica je prof. 
Sonja Lavrinšek.) 
V okviru Evropskega tedna športa je v 
Športni dvorani Slovenj Gradec v petek, 
27. septembra, potekal Dan s 
parašportniki, ki sta ga pripravila Zveza 
za šport invalidov Slovenije – Slovenski 
paralimpijski komite (Zveza ŠIS-SPK) ob 
pomoči Društva paraplegikov Koroške. 
Učenci, dijaki in varovanci so se skozi 
celo dopoldne preizkušali v več 
parašportih. Boccio sta predstavljala 
Matjaž Bartol in Tatjana Strmčnik, 
paranamizni tenis so prikazali trener 
Ožbej Poročnik ter parašportnika 
Karin Praček in Luka Trtnik, ki je tudi 
ambasador programa Postani športnik, 
paralokostrelstvo paralokostrelec 
Simon Turk, atletiko večkratni 
udeleženec paralimpijskih iger Janez 
Hudej in Nejc Stakne, udeleženki 
letošnjih paralimpijskih iger v Parizu 
Lena Gabršček – tudi ambasadorka 
programa Postani športnik, in Klara 
Vrabič sta vodili odbojko sede, košarko 
na vozičkih je predstavil trener in 
selektor slovenske košarkarske 
reprezentance na vozičkih Žiga 
Kobaševič, Matjaž Linasi in 
Aleksander Rebernik iz Društva 
paraplegikov Koroške pa sta jo prikazala 
še praktično. Na dogodku ni manjkala 
naša srčna maskota, Levček Mark. 
Pohodnike inkluzijskega pohoda 
Festivala drugačnosti je v torek, 1. 
oktobra, pred 3. osnovno šolo na 
Štibuhu pričakalo lepo in prijetno 
jesensko jutro. Pohodniki iz vrst učencev 
3. OŠ, varovancev CUDV Črna – 

stanovanjska skupnost in VDC Slovenj 
Gradec, SONČEK – Center Ivančica, 
Društva paraplegikov Koroške in 
prostovoljcev iz vrst Planinskega društva 
Slovenj Gradec so se razdelili v tri 
skupine. Ena je prehodila krajšo razdaljo 
– po Štibuhu do Starega trga in nazaj, 
drugi dve pa sta jo mahnili do 
Žančanov. Na poti so pohodniki 
pogledali Uršljo goro skozi luknjo v 
deblu, spoznavali vrste dreves, izvedeli 

nekaj o gradu, sedaj cerkvi sv. Pankracija, 
poselitvi hriba Puščava, rudniku 
premoga, dvorcu Zavlar, o žagah in 
mlinih na Suhodolnici, o rimskem 
naselju pri Starem trgu in poštni postaji 
Colatio. 
V šolah so imeli še delavnico, 
predavanje oz. učno uro: Igor Plohl je 
predstavil knjige Lev Rogi, Damjan 
Šebjan igro Abeceda, društvo YHD pa 
je izvedlo delavnico Bontonček.

Pogovor s Simonom Šerbinkom (desno) (Foto: arhiv DPK) 
Janez Hudej je predstavil »formulo«. (Foto: 
arhiv DPK)

Pestro dogajanje v telovadnici (Foto: arhiv DPK)

Pohodniki inkluzijskega pohoda festivala drugačnosti (Foto: arhiv DPK)
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Stojan Rozman, vodja delovne skupine GOGO I GOGO

GOGO INKLUZIJA V RAZCVETU TUDI V TEM LETU

Pohod do Planinskega doma v 
Gorah
Pohodniki po lažjih oz. 

primernejših poteh, torej tudi Gibalno 
ovirani gore osvajajo (GOGO), so se 
zbrali na koncu vasi Turje. Članov Zveze 
Sonček iz Posavja – Naša hiša je bilo kar 
za en avtobus. Nekaj je bilo 
zamudnikov, a je dobro utečeno delo 
organizatorjev omogočilo hiter premik. 
Prehodili so 3 km (v obe smeri) po 
asfaltirani poti skozi gozd do kraja Gore, 
kjer stoji planinski dom. Ogledali so si 
tudi cerkev sv. Jurija. Ob odličnem 
kosilu so jih pozdravili predstavniki akcij 
in odbora inPlaninec, predsednik 
Planinskega društva Dol pri Hrastniku in 
oskrbnik doma. V prijetnem vzdušju je 
bilo kislo vreme postranska zadeva in 
povratek je ob pripovedovanju zgodb 
hitreje minil. Hvala vsem, ki ste se 
udeležili pohoda. Vaša prisotnost in 
podpora sta nam v veliko pomoč pri 
“Ustvarjanju priložnosti za inPlanince” – 
to je naša vizija, ki dobro opiše to, kar 
počnemo – gradimo močno planinsko 
skupnost – skupnost inPlaninec. Skupaj 
lahko dosežemo veliko, zato se 
veselimo vseh prihodnjih dogodivščin, 
ki nas še čakajo.

Gibalno ovirani aktivni in 
dobrodelni v Dragi pri Igu 
V soboto, 12. oktobra 2024, so bili 
gibalno ovirani znova aktivni. Z 
udeležbo na Rekreacijskem teku in hoji 

v naravnem parku ob ribnikih v Dragi 
pri Igu so se pridružili dogodku za 
dober namen in zanj s svojo 
prisotnostjo spodbujali tudi druge. 
Vrednote, kot so dejavnost invalidov, 
dobrodelnost in inkluzija, so tako dobile 
krila! 
Dogodek z dobrodelno noto je bil 
tradicionalno organiziran s strani CUDV 
Draga in Občino Ig že 14. leto, podporo 
zanj pa so prav tako kot lani izkazali 
inPlaninci s tem, ko so ga vpletli v svoj 
program inkluzijskih pohodov in se ga 
udeležili. 
Gibalno ovirani so se pred CUDV Draga 
začeli zbirati od 9. ure naprej. Nekateri 
so se pripeljali z organiziranim 
prevozom v kombijih, drugi z 
avtobusnim prevozom, spet tretji v 
zasebni režiji. Prav vsak udeleženec je 
prejel štartno številko, ne glede na to, ali 
je tekal, hodil, uporabljal palico, skuter 
ali električni voziček, saj je vendarle šlo 
za dobrodelni tek oz. pohod. So pa zato 
imeli gibalno ovirani prav tako kot ostali 
udeleženci glede na svoje preference 
več opcij udeležbe. Možno je bilo 
sodelovati v teku na 200 m, 4 km ali 8 
km ter v obliki hoje na 500 m ali 4 km. 
Za gibalno ovirane osebe na invalidskih 
vozičkih sta bili zlasti primerni zadnji 
dve opciji, nekateri težko hodeči in 
pogumni pa so se odločili tudi za tek na 
200 m. Bolj pomembno kot zmagati je 
bilo namreč sodelovati in izkazati 
pripravljenost za biti aktiven ne glede 

na mavrico različnih telesnih in drugih 
specifik, ki jih ima vsak izmed nas. 
Inkluzija je okoli 10. ure dobila svoj 
razmah, ko so štartna mesta zavzeli 
gibalno ovirani, nekateri s spremljevalci 
in prostovoljci, ki so jim nudili pomoč 
ter se prepletli s slepimi in slabovidnimi, 
nevrorazličnimi in dolgotrajno bolnimi 
pa tudi z drugimi udeleženci dogodka. 
Človeško oko je uzrlo paleto 
raznolikosti, ne le med oblikami 
invalidnosti, temveč na splošno. Srečal 
si profesionalne športnike in mamice z 
otroškimi vozički, vsem pa sta bili 
skupni dobra volja in pripravljenost 
podpreti dober namen. Udeleženci so 
glede na kategorijo, ki so jo izbrali, odšli 
po različnih poteh, večina gibalno 
oviranih inPlanincev, ki se je udeležila 
pohoda na 4 km, pa je prehodila oz. z 
vozički prevozila makadamsko pot, ki se 
je vila ob čudovitih ribnikih na eni strani 
in jesensko gozdno kuliso na drugi. Pot 
je poleg ribnikov popestrilo marsikaj. 
Od prehitevajočih športnikov tekačev, 
ki so podajali roko ali vsaj pomahali z 
njo, družine labodov, glasno 
spodbujajočih navijačev ob poti do 
toplega čaja, ki je nekatere izčrpane 
okrepčal, druge, predvsem na vozičkih 
sedeče, pa ob nekoliko svežem 
jesenskem vremenu pogrel. Tako kot se 
hoja razlikuje od teka, so bile raznolike 
tudi vrnitve udeleženih na cilj pred 
CUDV Draga. Bolj pomembno je to, da 
so se udeleženci na cilju znova stopili z 

Prehodili so 3 km po asfaltirani poti skozi gozd do kraja Gore. (Foto: GOGO)

Sodelovati je bilo možno v teku na 200 m, 4 
km ali 8 km ter v obliki hoje na 500 m ali 4 
km. (Foto: GOGO)
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katerem je bila vsaka srečka dobitna, in 
pogostitev, po kateri bo marsikoga 
okus po odličnem praženem krompirju 
spominjal na ta dogodek še nekaj časa. 
Postal bo stalnica v načrtu pohodov 
vseh akcij odbora inPlaninec, torej tudi 
GOGO.

Inkluzijski pohod na Pohorje ob 10. 
obletnici NiceHasha
Konferenca na sončni strani Alp je ob 
10. obletnici NiceHasha v Maribor 
privabila udeležence z vsega sveta. V 
razširjenem programu so skupaj z 
odborom inPlaninec delili korak na 
inkluzijskem pohodu proti najvišjemu 
vrhu vzhodnega dela Pohorja. Pohod ni 
bil zgolj priložnost za uživanje v naravi 
in razgledih v dolino, temveč 
pomemben dogodek, ki je krepil 
medsebojno podporo, povezanost in 
inkluzijo med vsemi prisotnimi. 
Inkluzijski pohod »Skupaj v hribe na 
Pohorju« z inPlaninci so pripravili v 
soboto, 9. novembra 2024. Začeli so 
pred Ruško kočo na nadmorski višini 
1246 m in korake usmerili proti 
smučišču Cojzarica. Udeleženci 
konference so se zbrali že ob 8. uri pred 
hotelom Habakuk, kjer jih je čakal 
avtobus z inPlaninci z vseh koncev 
Slovenije.
Pred začetkom pohoda je bil najprej na 
vrsti ogled cerkve na Arehu, ki ima svojo 
dvojnico na Treh kraljih, s to razliko, da 
slednja nima kamnitih tal, ampak zbito 
zemljo. Ob izhodu iz cerkve je vsak 
pozvonil na zvon želja.
»Veseli smo, da imamo ob sebi 
zanesljivega sogovornika, ki nas 
podpira že vrsto let. Vidi, kako 
dragoceni so pohodi in kako 
pomembno je omogočati priložnosti za 
inPlanince. Podporo NiceHasha je bilo 
čutiti na vsakem koraku in to ne le v 
ozadju, ampak neposredno, na 
pohodih, ko so z nami stopili v korak. 
Hvala, da s svojo energijo in 
predanostjo prispevate k temu, da 
ljudje različnih sposobnosti 

premagujejo meje in dosegajo svoje 
cilje,« je povedal vodja odbora 
inPlaninec, Jurček Nowakk.
Na pohodu nas je nagovoril 
predstavnik iz NiceHasha: »Spoštovani 
udeleženci in udeleženke, cenjeni 
podporniki in sodelavci. Današnji 
pohod na Žigartov vrh nas ni samo 
združil v gibanju proti cilju, temveč nas 
je povezal tudi kot skupnost, ki verjame 
v enakopravnost, vključenost in 
vzajemno podporo. Iskreno smo 
ponosni na vse vas, ki ste se pridružili 
temu pohodu, pa tudi na vse, ki skozi 
leta omogočate, da se taki dogodki 
dogajajo.
Brez vašega predanega dela in 
sodelovanja vseh vas, ki omogočate, da 
lahko vključimo vsakogar, ne glede na 
fizične ovire ali posebne potrebe, 
takšna srečanja ne bi bila mogoča. 
Hvala, ker skupaj soustvarjate okolje, v 
katerem so vsi dobrodošli, sprejeti in 
spoštovani.
Ob deseti obletnici našega delovanja 
nam je v čast in veselje, da smo danes z 
vami, ki svoje poslanstvo živite vsak dan. 
Skupaj dokazujemo, da so cilji dostopni 
vsem in da je lahko vsak korak, četudi na 
različne načine, del poti, ki jo delimo.«
Na pohodu so bili različni udeleženci, 
med njimi slepi in slabovidni planinci, 
osebe z motnjami v duševnem razvoju, 
nevrorazlični posamezniki, gibalno 
ovirani inPlaninci, posamezniki z okvaro 
sluha, dolgotrajno bolni ter prostovoljci, 
ki so skrbeli za podporo in usmerjanje. 
Na teh pohodih je vsak udeleženec 
prejel podporo in spoštovanje ter 
prispeval k bogati skupni izkušnji.
Stojan Rozman, ki je vodja delovne 
skupine Gibalno ovirani gore osvajajo 
(GOGO), o pohodih in pomenu gibanja 
izpostavlja: »Akcija GOGO povezuje pet 
partnerskih organizacij, ki s podporo 
generalnega sponzorja NiceHash 
omogoča inkluzivno planinarjenje za 
gibalno ovirane. Cilji akcije so zasnovani 
za vse, od najtežje gibalno oviranih s 
tehničnimi pripomočki do tistih, ki 

samostojno premagujejo lažje 
vzpetine, kar poudarja tudi socialno 
komponento pohodov. Z vašo 
pomočjo smo nabavili prepotrebne 
tehnične pripomočke, ki omogočajo 
prijetno in varno pot. Akcija, ki poteka 
od leta 2019, združuje udeležence po 
Sloveniji in vabi k sodelovanju 
prostovoljce, s čimer povezujemo 
humanitarno in invalidsko področje. 
Podpirajo jo parašportniki in 
ambasadorji, ki s svojo udeležbo 
spodbujajo veselje do gora.«
Pot je vodila po urejeni gozdni cesti, 
kjer nas je vodnik razveselil s prikupno 
zgodbo o pohorskih škratih, ki vse leto 
– razen 23. septembra – kopljejo zlato. 
Ti mali škratje, veliki komaj 12 cm, 
uporabljajo celo lestve, da dosežejo 
borovnice! Še večji izziv pa jim 
predstavlja obiranje malin in robid, saj 
so te rastline za njih prave velikanke. Že 
tako dobre volje smo se vsi iz srca 
nasmejali tej zgodbi. 
Udeleženci konference so razložili, kaj 
jih je spodbudilo k pridružitvi pohodu,  
poudarili so željo po povezovanju z 
raznolikimi skupinami. »Pohod je bil za 
mnoge izmed nas priložnost za 
spoznavanje novih ljudi in izmenjavo 
bogatih življenjskih izkušenj,« je dejal 
udeleženec pohoda iz tujine. 
Nadaljeval je: »Današnji inkluzijski 
pohod je bil zame zelo lepo doživetje. 
Uživali smo v hoji z vašo skupino, še 
posebej me je navdušilo, kako osebe z 
invalidnostjo uživajo v naravi. Prvič sem 
videl posebne pohodniške vozičke, ki 
omogočajo dolge poti. Navdušila me je 
tudi izkušnja, ko sem hodil s slepo 
osebo, ki me je držala za komolec. Bila 
sva tim. Ta povezanost je res lep 
občutek, saj lahko skupaj odkrivava 
svet, česar on sam ne bi mogel.
Po pohodu smo se ustavili v koči, kjer 
smo poskusili pohorski pisker – okusno 
in zame čisto novo jed. Res cenim, da 
tako predano organizirate te pohode. 
Prebral sem vabilo na pohod in se 
pridružil. Pomislil sem, da bi bil takšen 
pohod odličen način za spoznavanje 
slovenske pokrajine, okušanje jedi in za 
srečanje na inkluziven način.«
Vodja odbora inPlaninec Jurček 
Nowakk se zaveda velikega pomena 
podpore podjetja: "Podpora, ki jo 
imamo, je pomembna, zato se 
zahvaljujemo za vse, kar ste omogočili v 
teh letih. Čestitam vam ob vašem 10. 
jubileju in vam želim še mnogo 
uspešnih let ter novih dosežkov v 
prihodnosti. Hvala, ker ste z nami na tej 
poti," je zaključil s stiskom roke.
Inkluzijski pohodi niso le koraki do vrha, 
temveč so pomemben korak k izgradnji 
povezujoče skupnosti, v kateri so vsi Tokrat na Mariborskem Pohorju (Foto: GOGO)
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enakovredno vključeni. Vsak vzpon 
nam prinaša ne le občutek uspeha, 
ampak tudi pripadnosti in topline 
skupnosti, kjer ima vsakdo svoje mesto. 
Veselimo se novih inkluzijskih pohodov, 
ki bodo omogočili še več ljudem, da 
doživijo občutek uspeha, pripadnosti in 
skupnosti.
Na teh poteh se povežemo skozi 
preproste, a dragocene trenutke – stisk 
roke, pogled v oči in beseda hvala. Prav 
te majhne geste so tiste, ki našim 
pohodom dodajo poseben čar in 
globlji pomen. In s temi gestami smo se 
zahvalili tudi NiceHashu.
Pohodniki so naredili še poseben 
postanek na Bitcoin konferenci na 
sončni strani Alp NiceHashX, kjer so 
predali zahvalo. Nina in Štefan vesta, 
kako pomembna je podpora pri 
ustvarjanju dostopnosti, zato sta izročila 
zahvalo s sporočilom: »Zahvaljujemo se 
za vašo podporo!« Ob tej priložnosti 
smo toplo stisnili roke in dodali 
preprosto, a iskreno besedo »HVALA«. 
Ni preprosto verjeti in razumeti, da je 
inkluzija vrednota, ki jo je treba živeti. A 
je vredno za vsakega posameznika, ko 
je njegov dan osmišljen in siva rutina 
izgine. NiceHashu smo izročili zahvalo 
za zaupanje, razumevanje in 
dolgoletno sodelovanje! V tem hitrem 
svetu, kjer pogosto zmanjka časa, in se 
spremembe dogajajo zelo hitro, je 
dragoceno imeti partnerja, ki nas 
razume, verjame v naše poslanstvo in 
nas podpira na poti k boljši družbi. 
Skupaj omogočamo priložnosti za 
inPlanince – z vsakim korakom, z vsakim 
doseženim ciljem, z vsakim osvojenim 
vrhom tlakujemo poti k bolj vključujoči 
družbi.“

Pohod do Tončkovega doma na 
Lisci
Na letošnji zadnji pohod akcije GOGO 
smo se v soboto, 16. novembra, 

odpravili na Lisco. Pohod je bil skupen 
tudi ostalim akcijam Odbora inPlaninec. 
Zbrane je pod goro pričakalo hladno, a 
sončno vreme. Navajeni smo bili na 
meglo in oblačnost, ki sta bili prisotni 
kar nekaj dni, tisti dan pa je bilo vreme 
pravi balzam za dušo in razpoloženje.
Slabe štiri kilometre ceste do 
Tončkovega doma so pohodniki na 
invalidskih vozičkih, z drugimi pomagali 
ter tisti slabše pripravljeni uspešno in 
varno premagovali ob pomoči 
prostovoljcev, ki so se udeležili kot 
posamezniki ali skupina (Turistično 
društvo Senovo, KRKA Novo mesto, 
Kostak Krško, Petrol – BS v Posavju, 
Kapelski krampusi, PP Krško, KOOP 
Brežice, Občina Krško …). Zaradi mokre 
in spolzke ceste so na nekaterih mestih 
potrebovali več pomoči. Z nami sta bila 
tudi ambasadorja Marija in Andrej 
Štremfelj, ki sta celo pot potiskala 
voziček v hrib.  Pisana kolona 
pohodnikov se je skozi čudoviti jesenski 
gozd vila po cesti na Lisco. Občudovali 
smo naravo, ki nas je obdajala. Smeha in 
dobre volje ni manjkalo. Navdušenje 
nad dosegom cilja je bilo veliko, 

posebno pri tistih, ki so bili prvič na 
takšnem pohodu. In zopet je zmagala 
inkluzija. Posebno zanimivo je bilo 
poslušati, kako gibalno ovirani daje 
navodila za pomoč slepi osebi, ki mu je 
pomagala, ter ji opisuje videno. Imeli 
smo prav lep razgled na čudovito 
naravo. Druga skupina je pohod začela 
pri vinski kleti Mastnak. Z vrha Lisce (948 
mnm) je izredno lep razgled. Tam je 
tudi meteorološka radarska postaja. V 
Tončkovem domu smo se okrepčali z 
dobro hrano, sladke dobrote nam je 
pripravil Aktiv kmetic Brežice. Za slane 
in sladke prigrizke ter pijačo je 
poskrbela Trgovina Mita. Sledila sta 
kratek program in predstavitev vseh 
delovnih skupin. Podelili smo tudi 
priznanja za aktivne pohodnike. Z nami 
je vseskozi hodil in pomagal potiskati 
voziček podžupan Mestne občine 
Krško, g. Janez Jože Olovec, ki nas je 
tudi pozdravil in nam namenil lepe in 
spodbudne besede. Po končanem 
programu smo se spustili nazaj do vozil, 
veseli, da smo zase in za drugega 
naredili nekaj dobrega. Nekateri 
pohodniki in prostovoljci so se prvič 
udeležili takšnega pohoda in zadovoljni 
so nam povedali, da ne bo zadnji. 
Nasmejanih obrazov in polni vtisov 
čudovitega jesenskega dne smo se 
varno spustili nazaj na izhodišče. Nov 
planinski žig v pohodniškem dnevniku 
inPlaninec nas bo spominjal na tisti dan. 
Lepo je biti srečen in srečo tudi deliti, 
kajti spomini ostanejo za vedno. Ob 
vrnitvi domov so nekateri že opazovali 
super Luno, ki jih je očarala in jim misli 
ponesla v naslednjo sezono GOGO 
pohodov. Seznam je že pripravljen, 
opravljenih je bilo že nekaj oglednih tur, 
tako da delo za naslednje leto že 
poteka. Vedno z vami in za vas.

Skupaj omogočamo priložnosti za inPlanince. (Foto: GOGO)

Imeli smo lep razgled na čudovito naravo. (Foto: GOGO)
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Mirjam Kanalec I Tradicionalni »Radni vikend« in obeležitev 25. obletnice Hrvaške zveze paraplegikov in tetraplegikov

»RADNI VIKEND«
Minuli mesec je od 8. do 10. novembra v Novalji na Pagu potekal tradicionalni t. i. »Delovni vikend« v organizaciji 
Hrvaške zveze paraplegikov in tetraplegikov (HUPT). Dogodek, na katerem so obeležili 25. obletnico delovanja 
HUPT, je zbral več kot 80 članov in članic, ki so se pridružili izmenjavi izkušenj, razpravam o pravicah invalidov in 
predstavitvam aktualnih projektov.

Dario Jurišić, varuh oseb z 
invalidnostjo na Hrvaškem, je 
predstavil pravice, ki jih imajo 

invalidi, konvencijo o pravicah 
invalidov ter aktivnosti, ki jih invalidske 
organizacije, med njimi tudi HUPT, 
izvajajo za izboljšanje položaja 
invalidov na Hrvaškem. O tem je 
spregovorila tudi Marica Mirič
(predsednica Združenja zvez, ki 
združujejo osebe z invalidnostjo na 
Hrvaškem – SOIH), ki pa se je v svojem 
govoru spomnila preminule 
dolgoletne predsednice HUPT-a 
Mande Knežević, katere 
prizadevanja so bila ključna za 
pridobitev pravic invalidov v državi. 
Med drugim je bila organizirana tudi 
delavnica, na kateri so prisotni govorili 
o izzivih in priporočilih za ključna 
vprašanja, vezana na osebe z okvaro 
hrbtenjače. 
Med udeleženci so bili tudi 
predstavniki iz tujine. Na povabilo 
predsednika HUPT-a, Bojana 

Hajdina, je na dogodku sodelovala 
predstavnica Zveze paraplegikov 
Slovenije Mirjam Kanalec, ki je 
prenesla pozdrave in čestitke 
predsednika Zveze paraplegikov 
Slovenije, Daneta Kastelica, in 
poudarila dosedanje sodelovanje med 
organizacijama ter izrazila upanje, da 
bo to v prihodnje še tesnejše. 
Dogodka so se udeležili tudi 
predstavniki paraplegikov in 
tetraplegikov iz Srbije (SPIKS), vključno 
z njenim predsednikom Nenadom 
Durakovićem, ki je prav tako 
izpostavil dobro sodelovanje na 
različnih nivojih organizacij iz bivše 
Jugoslavije. 
Zahvaljujemo se organizatorjem za 
povabilo na dogodek, saj so takšna 
srečanja pomembna priložnost za 
izmenjavo izkušenj in idej, ki lahko 
prispevajo k oblikovanju boljših 
pogojev za invalide v regiji.

Mirjam Kanalec je prenesla pozdrave in 
čestitke predsednika ZPS, Daneta Kastelica. 
(Foto: Mirjam Kanalec)

Sorodne organizacije iz regije so prejele 
zahvalnico, tudi Zveza paraplegikov 
Slovenije. (Foto: Mirjam Kanalec)Pisana druščina na lep jesenski dan na Pagu (Foto: HUPT)
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Barbara Slaček  I Socialna zbornica Slovenije, intervju

IZTOK MRAK, NOVI PREDSEDNIK SOCIALNE 
ZBORNICE SLOVENIJE
V Sloveniji v tem trenutku deluje 14 zbornic, v katere so združene organizacije, združenja, inštitucije, podjetja in 
druge zainteresirane skupnosti, ki znotraj teh zbornic na državni ravni zastopajo, branijo in uveljavljajo interese 
vanje vključenih. Ena izmed teh štirinajstih, za našo organizacijo (Zvezo paraplegikov Slovenije) najpomembnejša, 
je Socialna zbornica Slovenije (SZS).   Ustanovljena je bila leta 1993 na podlagi Zakona o socialnem varstvu in 
na pobudo skupine strokovnjakinj in strokovnjakov s področja socialnega varstva. Deluje kot nepolitično 
multiprofesionalno strokovno združenje, ki povezuje izvajalce socialnovarstvene dejavnosti vseh področij in 
sektorjev.

Nobena skrivnost ni, da se je v 
zadnjih letih to strokovno 
združenje počasi, a zagotovo 

izgubljalo, tonilo, se utapljalo … in le 
še vprašanje časa je bilo, kdaj bodo 
zadeve eskalirale do mere, da ne bo 
več povratka. Po tem, ko so določeni 
posamezni člani SZS in tudi nekateri 
člani v organu upravnega odbora po 
odstopu takratne predsednice 
doumeli, da je res skrajni čas in 
ukrepali ter začeli v ozadju z iskanjem 
primernega naslednika, ki bi bil v prvi 
vrsti pripravljen prevzeti to 
nehvaležno nalogo »rešitelja«, hkrati 
pa bil dovolj sposoben za 
srednjeročno spremembo v 
pozitivno, ki bo SZS tudi povrnila 
ugled v širšem družbenem prostoru, 
je nastopilo obdobje novih izzivov. 
Znotraj SZS so se strinjali, da bi bil 
Iztok Mrak pametna, preudarna, 
modra odločitev. Človek, ki bo dialog 
z deležniki opravljal v mirnem in 
prijetnem tonu. Hkrati pa oseba, ki je 
ne bodo žejne prepeljali čez vodo. 
Z enainštiridesetletnim Iztokom sva se 
srečala v prostorih Društva distrofikov 
Slovenije (DDS), kjer je zadnjih 
štirinajst let redno zaposlen. 

Iztok Mrak. Tisto prvo »led 
razbijajoče« vprašanje. Prosim, 
predstavi se našim bralcem. 
Sem Iztok Mrak, po izobrazbi sem 
univerzitetni diplomirani socialni 
delavec, z opravljenim strokovnim 
izpitom s področja socialnega varstva 
po 69. členu ZSV. Če se vrnem nazaj v 

študentska leta, sem svojo študijsko 
prakso opravljal na moji bivši osnovni 
šoli v Ljubljani, kasneje na 
Univerzitetnem rehabilitacijskem 
inštitutu Soča (URI-Soča) na Kliniki za 
fizikalno medicino in rehabilitacijo. 
Kmalu po študiju, leta 2009, pa sem s 
še dvema somišljenicama ustanovil 
svoje društvo, ki se je imenovalo 
Društvo za aktivno participacijo ljudi z 
manj priložnostmi – AMI. Štiri leta sem 
bil tudi njegov predsednik. To je bilo 
društvo, ki je izvajalo različne projekte, 
skozi katere smo osveščali oziroma 
preko njih razbijali predsodke in 
stereotipe o sposobnostih ter 
potencialih slovenskih invalidov. 
Dvanajst let sem bil strokovni vodja 
posebnih socialnih programov v 
Društvu distrofikov Slovenije, ki je 
enovito društvo in deluje na področju 
celotne Slovenije. Društvo pa je tudi 
izvajalec osebne asistence. Poleg 
slednjega je Društvo distrofikov 
Slovenije tudi ustanovitelj in 100 % 
lastnik dveh invalidskih podjetij, 
Birografike Bori d. o. o. in Dom dva 
topola d. o. o., v katerih se lahko 
zaposlujejo tako distrofiki kot tudi 
drugi invalidi pod posebnimi pogoji.   

Kaj ste počeli v okviru društva, 
katerega soustanovitelj si bil?
Delali smo projekte. Nore, drugačne 
projekte. Eden od njih je bil »MODNI 
EKSTREM«, za katerega smo dobili tudi 
evropska sredstva. Združili smo 
invalide z različnimi oblikami 
invalidnosti in neinvalide ter 

organizirali modno revijo, pri kateri so 
lahko invalidi sodelovali kot 
manekeni, kostumografi, vizažisti ipd. 
To je bil recimo en takih večjih 
projektov tega društva, s katerim smo 
razbijali predsodke in stereotipe ter 
hkrati tudi zbirali sredstva za dober 
namen.

Mišična distro2ja (MD) in njene 
mnogotere oblike. Poskusi 
razložiti to diagnozo v bralcem 
najbolj prijaznem jeziku.
Ta diagnoza se lahko izrazi v 
kateremkoli starostnem obdobju. 
Mišična in živčno-mišična obolenja so 
prirojena – lahko z mutacijo ali dedna, 
kronična, degenerativna in 
progresivna obolenja, ki neposredno 
ali posredno prizadenejo mišice. 
Delovanje mišic je tesno povezano z 
živčevjem, kajti električni impulzi, ki 
potekajo po živcih, oživčujejo mišice, 

Iztok Mrak (FOTO: ZIFS.si)
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signal za krčenje mišic. Pot, po kateri 
potujejo iz centralnega živčnega 
sistema (možgani), poteka preko 
motorične enote in pri mišičnih in 
živčno-mišičnih obolenjih gre za 
prizadetost enega ali več sestavnih 
delov omenjene enote. Glede na to, 
kateri del motorične enote je prizadet, 
ločimo različne oblike tovrstnih 
obolenj. MD je enoten izraz za različne 
oblike MD (spinalna mišična atrofija, 
Duchennova mišična distrofija, 
Beckerjeva mišična distrofija, 
miotonična mišična distrofija, ALS …). 
Mišične distrofije spadajo med redke 
bolezni. Vsem je skupno, da so 
napredujoče, da primanjkuje 
določenih beljakovin in zato mišice ne 
morejo delovati v polnem obsegu, 
zaradi česar počasi odmirajo, kar 
privede do gibalne oviranosti. Temu 
pa lahko sledijo še pridružena 
obolenja, kot so težave s srcem, z 
dihanjem, saj za vse te funkcije 
potrebujemo mišice. Tudi srce je 
mišica. Potek bolezni je pri 
posameznikih različen, zaenkrat pa 
obstaja samo eno zdravilo v različnih 
oblikah, ki bolezen konkretno omili 
oziroma njeno napredovanje ustavi, 
vendar le za eno vrsto, in sicer 
spinalno mišično atrofijo. Ta bolezen 
je bila z letošnjim letom že uvedena 
tudi v program presejalnega testiranja 
pri novorojenčkih. Za ostale oblike 
obolenj pa poteka veliko kliničnih 
študij, saj se z razvojem medicine v 
zadnjih letih odpira veliko možnosti za 
učinkovita zdravljenja za različne 
redke bolezni.   

Katera je tvoja diagnoza oziroma 
oblika MD?
Jaz imam kongenitalno mišično 
distrofijo, ki se je pokazala kmalu po 
rojstvu, nikoli nisem hodil popolnoma 
samostojno, nekje v sedmem razredu 
pa sem pristal na vozičku. Najbolj pa je 
bolezen napredovala v obdobju 
adolescence, nekje med 16. in 18. 
letom. Zdaj pa trkam, je kar nekako v 
mirovanju. Ko sem v tem obdobju 
odraščanja pristal na električnem 
invalidskem vozičku, to zame ni bila 
nobena stigma, ampak veliko 
olajšanje. Svet se mi je odprl, postal 
sem samostojen in mobilen. 

Kasneje te je pot pripeljala na 
področje invalidskega varstva.
Ja, čeravno, priznam, se nisem videl, 
da bi lahko kakorkoli deloval na tem 
področju, kjer danes delujem. Vendar 
sem hitro doumel, da lahko na 
podlagi lastnih izkušenj z 
invalidnostjo in z nekim osvojenim 
teoretičnim znanjem s področja 
socialnega in invalidskega varstva še 
največ prispevam in pomagam ravno 
na tem področju dela.  Med drugim 
lahko nudim pomoč posameznikom 
ali družinam, ki so se znašli v stiski. 

Kako, zakaj Socialna zbornica 
Slovenije (SZS)? 
S SZS sodelujem že vsaj deset let kot 
član skupščine (samo en mandat 
nisem bil član), v mandatu 2018–2022 
sem bil član Častnega razsodišča, član 
Sekcije socialnovarstvenih programov 
pa sem bil med leti 2016 in 2020. V 
zadnjem obdobju, ko so člani 
upravnega odbora odstopili, sem bil 
izvoljen za nadomestnega člana 
upravnega odbora SZS. Šele, ko sem 
kot član UO videl, kam stvari gredo, mi 
ni bilo vseeno. Kasneje je odstopila 
predsednica SZS, za njo pa je odšel še 
generalni sekretar. Nikoli nisem izražal 
želje po nekih višjih funkcijah v SZS. 
Po spletu vseh okoliščin pa so mi 
določeni ljudje znotraj SZS dali vedeti, 
da me vidijo na vodstveni funkciji. 
Verjetno so iz mojih razprav na sejah 
organov zaznali, da sem oseba, ki 
zadeve rešuje v miru, v mirnem tonu, 
na miren način. Kadar je potrebno, pa 
je reakcija podana ravno v pravi meri. 

Vodenje SZS si prevzel v, reciva 
temu »nekem zatečenem stanju«. 
A lahko rečeva besedo o tem?
SZS je prišla v zatečeno stanje tudi v 
finančnem smislu. Tudi javna 
pooblastila in naloge zbornice se 
zadnjega pol leta niso izvajala v polni 
meri, pa še ta zelo površno oz. 
malomarno. Za vse to je krivo prejšnje 
vodstvo. Posledično pa je za 
vodstvom odšla tudi večina strokovne 
službe. Menim, da so bile srčika težav 
v prejšnji strukturi osebne zamere 
med vodstvom in zaposlenimi, kar je 
posledično vplivalo na delovanje SZS. 

Zatečeno stanje je, kakršno je. Kje 

zdaj začeti, kaj narediti, česa se 
boš lotil?
Predvsem je potrebno dvigniti ugled 
našega osrednjega strokovnega 
združenja, posledično krepiti ugled 
sistema socialnega varstva in profilov, 
ki so zaposleni na tem področju. V 
odnosu do državnih organov, 
strokovne in laične javnosti pa to našo 
zbornico pozicionirati. Naša strokovna 
mnenja, predloge in sugestije je 
potrebno jemati resno. Potrebno nas 
je jemati kot enakovrednega 
partnerja, ki opravlja pomembno 
vlogo v našem družbenem prostoru. 
Cilj SZS je predvsem v tem, da skrbi za 
dvig strokovne ravni strokovnih 
delavcev in strokovnih sodelavcev, ki 
delujejo na področju socialnega 
varstva. Da skrbi, da ne pade kakovost 
strokovnosti dela, ne glede na to, kje 
delujemo oziroma kakšno je naše 
delo. V tem kontekstu mislim, da je 
pomembno, da se npr. vsaka 
strokovna delavka CSD vključuje v 
naša strokovna izobraževanja. 

Katera so tista področja, ki jih SZS 
izvaja? 
Predvsem sta to razvoj in strokovni 
dvig socialnovarstvene dejavnosti kot 
take. Izvaja vsa javna pooblastila po 
Zakonu o socialnem varstvu. Na 
podlagi omenjenega zakona izvaja 
vrsto nalog, ki so usmerjene v 
strokovno izobraževanje, 
usposabljanje, nadgrajevanje znanja 
strokovnih delavcev, načrtovanje in 
organiziranje supervizije, rešuje oz. 
preizkuša ugovore iz 94. člena tega 
zakona, določa vsebino in potek 
pripravništva ter pogoje in način 
opravljanja strokovnega izpita za 
področje socialnega varstva. 
Organizira in izvaja inštruktažno 
svetovanje, sprejema kodeks etičnih 
načel v socialnem varstvu, podaja 
strokovna mnenja za 
socialnovarstvene programe in jih 
tudi verificira, vodi različne evidence o 
socialnovarstvenih programih, o 
članstvu ipd. Sodeluje tudi pri pripravi 
zakonodajnih predpisov s področja 
socialnega in invalidskega varstva. Po 
novem ima zbornica še dodatna javna 
pooblastila, ki ji jih nalaga Zakon o 
dolgotrajni oskrbi.  
Znotraj SZS pa delujejo tudi različne 
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sekcije. Katere? 
–  Sekcija za socialno in dolgotrajno 
oskrbo na domu 
–  Sekcija za varne hiše, materinske 
domove in sorodne organizacije v 
Sloveniji 
– Sekcija socialnovarstvenih 
programov 
–  Sekcija za supervizorje z licenco na 
področju socialnega varstva 
–  Sekcija socialnih delavk in delavcev 
v zdravstveni dejavnosti 
– Sekcija za razvoj organiziranega 
prostovoljstva v socialnem varstvu 
–   Sekcija za vzgojo v skupnosti 
– Sekcija organizacij na področju 
integracije migrantov 
–  Sekcija – migranti 
Znotraj teh sekcij se izoblikujejo 
mnenja oziroma ideje v odnosu do 
priprave zakonodaje, katere 
pobudnica je po tem SZS. 

V Sloveniji imamo Socialno 
zbornico Slovenije in Inštitut za 
socialno varstvo RS. Kakšna je 
razlika? Zakaj dve »javni« 
inštituciji na področju socialnega 
varstva? 
SZS se ukvarja z vsebinami na 
področju socialnega varstva. V smislu, 
da se storitve in programi, ki se 
odvijajo na področju socialnega 
varstva, odvijajo strokovno. Medtem 
ko Inštitut za socialno varstvo RS skrbi 
za raziskave s tega področja. Oni 
skrbijo za evalvacije programov, 
preverjajo, ali neka zakonodaja 
izpolnjuje pričakovanja. Ali je 
učinkovita. Izvajajo raziskave, tudi 
pilotne projekte. Se pravi, da inštitut 
postavlja hipoteze, potem jih ali 
potrdi ali ovrže. Na osnovi teh 
rezultatov lahko naročniki 
(ministrstva) lažje podajo predloge za 
izboljšavo, npr. neke zakonske 
materije. Tisti, ki ste delali diplomske 
naloge, magisterije in doktorate, me 
razumete.  

Zdaj si predsednik za nas 
pomembne institucije. Kaj nam 
sporočaš? Česa se boš lotil, kaj 
bodo tvoji cilji?
Vsekakor je prednostna naloga 
okrepitev sodelovanja z invalidskimi 
in humanitarnimi organizacijami, ker 
menim, da imajo oboji izjemno 

pomembno vlogo v družbenem 
prostoru. Ene skrbijo za uveljavljanje 
človekovih pravic invalidov, druge pa 
bolj v smislu reševanja socialnih stisk 
državljanov. Te organizacije imajo res 
en poseben status. Ne samo, da 
invalidske organizacije delujejo v 
javnem interesu in da so 
reprezentativne, humanitarne so pa 
itak prepotrebna dopolnilna skrb za 
socialno šibkejše državljane, ampak so 
s svojim delovanjem predvsem v 
resnično veliko pomoč državi. Tega se 
vladajoča garnitura včasih najbolj ne 
zaveda.  

Moje naslednje vprašanje je, 
kakšno je sodelovanje SZS s 
Fakulteto za socialno delo?
Odkar sem prevzel vlogo predsednika, 
nekega sodelovanja še ni bilo. Smo 
sicer pred kratkim sodelovali na enem 
posvetu v Državnem svetu RS na 
temo »Deinstitucionalizacija – storitve 
po meri uporabnika«. Zagotovo v 
prihodnosti še bomo.  
Pomembno pri nadaljnjem vodenju 
SZS bo tudi to, da bomo invalidi kot 
organizirana družbena skupina naše 
dileme in pomisleke o rešitvah, ki nam 
jih plasira država, lahko lažje uveljavili 
tudi preko tega strokovnega 
združenja. Seveda so invalidske 
organizacije pri svojem delovanju 
popolnoma avtonomne, jim pa 
mogoče včasih zmanjka dodatne 
strokovne podpore. Konec koncev 
invalidske organizacije opravljajo zelo 
pomembno družbeno vlogo in 
socialna zbornica je lahko le oporni 
steber tem prizadevanjem. 

Iztok, ne morem mimo tega 
vprašanja. Ali meniš, da bo 
osemurno službovanje pri DDS in 
predsednikovanje pri SZS 
naporno?
Pri DDS bomo v kratkem zaposlili še 
eno strokovno delavko, ki bo prevzela 
en majhen delček mojih obveznosti. 

Pri SZS trenutno delujeta ti, kot 
predsednik in generalna 
sekretarka. Kakšne so vajine 
naloge?
Generalna sekretarka je vodja 
strokovne službe in skrbi za 
operativno delovanje SZS, hkrati je 

tudi bolj odgovorna za 
delovnopravna razmerja. Jaz pa 
zastopam zbornico in v njenem 
imenu sklepam obligacijska razmerja, 
podpisujem vse listine, s katerimi 
zbornica nastopa do članov ter v 
razmerju do drugih fizičnih ali pravnih 
oseb. Odgovoren sem za zakonitost 
poslovanja zbornice in njenih 
organov, predstavljam jo v javnosti. 
Hkrati pa moram biti z vsem na 
tekočem. Z generalno sekretarko se 
zaenkrat lepo dopolnjujeva. 

Izčrpala sem svoja vprašanja. 
Pozivam te, da spregovoriš o 
vsem, česar nisem vprašala. 
Do zaključka mandata (dve leti) bi si 
želel, da bi bila SZS  pozicionirana na 
podobni ravni, kot so ostale zbornice 
v Sloveniji. Želim si, da bi bili v tem 
družbenem prostoru bolj slišani in 
bolj prepoznavni. S tem bomo 
posledično dali tudi večjo vlogo 
stroki. 

Že v prvih dneh predsednikovanja 
si prevzel »nehvaležno« nalogo 
pri izvedbi XXX. Dnevov Socialne 
zbornice Slovenije. Je šlo? 
Ne bi rekel, da je bila moja naloga 
nehvaležna, vsekakor pa ni bila 
enostavna. Ti dnevi so potekali 2. in 3. 
oktobra 2024, kjer sem imel že prvi 
nagovor kot predsednik SZS. Dober 
teden dni po izvolitvi. Moram reči, da 
je ta dvodnevna konferenca v 
organizacijskem, tehničnem in 
vsebinskem smislu potekala zelo 
dobro, še zlasti glede na otežene 
okoliščine, ki smo jih imeli. So pa za 
uspešno izvedbo te konference 
predvsem zaslužne strokovne delavke 
in zaposlene na SZS. Odzivi na sam 
dogodek so bili izredno pozitivni, kar 
nas vsekakor navdaja z optimizmom 
pri našem nadaljnjem delu.  

Iztok, tudi mi ti želimo vse dobro v 
luči pozitivnega sodelovanja in 
skrbi za naše člane in uporabnike.
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PARALIMPIJSKO OBARVANA INFO TOČKA NA 
ODDELKU ZA REHABILITACIJO PACIENTOV Z OKVARO 
HRBTENJAČE
Na Oddelku za rehabilitacijo pacientov z okvaro hrbtenjače že od leta 2008  potekajo redna mesečna 
srečanja oziroma Info točka s predstavniki Zveze paraplegikov Slovenije (v nadaljevanju ZPS) in pacienti, ki so na 
rehabilitaciji.  
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Info točka poteka v obliki 
interaktivnih delavnic in je 
pomemben del socialnodelovne  

obravnave v okviru rehabilitacijskega 
programa. V njen okvir sodi namreč 
tudi seznanitev pacientov z različnimi 
možnostmi in viri pomoči v okolju po 
zaključeni rehabilitaciji. Pacienti imajo 
v neposrednem kontaktu s 
predstavniki ZPS tudi zagotovljeno 
možnost medsebojnega pogovora o 
življenjskih vprašanjih, ki so posledica 
sprememb v sposobnostih gibanja in 
občutenja zaradi okvare hrbtenjače. 
Tokratna Info točka je potekala 3. 
oktobra. Pacienti so se seznanili s 
predsednikom ZPS, saj so neposredno 
s strani gospoda Daneta Kastelica in 
strokovne delavke Brigite Erjavec 
Škrbina poslušali in si ogledali  
predstavitev o raznolikih dejavnostih 
in socialnih programih, ki jih izvajajo v 

okviru zveze ali lokalnih društev. 
Nadvse pomembno je, da pridobijo 
tudi osnovne informacije o delovanju 
lokalnih društev, kjer imajo možnost 
včlanitve.  
Informacije o postopku včlanitve je 
podal dr. Daniel Globokar, ki je v 
vlogi pooblaščenega zdravnika ZPS 
kot reprezentativne nevladne 
organizacije za področje paraplegije in 
tetraplegije v Sloveniji.  
Pridružila se nam je tudi posebna 
gostja, paralimpijska lokostrelka Živa 
Lavrinc, ki je na paralimpijskih igrah v 
Parizu osvojila bronasto odličje. Z nami 
je podelila vtise z iger in tekmovanja. 
Vse prisotne je navdušila s prijetnim 
pogovorom ter s spodbudnim in 
empatičnim odnosom. Spremljala sta 
jo mož in sinko. 
S seboj je prinesla paralimpijsko 
bronasto medaljo, ki so jo pacienti 

lahko prijeli in potežkali. To je bila 
resnično neprecenljiva izkušnja. Živina 
bronasta kolajna je prva kolajna za 
(para)lokostrelstvo na paralimpijskih 
igrah ali olimpijskih igrah, hkrati pa 54. 
slovenska paralimpijska kolajna.  
In še utrinek za prazničen čas … 
Mnoge misli, ki jih slišimo ali beremo, 
dobijo svoj pomen šele, ko jih notranje 
dojamemo. Ob novem letu tudi vsi 
veliko razmišljamo o sreči. Sreča je 
razlika med tem, kako vidimo 
dogodke, ki se nam zgodijo v življenju, 
in tem, kako mislimo, da bi življenje 
moralo potekati. 
Pokazalo se je, da je veliko bolje, da 
imamo v mislih več manjših ciljev, kot 
da imamo pred seboj enega velikega! 
Manjši cilj je hitreje in lažje dosegljiv, 
potem pa je čas za naslednjega. 
Naj vam bo leto 2025 naklonjeno!

Utrinek z Info točke s pacienti in Živo Lavrinc (Foto: V. S.) Pacient iz »trojke« si ogleduje kolajno Žive Lavrinc. (Foto: V. S) 
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Matej Verbajs, pravne in kadrovske zadeve ZPS  I Zakonodaja in pravice

ZAGOVORNIŠKE NOVIČKE
Višje sodišče potrdilo: neizplačano nadomestilo za invalidnost ne vpliva na socialne transferje.

V junijskem Paraplegiku smo že 
poročali o primeru našega 
člana, ki mu je center za 

socialno delo (CSD) odvzel pravico do 
plačila institucionalnega varstva, ker je 
prejel neizplačano nadomestilo za 
invalidnost. Gre za nadomestilo za 
odpravo krivic po posebnem zakonu 
(Zakonu o izplačilu neizplačanega 
nadomestila za invalidnost – ZINNI), ker 
mu CSD v času šolanja neupravičeno 
ni priznal pravice do invalidnine. 
Članu smo pomagali s pritožbo na 
Ministrstvo za delo, družino, socialne 
zadeve in enake možnosti (MDDSZ) in 
po zavrnitvi pritožbe tudi v sodnem 
postopku zoper MDDSZ. Ministrstvo 
se sicer sodnega postopka ni 
udeleževalo, temveč je za to 
pooblastilo Državno odvetništvo.  
Na prvi stopnji je Delovno in socialno 
sodišče odločilo v korist našemu članu 
in jasno zapisalo, da se neizplačano 
nadomestilo po ZINNI pri pravicah iz 
javnih sredstev (npr. denarna socialna 
pomoč, oprostitev plačila vrtca, otroški 
dodatek, subvencije itd.) ne upošteva 
niti kot dohodek niti kot plačilna 
sposobnost, saj je tako edina logična 
razlaga in uporaba ZINNI. Sodišče je 
potrdilo naše navedbe, ki smo jih 
ponavljali že od pritožbe dalje.  
MDDSZ se je zoper to odločitev 
pritožilo, a je Višje delovno in socialno 
sodišče njihovo pritožbo zavrnilo in 
potrdilo odločitev sodišča prve 
stopnje. Odločitev je vsekakor 
razveselila našega člana, saj je celoten 
postopek trajal več kot dve leti in je 
njegov potencialni dolg do doma 
naraščal iz meseca v mesec. Sedaj je 
končno pravnomočno odločeno, da 
sta CSD in MDDSZ ravnala napačno in 
da mu pripada oprostitev plačila 
doma vse za nazaj. 

Nepravilni spletni izračuni datuma 

upokojitve za invalide 
Obvestili ste nas o nepravilnih oz. 
pomanjkljivih izračunih o datumu 
upokojitve na spletni strani ZPIZ, ki ima 
na svoji spletni strani t. i. pokojninski 
kalkulator, ki iz baz podatkov ZPIZ 
pridobi informacije o naši zavarovalni 
dobi in glede na našo starost izračuna 
predviden datum upokojitve ter 
zavarovalno dobo, ki se bo upoštevala 
pri pokojnini. 
Težava nastane, če ima oseba prišteto 
dobo na podlagi invalidnosti, kar 
pomeni, da se ji poleg dejanske 
zavarovalne dobe (obdobij, ko je 
oseba delala in bila zavarovana) še 
dodatno šteje tudi določena fiktivna 
doba od nastanka invalidnosti do 65. 
leta starosti. Gre torej za nekakšno 
ugodnost, ki invalidu prizna več dobe, 
kot je dejansko delal oz. bil zavarovan 
in lahko zato prejme višjo pokojnino. 
Pokojninski kalkulator upošteva tudi 
prišteto dobo, a žal samo pri preteklih 
delodajalcih. Če je invalid trenutno še 

zaposlen, mu kalkulator obdobja 
prištete dobe pri zadnjem delodajalcu 
ne upošteva. Dalj časa kot je invalid pri 
zadnjem delodajalcu zaposlen, večji je 
izpad pri izračunu in večja je napaka. 
Na nepravilnost smo opozorili ZPIZ in 
podali pobudo, da se pokojninski 
kalkulator ustrezno prilagodi, saj daje 
invalidom napačne informacije. ZPIZ 
nam je na našo pobudo odgovoril in 
pojasnil, da so z napako seznanjeni, a 
da je na hitro ni mogoče odpraviti 
zaradi zalednih informacijskih 
sistemov, ki ne omogočajo izračuna 
vsakič, ko nekdo uporabi kalkulator. 
Izračuni z upoštevanjem prištete dobe 
so tako možni samo z ročnimi vnosi 
zaposlenih na ZPIZ. 
Članom, ki želijo pridobiti točne 
informacije o upokojitvi, zato 
predlagamo, da za informacijo 
individualno zaprosijo pri ZPIZ, in sicer 
osebno ali se registrirajo preko portala 
e-ZPIZ in tam podajo individualno 
zahtevo za izračun. 
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Na ZPS bomo še naprej pozivali ZPIZ, 
da kalkulator čim prej posodobijo. 

Stanovanjski sklad oddaja 
parkirna mesta za invalide 
osebam, ki to niso 
Na nas se je obrnila članica, ki ima v 
najemu stanovanje Stanovanjskega 
sklada Republike Slovenije v soseski 
Pod Pekrsko gorco v Mariboru. Članica 
v oddaji prijave na razpis sklada ni 
zaprosila za stanovanje za gibalno 
ovirane osebe, temveč za »navadno« 
stanovanje. Kljub temu v stanovanju 
normalno biva, težave pa so glede 
parkirnih mest za invalide. Skupaj s 
stanovanjem je namreč dobila 
»navadno« parkirno mesto, ki je zanjo 
neuporabno, hkrati pa v skupnih 
garažah vidi, da imajo parkirna mesta 
za invalide v najemu osebe, ki jih ne 

potrebujejo in ki niso invalidi. Sklad 
njene prošnje, da ji dodelijo parkirno 
mesto za invalide, ni odobril, zato se je 
obrnila na nas. 
Zveza je sprva za dodatne informacije 
zaprosila na skladu, saj ne vidimo ovir, 
da bi se parkirno mesto za invalide 
oddalo stanovalcu, ki ga potrebuje, 
četudi ne biva v stanovanju za gibalno 
ovirane. Sklad smo tudi vprašali, kaj je 
ovira, da do takšnega najema ne pride. 
Ker se sklad tudi po našem ponovnem 
pozivu ni odzval, smo vprašanje 
zastavili kot novinarsko vprašanje 
glasila Paraplegik, na kar se je končno 
odzval. 
Pojasnil je, da je v omenjeni soseski 
vsako parkirno mesto »dodeljeno« 
točno določenemu stanovanju in je 
tudi vpisano v Zemljiško knjigo in 
evidence GURS. Če torej oseba najame 

stanovanje, ki ni prilagojeno gibalno 
oviranim osebam, dobi avtomatično v 
najem tudi (in samo) »navadno« 
parkirno mesto, dodeljeno temu 
stanovanju. Če oseba najame 
stanovanje, ki je prilagojeno gibalno 
oviranim osebam, pa dobi tudi 
parkirno mesto za invalide. Če se v 
praksi zgodi, da se stanovanja za 
gibalno ovirane ne oddajo, ker ni 
interesa, jih sklad odda tudi osebam, ki 
niso gibalno ovirane, da nima praznih 
stanovanj. V tem primeru takšen 
najemnik, ki ni invalid, dobi v uporabo 
parkirno mesto za invalide. Na koncu 
takšen sistem res privede do tega, da 
parkirno mesto za invalide dobi oseba, 
ki ga ne potrebuje in obratno. 
Z odgovorom sklada nismo bili 
zadovoljni, saj nismo videli pravne 
ovire, zakaj se določeno parkirno 
mesto ne bi dodelilo najemniku, ki mu 
je dejansko namenjeno. Sklad nam 
namreč ni pojasnil, zakaj točno je 
vsakemu stanovanju »dodeljeno« 
točno določeno parkirno mesto in 
zakaj tega ni mogoče spremeniti. 
Praksa ljubljanskega stanovanjskega 
sklada namreč kaže, da je to možno, če 
se le hoče. Sklad smo zato ponovno 
prosili za pojasnila, v čem točno je 
problem in zakaj se teh dodelitev ne 
more spremeniti, če je izkazana 
potreba, a odgovora ni bilo. 
Z omenjeno problematiko smo zato 
seznanili Ministrstvo za solidarno 
prihodnost, ki je pristojno tudi za 
stanovanjsko politiko, in jih pozvali, da 
naj se konkretna situacija reši ter da naj 
s sistemskimi ukrepi zagotovijo, da do 
takšnih neljubih situacij v praksi ne bo 
več prihajalo. Ni namreč logično, da 
država po eni strani gradi parkirna 
mesta za invalide, po drugi strani pa jih 
ti ne morejo uporabljati. 
Odgovor ministrstva še čakamo. V 
vmesnem času nas je članica 
obvestila, da je našla začasno rešitev, 
in sicer ji je uspelo prepričati enega od 
sosedov, da ji neformalno dovoli 
uporabo svojega (prilagojenega) 
parkirnega mesta. Veseli smo, da se je 
zadeva v tem primeru uredila, še 
vedno pa bomo nadaljevali z 
aktivnostmi, da se to tudi sistemsko 
reši.Slika je simbolna. (Foto: domzale.si)

[ STROKOVNO]
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Poslanica

POSLANICA PREDSEDNIKA NSIOS OB 
MEDNARODNEM DNEVU INVALIDOV
Ob mednarodnem dnevu invalidov se zavedamo pomembnosti enakopravnosti in vključevanja vseh članov naše 
skupnosti. Letos nas slogan Evropskega foruma invalidov (EDF) “Prebijte ovire, odprite vrata: za vključujočo družbo 
in razvoj za vse.” poziva k odločni akciji za odstranitev vseh vrst ovir, ki preprečujejo polno sodelovanje in 
prispevanje invalidov k naši skupnosti.

[ V SREDIa
U]

Ovire in izzivi
Invalidi se vsakodnevno 
soočajo s številnimi ovirami, ki 

segajo od fizičnih preprek do 
družbenih in ekonomskih izzivov. 
Fizične ovire, kot so nedostopne 
stavbe, javni prevoz in omejena 
dostopnost do tehnologije, otežujejo 
gibanje in vsakdanje življenje. 
Družbene ovire, vključno s predsodki, 
stereotipi in diskriminacijo, 
zmanjšujejo možnosti za polno 
sodelovanje in sprejemanje invalidov 
v širšo družbo. Ekonomske ovire, kot 
so nezadostna dostopnost do 
izobraževanja, nezaposlenost in nižje 
plače, še dodatno otežujejo 
neodvisno življenje in osebni razvoj. 

Naša odgovornost
Naša odgovornost je, da se aktivno 
borimo proti tem oviram. Zagotoviti 
moramo dostopnost vseh javnih 
prostorov, storitev in informacij. 
Pomembno je, da razvijamo 
inkluzivno infrastrukturo, ki omogoča 
neoviran dostop invalidom, in da se 
zavzemamo za spremembe 
zakonodaje, ki podpirajo pravice 
invalidov. Poleg tega moramo 
spodbujati ozaveščenost in 
izobraževanje o pravicah invalidov ter 
spodbujati sodelovanje med 
različnimi deležniki, vključno z 
vladami, nevladnimi organizacijami, 
podjetji in lokalnimi skupnostmi. 

Pomen vključevanja
Vključujoča družba je tista, ki ceni in 
spoštuje raznolikost. Vsak posameznik 

ima edinstvene talente in sposobnosti, 
ki lahko prispevajo k skupnosti. Zato 
moramo ustvarjati priložnosti za vse, 
da lahko izkoristijo svoj polni 
potencial. Spodbujanje enakih 
možnosti v izobraževanju, 
zaposlovanju in prostem času je 
ključno za ustvarjanje družbe, kjer je 
vsak posameznik cenjen in spoštovan. 
Poleg tega je pomembno, da 
spodbujamo pozitivne spremembe v 
družbeni percepciji invalidnosti, tako 
da se premaknemo od pristopa, ki vidi 
invalidnost kot pomanjkljivost, k 
pristopu, ki jo priznava kot del 
človeške raznolikosti.

Skupna prizadevanja
Uspeh pri premagovanju ovir in 
ustvarjanju vključujoče družbe je 
odvisen od skupnega prizadevanja. 
Vsak izmed nas lahko prispeva k temu, 
da postanemo bolj vključujoča in 
pravična družba. Povabimo vas, da se 
pridružite našim prizadevanjem in 
skupaj ustvarimo prihodnost, kjer 
bodo vsi posamezniki imeli enake 
možnosti za razvoj in sodelovanje. 
Skupaj lahko zgradimo družbo, ki 
temelji na enakopravnosti, 
spoštovanju in solidarnosti. 

Hvala in priznanje
Ob zaključku naj izrečem iskreno 
zahvalo vsem, ki se vsak dan trudijo za 
boljšo prihodnost za invalide. Vaša 
prizadevanja, podpora in sodelovanje 
so neprecenljivi. Posebej bi se rad 
zahvalil tistim, ki delajo na terenu, 
pomagajo pri vsakodnevnih nalogah, 

organizirajo dogodke in kampanje ter 
izobražujejo širšo javnost. Vaša 
predanost in trud sta ključna za 
napredek, ki ga dosežemo. 

Iskrene čestitke ob mednarodnem 
dnevu invalidov in hvala za vašo 
nepogrešljivo podporo. Skupaj 
lahko ustvarimo svet, kjer bodo 
invalidi popolnoma enakopravni 
in vključeni v vse vidike 
družbenega življenja. 
Midhet Huskić, predsednik NSIOS 

Geslo ob mednarodnem dnevu 
invalidov 2024: “Prebijte ovire, 
odprite vrata: za vključujočo 
družbo in razvoj za vse.” 

Predsednik Državnega sveta RS,  
Marko Lotrič pa je v delu svoje 
poslanice poudaril:
V Državnem svetu RS smo preteklo 
leto posvetili odpravi dolgoletne 
krivice, ki je posameznim državljankam 
in državljanov odrekala uresničevanje 
pravice do sodelovanja v političnih 
procesih. Skupaj z Državnim zborom 
RS smo v začetku letošnjega leta 
dosegli spremembo člena Zakona o 
volitvah v Državni zbor RS, ki je 
osebam z intelektualno oviranostjo in 
osebam, postavljenim pod skrbništvo, 
preprečeval udeležbo na volitvah. 
Vodilo nas je prepričanje, da mora 
imeti vsakdo glas pri izbiri izvoljenih 
predstavnikov, katerih odločitve 
vplivajo na njegovo življenje. Prav tako 
smo v tem letu obnovili spletno stran 
institucije in pridobili certifikat, ki 
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potrjuje, da je naše spletno mesto 
skladno z Zakonom o dostopnosti 
spletišč in mobilnih aplikacij in kot 
tako dostopno vsakomur. 
V naši dvorani smo odpirali številne 
pomembne teme z željo, da 
prispevamo k uresničevanju zavez, ki 
izhajajo iz nacionalne zakonodaje ter 
mednarodnih aktov, kot je 

Mednarodna konvencija o pravicah 
invalidov. Med drugim smo 
organizirali in gostili posvet o 
mobilnosti in spletni dostopnosti za 
invalide in starejše, o dolgotrajni oskrbi 
ter o deinstitucionalizaciji, ki 
predstavlja pomembno spremembo 
sistema in družbenega odnosa do 
ranljivih skupin prebivalstva. Vedno 

znova smo poudarili, da je treba vse 
odločitve, ki se dotikajo invalidov in 
drugih ranljivih skupin oblikovati in 
sprejemati v tesnem sodelovanju med 
različnimi deležniki, vključno z 
vladami, nevladnimi organizacijami, 
podjetji in lokalnimi skupnostmi, 
predvsem pa z vsemi tistimi, ki se jih 
odločitve neposredno dotikajo.

[ V SREDIa
U]

Da bi cenili lepoto 
snežinke, se je 
treba upreti 
mrazu.
(Aristotel, starogrški filozof)
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Barbara Slaček  I 3. december, mednarodni dan invalidov

SPREJEMI OB DNEVU INVALIDOV
Že tradicionalno vsako leto ob mednarodnem dnevu invalidov predsednik države, predsednik vlade in 
predsednik državnega zbora predstavnike invalidskih organizacij sprejmejo in jih počastijo na slovesnosti. To je 
vedno priložnost za izmenjavo mnenj, predstavitve izzivov, hkrati pa pregled opravljenega dela. Vedno pa z mislijo 
na/v dobro slovenskih invalidov.

[ V SREDIa
U]

No, letos je ta dan zaradi 
zadržanosti predsednika Vlade 
RS, dr. Roberta Goloba, 

potekal malce drugače. Ker se je moral 
zaradi drugih nujnih državniških 
obveznosti v zgodnjih popoldanskih 
urah, ko je bil za predstavnike 
invalidskih organizacij predviden 
sprejem v enem najlepših 
protokolarnih objektov na Brdu pri 
Kranju, opravičiti, je predstavnike vseh 
v NSIOS včlanjenih in štiri v NSIOS 
nevčlanjene invalidske organizacije 
sprejel dopoldne v prostorih Vlade RS 
na Gregorčičevi v Ljubljani. 
Potrebno je zapisati, da se je že kmalu 
po izvolitvi nove vlade leta 2022 
ustanovila Fokalna skupina, ki preko 
NSIOS z Vlado RS naslavlja in razrešuje 
pereče se probleme. Rešuje jih 
sistematično, medresorsko in kar je 
najpomembneje (vendar žal ne vedno 
izvedljivo), v nekem doglednem času. 
Ta skupina se sestaja enkrat mesečno 
in po vsebinskih sklopih, ki jih 
tematsko naslavljajo v NSIOS vključene 
invalidske organizacije. 
Doktor Golob je dejal, da bi želel od 
vsake organizacije posebej slišati 
predstavitev in tiste najbolj pereče 
izzive, s katerimi se srečujejo. V 
dopoldanskih urah smo se sestali v 
sejni sobi in se predstavili. Zvezo 
paraplegikov Slovenije je zaradi 
zadržanosti predsednika Daneta 
Kastelica predstavljala strokovna 
vodja programov ZPS Špela 
Šušteršič. Predstavila je trenutno 
problematiko Zakona o osebni 
asistenci in izpostavila težave, s 
katerimi se srečujejo pacienti 
(potencialni člani ZPS) zaradi prekratke 
rehabilitacijske dobe na URI-Soča. 
Hkrati pa je poudarila, da je zaradi 

popularizacije kolesarstva v Sloveniji 
posledično tudi vse več poškodb 
zaradi te športne panoge. V imenu ZPS 
je izrazila željo in potrebo po 
preventivnih akcijah in programih, ki 
bi opozarjale na posledice poškodb 
hrbtenjače po tovrstnih nesrečah. 
Po tem, ko je predsednik prisluhnil 
prav vsem prisotnim, je sklenil, da se je 
nujno čimprej sestati in začeti reševati 
najbolj pereče teme, saj ne smejo 
predolgo ležati v predalu. Zato so 
predvideli prvo srečanje že takoj na 
začetku naslednjega leta, kjer bodo 
obravnavana področja osebne 
asistence, problematika prevoda 
Konvencije o pravicah invalidov in 
invalidski del pokojninske reforme. Po 
krajši polemiki o nujnosti sestanka 
zaradi osebne asistence pa je bil 
sestanek zagotovljen že pred božično-

novoletnimi prazniki. 
Tega srečanja predstavnikov 
invalidskih organizacij s premierjem so 
se udeležili tudi predstavniki pristojnih 
ministrstev, in sicer: Simon Maljavec, 
minister za solidarno prihodnost, 
državna sekretarka za medgeneracijski 
dialog in stanovanjsko politiko v 
kabinetu Vlade RS, Nataša Lužar, 
Dan Juvan, državni sekretar pri 
MDDSZ, pristojen za socialne zadeve, 
trg dela in zaposlovanje, delovna 
razmerja in pravice iz dela, Andrejka 
Znoj, generalna direktorica 
Direktorata za invalide pri MDDSZ, in 
mag. Andrej Rajh, državni sekretar na 
Ministrstvu za infrastrukturo. 
Po zaključku srečanja pri predsedniku 
vlade so imeli vsi skupaj le malo časa, 
da so se v decembrski petkovi 
prometni konici prebili iz središča 

Premier je predstavnike invalidskih organizacij sprejel na posvetu v prostorih Vlade RS (Foto: 
Danijel Novakovič/STA)
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Ljubljane do Brda pri Kranju, kjer se je 
že ob 14. uri pričelo slovesno srečanje 
predsednice države in predsednice 
državnega zbora s predstavniki 
invalidskih organizacij. 
Ob otvoritvi slovesnega sprejema na 
Brdu je navzoče s slovensko himno 
pozdravil pihalni orkester Slovenske 
policije, v pozdravnem nagovoru pa je 
navzoče nagovorila predsednica 
Državnega zbora RS, mag. Urška 
Klakočar Zupančič, ki je med drugim 
izpostavila pomembnost dialoga, 
sodelovanja in vključujoče se družbe. 
Njen nagovor je slonel na primerih iz 
prakse, med katerimi se je oslonila tudi 
na dr. Stephena Hawkinga, ki je bil 
diagnosticiran z vrsto mišične 
distrofije, a je kljub invalidnosti postal 
eden vodilnih matematikov, fizikov in 
astrofizikov naše generacije. In ja, v 
svojem nagovoru in primerih iz prakse 
je imela prav. Saj je pomembno 
zavedanje, da smo lahko invalidi, ne 
glede na vrsto naše invalidnosti ali 
oviranosti, zaradi svojih znanj in 
talentov še vedno nepogrešljivi 
kamenček v mozaiku, kot se je izrazila, 
ki lahko zelo koristno prispevamo v 
dobrobit naše družbe. 
Sledil je nagovor mag. Mateje 
Toman, predsednice Sveta za invalide 
RS in do nedavnega predsednice 
NSIOS, ki je spregovorila o 
pomembnosti doslednega 
upoštevanja sprejete Konvencije o 
pravicah invalidov, ki jo je Slovenija 
ratificirala že leta 2008. 
Njenemu nagovoru pa je sledil še 
pozdravni nagovor novoizvoljenega 
predsednika NSIOS Midheta 
Huskića, ki je parafraziral poslanico 
NSIOS ob mednarodnem dnevu 
invalidov. Njegov poudarek je bil na 
pomembnosti enakopravnega 
vključevanja naših članov, ki letos 
poteka pod geslom EDF (Evropskega 
invalidskega foruma) “Prebijte ovire, 
odprite vrata: za vključujočo družbo in 
razvoj za vse.” Naslednji njegov 
poudarek je bil, da se invalidi 
vsakodnevno soočajo s številnimi 
ovirami, ki segajo od fizičnih preprek 
do družbenih in ekonomskih izzivov in 
da je  naša odgovornost, da se aktivno 
borimo proti tem oviram. Veliko je bilo 

slišati o pomenu vključujoče se 
družbe, saj je tista, ki ceni in spoštuje 
raznolikost. Vsak posameznik ima 
edinstvene talente in sposobnosti, ki 
lahko prispevajo k skupnosti. Zato 
moramo ustvarjati priložnosti za vse, 
da lahko izkoristijo svoj polni potencial 
ter da je uspeh pri premagovanju ovir 
in ustvarjanju vključujoče družbe 
lahko odvisen le od skupnega 
prizadevanja. 
Ker je bil dr. Robert Golob odsoten, ga 
je nadomeščal podpredsednik Vlade 
RS in minister za finance Klemen 
Boštjančič. Sicer pa so se slovesnosti 

ob obeležitvi mednarodnega dneva 
invalidov udeležili številni predstavniki 
invalidskih organizacij: Varuh 
človekovih pravic, Zagovornik načela 
enakosti, predstavniki Socialne 
zbornice Slovenije in Inštituta za 
socialno varstvo RS, predstavniki URI-
Soča in mnogi drugi za našo 
organizacijo in uporabnike naših 
programov pomembni akterji v 
družbenopolitičnem prostoru. 
Prireditev sta popestrila pevca 
Združenja društev slepih in 
slabovidnih Slovenije, Zala Smrtnik
in Tadej Grum.

Mateja Toman je zbrane nagovorila kot predsednica Sveta za invalide RS (Foto: Bor 
Slana/STA)

Vrh državnikov je invalide počastil s sprejemom na Brdu pri Kranju (Foto: Bor Slana/STA)

[ V SREDIa
U]
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[ DELO DRUŠTEV]

Franci Slivšek I Društvo paraplegikov Dolenjske, Bele krajine in Posavja

IZ DEŽELE CVIČKA
Topla, razigrana jesen, posuta z odličnim kostanjem, nam je dala zagon 
za nove dogodke in organizacije. Sedaj pa prihaja zimski čas in z 
veseljem zremo naprej.

Šegova 119
8102 NOVO MESTO

Spletna stran:
dpdbp.zveza-paraplegikov.com

E-pošta:
drustvo_paraplegikov2@t-2.net

V jati z drugačnimi

V prostorih društva je septembra 
potekalo srečanje pod geslom 
»V jati z drugačnimi«. 

Organizator 8. mednarodnega 
srečanja oseb z motnjo in brez motnje 
je bil Varstveno delovni center Novo 
mesto. Bistvo srečanja je bilo 
sprejemanje oseb z motnjo, 
povezovanje na različnih nivojih in 
pridobivanje novih znanj. 
VDC Novo mesto vsako leto na 
srečanje povabi skupine oseb z 
motnjo v duševnem in telesnem 
razvoju iz zavodov v Sloveniji, Avstriji 
in Hrvaški, različne šole na področju 
Dolenjske in različna lokalna društva, 
ki s svojim delom bistveno prispevajo 
h kvaliteti življenja vseh občanov. 
Srečanja so sicer potekala na desetih 
različnih lokacijah po Dolenjski. 
Tudi naše društvo se je odzvalo 
njihovemu povabilu in v svojih 
prostorih sprejelo učence in 
spremljevalce Osnovne šole 
Dragotina Ketteja iz Novega mesta ter 

dijake 3. letnika Srednje zdravstvene 
in kemijske šole Novo mesto. 
Dogodek je s pozdravom in 
predstavitvijo poteka srečanja otvorila 
koordinatorka in predstavnica VDC 
Novo mesto, Nataša Turk. 
V nadaljevanju je udeležence v imenu 
društva pozdravila podpredsednica 
našega društva, Martina Glavič. 
Predstavila je društvo in svojo osebno 
zgodbo. Namene in cilje ter nekaj 
osnovnih podatkov o organizaciji in 
posebnih socialnih programih, ki jih 
društvo izvaja, je predstavila 
koordinatorka programov Polona 
Povše. Veliko pozornosti smo 
posvetili tudi predstavitvi športnih 
programov, ki jih je predstavil 
društveni referent za šport, Mirko 
Sintič. Predstavil je tudi svojo osebno 
zgodbo in opozoril na vse težave, s 
katerimi se invalidi srečujejo, od 
arhitekturnih ovir do vključevanja 
invalida v aktivno družbeno življenje. 
Poudarek je predvsem na 

V prostorih društva člani predstavijo društvo in svoje osebne zgodbe. (Foto: arhiv društva)

preventivnem delovanju, saj nesreča 
nikoli ne počiva in te lahko pripelje do 
življenja na invalidskem vozičku. V 
nadaljevanju so svoje osebne zgodbe 
predstavili tudi Jože Cimrmančič, 
Dominik Lozar in Gašper Mlakar. 
Dominik Lozar je v nadaljevanju 
predstavil in pokazal slikanje z usti, s 
katerim se ukvarja. Udeleženci so bili 
nad njegovim talentom izredno 
navdušeni. Osebne zgodbe članov 
dokazujejo, da je v življenju z voljo in 
vztrajnostjo mogoče doseči zelo 
veliko.  
Šolski center Novo mesto so 
predstavili dijaki 3. letnika Srednje 
zdravstvene in kemijske šole Novo 
mesto, iz zdravstvene smeri, ki so se 
srečanja udeležili v okviru svojega 
praktičnega pouka. 
Srečanje smo nadaljevali s 

Dominik Lozar je predstavil slikanje z usti. 
(Foto: arhiv društva)
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Dan odprtih vrat 

Septembra sta Splošna 
bolnišnica Novo mesto in 
Zdravstveni dom Novo mesto, 

osrednji zdravstveni ustanovi na 
Dolenjskem, organizirala skupni Dan 
odprtih vrat ob svetovnem dnevu 
varnosti pacientov. Letošnji dogodek 
je potekal pod geslom “Izboljšanje 
diagnoze za varnost pacientov” s 
sloganom “Pravilno, varno!”, kar 
poudarja ključno vlogo pravilne in 
pravočasne diagnoze pri 
zagotavljanju varnosti pacientov in 
izboljšanju zdravstvenih izidov.  
Dogodek je potekal med 9. in 12. uro, 
ko so imeli obiskovalci priložnost 
spoznati zaposlene obeh 
zdravstvenih ustanov ter predstavnike 
26 regijskih društev pacientov. 
Društva, med njimi tudi naše, so na 
stojnicah predstavljala svoje 
dejavnosti in obiskovalcem nudila 
koristne informacije. 
Slovesna otvoritev dogodka je 
potekala ob 9. uri v avli glavnega 
vhoda v bolnišnico, kjer so o pomenu 
vključevanja pacientov v proces 
zdravljenja spregovorili doc. dr. 
Milena Kramar Zupan, direktorica 
Splošne bolnišnice Novo mesto, mag. 
Alenka Simonič, dr. med., direktorica 
Zdravstvenega doma Novo mesto, 
Gregor Cuzak, generalni sekretar 
Zveze organizacij pacientov Slovenije, 
in Urban Kramar, podžupan Mestne 

občine Novo mesto. Kulturni program 
je obogatil pevski zbor Splošne 
bolnišnice Novo mesto, pod 
vodstvom Jerneja Fabjana. 
V okviru dogodka je potekala okrogla 
miza z naslovom »Skupaj v zdravstvu 
– več zdravja v skupnosti«. Na njej so 
predstavniki zdravstvenih ustanov, 
izobraževalnih institucij, društev in 
drugi ključni deležniki razpravljali o 
integraciji pacientov in njihovih 
družin na različnih ravneh 
zdravstvenega varstva. Obiskovalci so 
lahko izkoristili tudi možnost 
brezplačnih meritev krvnega tlaka, 
krvnega sladkorja, holesterola in 
sestave telesa, meritve očesnega 
pritiska. Center za krepitev zdravja 

Zdravstvenega doma Novo mesto je 
pripravil predavanja o zdravi prehrani 
na delovnem mestu, pomenu gibanja 
za zdravje ter o dobrih medosebnih 
odnosih.

Na otvoritvi je spregovorila doc. dr. Milena Kramar Zupan. (Foto: arhiv društva)

Ob naši stojnici podpredsednica našega 
društva, Martina Glavič (Foto: arhiv 
društva)

predstavitvijo Osnovne šole 
Dragotina Ketteja iz Novega mesta. 
Predstavili so svoje delovanje, 
projekte in dejavnosti, s katerimi se 
ukvarjajo. Predvsem pa so vse 
prisotne prijetno navdušili s svojimi 
glasbenimi in pevskimi nastopi. Pod 
vodstvom učiteljice Darinke Pirc in 
ob njeni spremljavi na kitaro so se 
predstavili učenci: David na tolkalih, 
Urban na klaviaturah in Tilen s 
pevskim nastopom, z njimi pa so 
veselo zapeli in zaplesali tudi drugi 
učenci. Učenci OŠ Dragotina Ketteja 
so nas ob koncu, v znak zahvale, 
razveselili s svojimi izdelki, prav tako 
pa smo v znak zahvale za gostoljubje 
prejeli izdelke uporabnikov VDC Novo 
mesto. 
Srečanje je potekalo v sproščenem 

vzdušju. Ob koncu druženja smo si 
izmenjali svoje vtise in občutenja. 
Zagotovo je tovrstno druženje zelo 
dobrodošlo, predvsem za dijake 

srednje šole, kar je dobra popotnica za 
njihovo nadaljnje življenje in 
opravljanje bodočega poklica.

Glasbeni in pevski nastop OŠ Dragotina Ketteja (Foto: arhiv društva)
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Preventivni pregled

V današnjem času zaradi hitrega 
tempa življenja, polnega stresa, 
premalo gibanja, hitre in 

pogosto nezdrave prehrane veliko 
oseb trpi za različnimi srčno-žilnimi 
boleznimi. Povišan holesterol in krvni 
sladkor ter previsok krvni tlak sodijo 
med zelo pogoste bolezni. Ker so 
znaki lahko dlje časa prikriti, je edina 
možnost, da preverimo zdravstveno 
stanje srca in ožilja, ta, da čim prej 
ukrepamo. Preventivni pregledi, ki jih 
je treba redno opravljati, so 
pomembni za pravočasno odkritje te 
bolezni in zaščito svojega zdravja. 
Paraplegiki in tetraplegiki se zaradi 
specifičnosti poškodb veliko manj 
gibajo, zato so za te bolezni še 
nekoliko bolj dovzetni. Preventiva in 
ohranjanje zdravja članov je eden 
izmed najpomembnejših ciljev 
našega društva. S tem namenom 
vsako leto organiziramo tudi 
preventivno predavanje in pregled s 
področja interne medicine – 
predavanje o dejavnikih tveganja za 
srčno in žilno ogroženost ter 
preventivni zdravniški pregled srca, 
krvnega tlaka, vsebnosti holesterola v 
krvi in vsebnosti sladkorja.  
Letos smo ga v prostorih društva 
organizirali oktobra. Pregled sta 
izvajala prim. Marijana Žen 
Jurančič, dr. med. spec. Internistka, in 
dipl. zdravstvenik Peter Vrisk, oba iz  
URI-Soča Ljubljana. Udeležencem sta 
opravila meritve vsebnosti sladkorja in 

holesterola v krvi in krvnega tlaka. 
Vsakemu sta podala tudi navodila in 
priporočila, na katerem področju 
morajo še posebej poskrbeti za svoje 

zdravje. Po končanem preventivnem 
pregledu je sledilo še družabno 
srečanje. 

Delavnica ročnih del

Hladni jesenski dnevi nas 
opominjajo, da se bliža zimski 
čas, s tem pa tudi decembrski 

praznični dnevi. Naše pridne in zveste 
članice so se v oktobru in novembru 
zbrale na delavnici ročnih del. 
Izdelovale so rožice iz barvnih najlonk 
in žice ter ustvarjale božično-
novoletne voščilnice. Pod vodstvom 
Irene Matkovič so z izrezovanjem, 
lepljenjem in z obilico idej 
izdelale veliko unikatnih voščilnic, ki 
bodo z lepimi željami, zahvalami in 
voščili naslovnikom zagotovo 
polepšale bližajoče se praznične dni. 

Vsi navzoči so prisluhnili napotkom za zaščito svojega zdravja. (Foto: arhiv društva)

Peter Vrisk, dipl. zdravstvenik (Foto: arhiv 
društva)

prim. Marijana Žen Jurančič, dr. med. spec. 
internistka (Foto: arhiv društva)

Pridne in marljive članice izdelujejo krasne voščilnice. (Foto: arhiv društva)
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Že tradicionalno smo se odzvali 
na povabilo študentov 
delovne terapije na 

Zdravstveni fakulteti v Ljubljani.   
V četrtek, 14. novembra, so člani 
študentom 3. letnika predstavili 
aktivnosti, ki jih izvajajo v prostem 
času in različne športe, s katerimi se 
ukvarjajo. Skupaj z vodjo športa pri 
Zvezi paraplegikov Slovenije 
Gregorjem Gračnerjem so jim 
predstavili košarko, smučanje, 
badminton, tenis, curling in ročno 
kolesarstvo. Vsi študenti so se tudi 
preizkusili v teh parašportnih 
panogah. 
Študenti v okviru predmeta delovna 
terapija na področju prostega časa 
izvajajo tudi prostovoljstvo. V desetih 
urah naj bi z opazovanjem, nudenjem 
pomoči in udeležbo na  dogodkih 
spoznali naše aktivnosti. Njihovo 
udejstvovanje poteka pod 

mentorstvom predavateljice Alenke 
Plemelj, s katero smo študente 
povabili na zimski tabor na Rogli. 

Zahvaljujemo se ji za povabilo na 
fakulteto in upamo na nadaljnje 
sodelovanje.

Razni dopisniki I Društvo paraplegikov Gorenjske

GORENJSKE KAPLJICE
Ul. Lojzeta Hrovata 4/c

4000 Kranj

Spletna stran:
dpgkr.si
E-pošta:

dp.gorenjska@gmail.com

Pred nami je zadnji mesec v letu, tako da so tudi aktivnosti v društvu 
prilagojene predprazničnemu vzdušju. Ob sredah preizkušamo različne 
tehnike izdelovanja voščilnic, razvajali smo se z aromaterapijo in trenirali 
spomin. Naši športniki enkrat tedensko nabirajo kondicijo v športni 
dvorani Biotehniškega centra Naklo, igralci tenisa pa imajo rezervirano 
pokrito teniško igrišče v športnem parku v Kranju. Prostor za 
tradicionalno prednovoletno srečanje je rezerviran, presenečenje je 
pripravljeno. Utrinke z naših preteklih srečanj si lahko preberete v 
prispevkih članov. V prihodnjem letu si želimo, da bi bila naša srečanja 
pogostejša, vsem pa želimo lepe praznike ter zdravo in dobro leto 
2025.

Obiskali smo študente delovne terapije 
Matej Vukovič

Druženje s študenti delovne terapije (Foto: Matej Vukovič)

Anka Vesel

Aromaterapija

V sredo, 13. novembra, je na 
društvu zadišalo po eteričnih 
oljih. V sodelovanju z Ljudsko 

univerzo Kranj smo organizirali 
delavnico Aromaterapije. Svoje 

dolgoletne izkušnje in znanje o 
eteričnih oljih je z nami delila Maja 
Čebašek, umetnostna zgodovinarka, 
ki se je pred desetletjem začela 
ukvarjati z aromaterapijo. Predstavila 
nam je različna eterična olja, njihovo 
pridelavo in vpliv posameznega vonja 
na naše počutje. Delavnica je potekala 

v prijetnem vzdušju, ob čudovitih 
vonjavah smo se seznanili z 
možnostmi sproščanja in doprinosa k 
dobremu počutju z uporabo eteričnih 
olj. Očitno smo se zares prepustili 
čarobnemu svetu dišav, saj smo 
pozabili  srečanje ujeti v fotografski 
objektiv.
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V sredo, 6. novembra, smo na 
društvu v sodelovanju z 
Ljudsko univerzo Kranj 

organizirali delavnico z naslovom Vaje 
za spomin. Delavnico je vodila 
pravnica in mediatorka Nina 
Mozetič, ki je svoje znanje in 
življenjske izkušnje usmerila in 
nadgradila v smeri reševanja 

čustvenih stisk posameznikov in 
kognitivne terapije.  
Pri  starejših osebah in osebah z 
demenco lahko trening kognitivne 
stimulacije bistveno pripomore pri 
upočasnjevanju poteka demence.  
Predavateljica pri svojem delu 
uporablja specialne terapevtske 
materiale, s pomočjo katerih se lahko 

še bolj posveti potrebam, izzivom in 
težavam oseb, ki so v stiski. 
Posredovala nam je veliko koristnih 
informacij v zvezi s preprečevanjem 
razvoja demence in praktične vaje, ki 
jih lahko izvajamo.  
Za izvedbo delavnice se zahvaljujemo 
predavateljici, LU Kranj in 
udeležencem.

Vaje za spomin
Anka Vesel

12. oktobra je v športnem centru 
Livada v Novem mestu potekalo 
državno prvenstvo v 

paranamiznem tenisu pod 
pokroviteljstvom ZŠIS-POK. V različnih 
kategorijah invalidnosti je nastopilo 
100 športnic in športnikov. V kategoriji 
NTŽ 1–5 je državna prvakinja že 
drugič zapored postala članica našega 
društva, Barbara Meglič. Prav tako je 
nastopila tudi v kategoriji OPEN in 
osvojila 2. mesto med vsemi 
tekmovalkami. Izrekamo ji iskrene 
čestitke.

Na državnem prvenstvu  v paranamiznem tenisu 
Peter Robnik

Kognitivna terapevtka Nina Mozetič (Foto: 
arhiv društva) Vadimo za spomin (Foto: arhiv društva)

Barbara Meglič na državnem prvenstvu (Foto: ZŠIS-POK)

V torek, 15. oktobra, smo 
organizirali izlet. Pot nas je 
vodila na ogled 

protokolarnega posestva Brdo pri 
Kranju. Udeleženci smo se v jutranji 

megli zbrali pred društvom, ki pa jo je 
kmalu pregnalo jesensko sonce. Do 
Brda smo se peljali z električnimi 
priklopi za vozičke in kolesi ter se pred 
vhodom na posest priključili tistim, ki 

so se tja pripeljali z avtomobili. Že od 
daleč smo videli lepega lipicanca in 
takoj odšli direktno mimo 
Kongresnega centra do konj, kjer smo 
si ogledali tudi hleve. Nato so nas ozke 

Obisk protokolarnega posestva Brdo
Aljoša Habjan 
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stezice peljale do Račjega otoka, 
vendar rac tam ni bilo videti. Še malo 
smo se peljali po posestvu in 
opazovali lepo okolico, za zaključek pa 
smo si ogledali dvorišče gradu, saj 
notranjost za uporabnike invalidskih 
vozičkov ni dostopna. Vrhunec je 
vedno na koncu. Do gradu vodi pot 
skozi romantičen drevored, na 
dvorišču pa nas je pričakal vodomet in 
Kalinov kip pastirčka, ki je veselo igral 
na svojo piščalko. Tam nam je Tina 
povedala še nekaj zgodovinskih 
zanimivosti o gradu. Po krajšem 
postanku pred gradom je prišel čas za 
kosilo. Če smo prej govorili, da mora 
biti vrhunec vedno na koncu, smo to 
z odlično hrano in postrežbo v 
prostorih društva tudi dobili. Dan se je 
hitro prevesil v pozno popoldne, ko 
smo zadovoljni zaključili letošnji 
izletniški dan. Skupinska na Brdu (Foto: arhiv društva)

Prvi dan v oktobru je potekala že 
tradicionalna likovna delavnica, 
v organizaciji Društva 

paraplegikov Istre in Krasa. V lepem 
vremenu se je pri župnišču v 
Ankaranu zbralo nekaj invalidnih 
slikarjev iz cele Slovenije, vse od 

začetnikov do smetane slovenskega 
slikanja. Mojstri so z veseljem svetovali 
in pomagali tudi tistim manj 
izkušenim, tako da se je bilo na tej 
delavnici mogoče marsikaj naučiti. 
Glavna mentorja sta bila Rajko 
Čauševič – slikar in dolgoletni 
mentor pri ZPS in Vojko Gašperut – 
slikar, ki slika z usti. Mnogi so s seboj 
prinesli tudi že končane slike.  
Slikarstvo pa ni bila edina tema 
pogovorov, saj je bilo druženje za 

mnoge glavni cilj delavnice. 
Poskrbljeno je bilo tudi za hrano. 
Gostitelji so nas pričakali z malico, 
tako da smo imeli dovolj energije za 
slikanje, nato pa smo dobili še 
zasluženo kosilo. 
Celodnevna delavnica nam je prinesla 
nove umetniške izkušnje in dodaten 
zagon za slikanje. Društvo sta 
zastopala Aljoša Habjan in Metod 
Zakotnik – vodja likovnikov pri ZPS.

Na likovni delavnici v 
Ankaranu

Aljoša Habjan 

V soboto, 28. septembra, je v 
Kranju potekalo 2. državno 
prvenstvo v tenisu na invalidskih 

vozičkih pod pokroviteljstvom ZŠIS-
POK. Prvenstva se je udeležilo pet 
tekmovalcev (štirje iz Društva 
paraplegikov Gorenjske in eden iz 
Društva paraplegikov ljubljanske 
pokrajine). Tekmovanje je potekalo tako, 
da je vsak igralec igral z vsakim. Po 
končanem tekmovanju je prišlo do 
zanimivega razpleta, saj so imeli trije 
tekmovalci tri zmage in en poraz, tako 
da je za končno uvrstitev odločalo 
število osvojenih točk v posameznih 
nizih. 

Prvo mesto je osvojil Sašo Rink iz DP 
ljubljanske pokrajine, drugo mesto 
Zdravko Eržen, tretje mesto je osvojila 
Mojca Tomažin, četrto mesto Gašper 
Črnilec in peto mesto Jernej Slivnik. 
Jernej je šele začetnik v tem športu, a je 
pokazal, da je velik potencial in da se bo 

v prihodnosti lahko meril za sam vrh 
tega lepega in atraktivnega športa za 
invalide. 
Vsem igralcem iskreno čestitamo in jim 
želimo dobre treninge in tekme tudi v 
prihodnje.

2. državno prvenstvo v tenisu 
na invalidskem vozičku

Peter Robnik

Prvo mesto je zasedel Sašo Rink. (Foto: arhiv društva)
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Benjamin Žnidaršič in Mladen Fabjan | Društvo paraplegikov Istre in Krasa

MORJE, REFOŠK IN PRŠUT
Vanganelska 8f

6000 Koper - Capodistria

Spletna stran:
drustvo-para-kp.si

E-pošta:
dpik.koper@gmail.com

Dobrodelno kolesarjenje v Postojni

Člani kulturnega in športnega 
društva Mušketirji iz Postojne 
že več kot 10 let organizirajo 

dobrodelno kolesarjenje v 
sodelovanju z Društvom paraplegikov 
Istre in Krasa v okolici Postojne, “Na 
kolo grem za dober namen”. Letos je 
bila akcija izvedena v soboto, 28. 

septembra, med 9. in 13. uro. Začetek 
za udeležence je bil ob poljubni uri. 
Pripravljeni sta bili daljša in krajša trasa 
(18 in 10 km). Krajša trasa je primerna 
tudi za družine z otroki. Štartnine ni 
bilo, udeleženci so lahko prispevali 
prostovoljne prispevke, ki so bili v 
celoti posredovani Društvu 

paraplegikov Istre in Krasa.  D r u š t v o 
Mušketirji so Društvu DPIK 
darovali 215 EUR.

Na kolo grem (Foto: arhiv društva)

Slikarska likovna delavnica v Ankaranu

Na sončen prvi oktobrski 
jesenski dan je Društvo 
paraplegikov Istre in Krasa v 

prijetnem okolju Ankarana 
organiziralo slikarsko likovno 
delavnico, ki je privabila številne člane 
različnih društev po Sloveniji ter 
ljubitelje umetnosti. Dogodek je bil 
namenjen tako umetniškemu 
izražanju kot medsebojnemu 
druženju ter podpori paraplegikov in 
tetraplegikov pri razvijanju 
ustvarjalnih potencialov. 
Delavnica je potekala na urejenem 
dvorišču za župniščem v Ankaranu, 

kjer so udeleženci pod vodstvom 
priznanega umetnika Rassa 
Cavseviga raziskovali različne 
tehnike slikanja ter se preizkusili v 
ustvarjanju na platnu. Glavni cilj 
delavnice je bil spodbujati kreativno 
izražanje in hkrati poudariti 
pomembnost dostopnosti 
umetniških dejavnosti za ljudi z 
različnimi fizičnimi omejitvami. 
Udeleženci so tako ustvarjali s čopiči, 
barvami, in pripomočki. Nekateri med 
njimi so držali čopič tudi v ustih. Ob 
zaključku delavnice so udeleženci 
svoje umetnine razstavili in jih med 

seboj pokomentirali. Mnogo del je 
nastalo pod vplivom naravnih lepot 
obmorskega Ankarana, medtem ko so 
nekatera izražala osebne izkušnje in 
čustva udeležencev. Za gostoljubnost 
se zahvaljujemo župniku Francu 
Šenku. 
Udeleženci slikarske delavnice so bili: 
Vojko Gašperut, Željko Vertelj, 
Rasso Cavsevig, Dragica Sušanj, 
Metod Zakotnik, Ljudmila Turk, 
Silvana Gombač, Barba Ježe, 
Božko Božič, Matjaž Tomažič in 
drugi.
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Obisk DPIK na osnovni šoli Prestranek

Dne 10. oktobra 2024 so učenci 
Osnovne šole Prestranek 
doživeli poseben in 

navdihujoč obisk. Šolo je obiskalo 
Društvo paraplegikov Istre in Krasa, ki 
sta ga zastopala dva izjemna 
umetnika, slikarja z usti, Dragica 
Sušanj in Vojko Gašperut. Namen 
obiska je bil približati učencem svet 
paraplegikov in jim preko osebnih 
zgodb ter umetnosti pokazati, da 
invalidnost ne omejuje ustvarjalnosti, 
dosežkov in predvsem človeškega 
duha. 
Dragica Sušanj in Vojko Gašperut, oba 
priznana umetnika, ki svoje slike 
ustvarjata z usti, sta s svojo 
prisotnostjo učence navdihnila na več 
načinov. Med obiskom sta najprej 
predstavila svoji osebni zgodbi in 
vsakodnevne izzive, s katerimi se 
soočata zaradi tetraplegije. Njun 
nagovor ni bil le predstavitev 
invalidnosti, temveč predvsem 
poudarek na tem, kako pomembni sta 
volja in vztrajnost pri premagovanju 
življenjskih ovir. Ob tem sta 
izpostavila, da paraplegija ni ovira za 
doseganje sanj, temveč le drugačen 
način soočanja z življenjem. 
Pomemben del obiska je bila tudi 
projekcija filma, ki je tematiziral moč 
in voljo posameznika invalida. Film je 
prikazal resnične zgodbe ljudi, ki so 
kljub hudim telesnim omejitvam našli 
moč za osebno in umetniško 
izpolnitev. Skozi pripovedi v filmu so 

učenci lahko videli, kako pomembni 
so pogum, neomajna vera vase in 
podpora skupnosti pri doseganju 
ciljev, ne glede na okoliščine. Film je 
otroke globoko ganil in jim odprl oči 
glede pomena sprejemanja 
drugačnosti in vztrajnosti v življenju. 
Po projekciji je sledila interaktivna 

delavnica, kjer sta Dragica in Vojko 
učencem pokazala, kako ustvarjata 
svoja umetniška dela. Učenci so z 
velikim zanimanjem opazovali in se 
tudi sami preizkusili v tem načinu 
slikanja.

Tudi otroci so poskusili slikati z usti (Foto: arhiv društva)

Slikarji pri ustvarjanju umetnin (Foto: arhiv društva)
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Srečanje invalidskih organizacij iz Kopra na temo »Koper, mesto po meri invalidov«

V prostorih Društva paraplegikov 
Istre in Krasa v Kopru je 23. 
septembra potekalo 

pomembno srečanje invalidskih 
organizacij, ki je bilo posvečeno 
aktualni temi: “Koper, mesto po meri 
invalidov.” Dogodek je združil 
predstavnike obalnih invalidskih 
organizacij ter lokalnih oblasti, kjer je 
bil glavni cilj srečanja pregled 
izboljšav in obravnavati obstoječe 
izzive, s katerimi se soočajo invalidi v 
mestu Koper. 

Mesto Koper kot zgled dobre 
prakse 
Srečanje je odprla predsednica in 
pobudnica posebne svetovalne 
skupine za invalide občine Koper, 
Olga Franca, ki je v svojem nagovoru 
poudarila, da je Koper v zadnjih letih 
naredil pomembne korake k 
izboljšanju dostopnosti za invalide, 
vendar pa ostajajo številne ovire, ki 
zahtevajo pozornost. Predstavljena je 

bila analiza izboljšanja dostopnosti. 
Med pozitivnimi primeri so izpostavili 
večjo prilagoditev mestne 
infrastrukture, kot so prilagojeni 
prehodi za pešce s taktilnimi 
oznakami, dostopna parkirna mesta 
za invalide ter boljše prilagajanje 
javnih ustanov za osebe z omejeno 
mobilnostjo. Poleg tega so mestne 
oblasti v sodelovanju z invalidskimi 
organizacijami na poti posodabljanja 
javnega prevoza, ki bo z audio-
vizualnimi oznakami omogočal boljšo 
dostopnost invalidom in starejšim 
osebam. 

Izzivi in predlogi za prihodnost
Kljub napredku pa so se na srečanju 
osredotočili tudi na obstoječe težave, 
s katerimi se invalidi v Kopru še vedno 
soočajo. Predstavniki invalidskih 
organizacij so izpostavili težave z 
dostopnostjo do starega mestnega 
jedra, kjer so ozke ulice in številne 
stopnice velika ovira za osebe na 

invalidskih vozičkih. 
Med predlogi za izboljšanje so 
udeleženci srečanja poudarili potrebo 
po večjem sodelovanju med lokalno 
skupnostjo, urbanisti in invalidskimi 
organizacijami pri načrtovanju javnih 
projektov. Predlagali so vzpostavitev 
posebne svetovalne skupine, ki bi 
spremljala in ocenjevala projekte s 
perspektive invalidnosti, ter uvedbo 
bolj striktnih standardov pri gradnji 
novih javnih objektov. 

Zaključne misli 
Srečanje se je zaključilo z 
optimizmom in zavezo vseh prisotnih, 
da bodo še naprej sodelovali pri 
ustvarjanju mesta Koper kot vzornega 
primera dostopnega mesta za vse. 
“Naša naloga je, da zagotovimo, da se 
noben prebivalec ali obiskovalec 
Kopra ne bo počutil omejenega zaradi 
svoje invalidnosti. Mesto mora biti 
odprto in prijazno za vse,” je bilo 
zaključeno na srečanju.

Na sestanku z invalidskimi organizacijami (Foto: arhiv društva)
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Aleš Povše | Društvo paraplegikov jugozahodne Štajerske

Celjski grofi
O Hrovatinovem memorialu, kjer smo uspešno nastopili, smo pisali že v 
prejšnji številki. Sodelovali smo tudi na 32. republiških igrah v Srbiji, se 
predstavili na tednu mobilnosti v Celju, se pridružili civilni iniciativi za 
dokončanje kolesarske poti med Laškim in Celjem, skupaj z Zavodom 
Vozim organizirali predavanje v naših društvenih prostorih, se družili na 
kostanjevem pikniku in še kaj bi se našlo to jesen.

Opekarniška 15/a
3000 Celje

Spletna stran:
drustvo-para-ce.si

E-pošta:
dce.paraplegik@guest.arnes.si

Potekal je med 16. in 22. 
septembrom v Celju. Mesto 
dogajanja je bila Prešernova 

ulica, ki je bila v teh dneh deloma ali v 
celoti zaprta za promet. Organizacijo 
dogajanja sta prevzela Mestna občina 
Celje in Zavod Vozim. S svojo stojnico 
je 18. septembra sodelovalo tudi 
Društvo paraplegikov jugozahodne 
Štajerske, ki se je predstavilo z dvema 
reklamnima panojema, dvema 
vozičkoma za košarko, ročnim 
kolesom s trenažerjem in z električnim 
priklopom. Mimoidoči, predvsem 
skupine šolarjev z učitelji, so lahko 
naše pripomočke tudi preizkusili. 
Člani in zaposleni so z veseljem 
odgovarjali na vprašanja in tudi s tem  
predstavili naše dejavnosti in 
poslanstvo društva. 
Eden od dogodkov v tednu 
mobilnosti je bil tudi »Kolesarski dan« 
ali »Kolesarjenje z županom«, kot so 
ga nekateri poimenovali. Udeleženci 
so se 20. septembra zbrali pred 

Srednjo šolo za hortikulturo in se 
skupaj z županom Mestne občine 
Celje Mitjo Kovačem podali na 
kolesarsko vožnjo do Prešernove 
ulice, kjer je bil organiziran sprejem. 
Udeleženci so kolesarili tako na 
cestnih, gorskih in starodobnih 
kolesih kot tudi na kolesih na ročni 
pogon ali pa s konferenčnim kolesom, 

ki ga je poganjalo sedem oseb. 
Policist na kolesu, ki je spremljal več 
kot sedemdeset udeležencev, je 
skrbel, da je kolesarjenje potekalo 
varno. Med udeleženci smo bili tudi 
člani DPJZŠ, ki smo kolesarili s kolesi 
na ročni pogon ali pa smo si pomagali 
z električnim priklopom.

V Laškem deluje civilna iniciativa, 
ki si prizadeva, da bi se 
kolesarska pot od Celja do 

Laškega končno zgradila do konca. 
Manjkajo namreč še štirje kilometri od 
Rifengozda do Laškega. V resnici pa je 
problematičnih samo sto petdeset 
metrov, ki spadajo pod zaščiteno 
območje Nature 2000. Projekt je bil 
izdelan že leta 2016, ko so bila 
odkupljena zemljišča, po katerih bi 

Evropski teden mobilnosti

Kolesarska pot Rifengozd–
Laško

Kolesarski dan (Foto: arhiv DPJZŠ)

Z županom in s civilno iniciativo za izgradnjo kolesarske steze (Foto: arhiv DPJZŠ)
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pot potekala, ampak je potem vse 
obstalo. 
V Laškem je 9. oktobra potekala 
tiskovna konferenca, kjer so opozorili 
na ta problem in pozvali državo, da se 
izda dovoljenje za izgradnjo še 
preostanka poti. Pobudi civilne 

iniciative smo se pridužili tudi člani 
našega društva in jo podpisali skupaj z 
županom občine Laško, Markom 
Šantejem. Kolesarjenje po 
magistralni cesti je enostavno 
prenevarno, pot, ki je trenutno 
speljana, pa je za mnoge prezahtevna. 

Izgradnja bi tudi ročnim kolesarjem, 
uporabnikom električnih priklopov ali 
električnih skuterjev precej olajšala 
povezavo med Laškim in Celjem. 
Upajmo, da se bo v tej smeri čimprej 
kaj premaknilo.

9. oktobra smo v društvenih 
prostorih v sodelovanju z 
Zavodom Vozim organizirali 

predavanje, ki naj bi nas poučilo o 
spoštljivem izražanju besede ne. 
Zavod Vozim izvaja projekt »Vozim 
življenje po nesreči«, s katerim se 
osredotoča na psihosocialno 
rehabilitacijo poškodovancev v 
prometnih nesrečah in njihovih 
svojcev. Člane smo seznanili s 
pravicami, ki jim pripadajo, ter s 
prepoznavanjem situacij, ko pride do 
izkoriščanja. Dogodek smo 
poimenovali »Zmorem vse, tudi 
besedo ne«.  
V odprti diskusiji smo se pogovarjali o 
dilemah in izkušnjah glede 
postavljanja mej. Predstavljeno nam 
je bilo, kako na pravilen in spoštljiv 
način komunicirati tudi z osebo, s 
katero se ne strinjamo. S strani 

predavataljev Zavoda Vozim smo tudi 
izvedeli, kakšne so pravice invalidov in 
kam se obrniti po pomoč. 
Podobne dogodke bomo v bodoče še 

organizirali, saj menimo, da lahko v 
marsičem pripomorejo h 
kvalitetnejšemu življenju članov.

Zmorem vse, tudi besedo ne

Zmorem vse, tudi besedo ne. (Foto: arhiv DPJZŠ)

Prejšnje leto je bil prava zgodba o 
uspehu in tudi letos ni bilo nič 
drugače. Lanskoletni dogodek 

smo nadgradili, saj je bila udeležba še 
številčnejša. Najbolj nas veseli, da je 

prišlo veliko novih članov in njihovih 
spremljevalcev. Za peko kostanja je z 
dvema bobnoma skrbel naš kostanj 
mojster. Kostanj, pijačo in prigrizke je 
priskrbelo društvo, razne slaščice, 
medico in mošt pa so udeleženci 
prinesli s sabo. Kljub ne najbolj 

prijaznemu vremenu smo uživali kot 
že dolgo ne, čeprav prostor pred 
našim društvom za takšne dogodke 
morda ni najbolj primeren. Našim 
dekletom se zahvaljujemo za 
organizacijo in se vidimo na 
kostanjevem pikniku prihodnje leto.

Kostanjev piknik

Kostanjev piknik pred društvom (Foto: arhiv DPJZŠ)
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ŠPORT

O športu tokrat čisto na kratko. 
V septembru smo se 
množično udeležili 

Hrovatinovega memoriala in 
državnega prvenstva v atletiki in tam 
pobrali kopico medalj. Janez in 
Jerneja sta bila člana slovenske ekipe 
na mednarodnih 32. republiških igrah, 
ki so potekale v Vrnjački Banji v Srbiji v 
organizaciji Zveze paraplegikov in 
tetraplegikov Srbije. Tekmovalo se je v 
številnih športnih disciplinah, kot so: 
atletika, namizni tenis, šah, pikado, 
košarka in lokostrelstvo. Naša člana sta 
uspešno tekmovala v atletskih 
disciplinah.  
Tudi letos smo se z veseljem odzvali 
povabilu zaposlenih v Thermani Laško 
in z njimi oktobra v dvorani Tri lilije 
odigrali prijateljsko tekmo v košarki na 
vozičkih. Zabavnih dogodivščin med 
igro ni manjkalo, ampak dogodek je v 
prvi vrsti namenjen druženju, ki smo 

ga po končani tekmi nadaljevali v 
jedilnici Zdravilišča Laško. 
Na Kegljišču Golovec v Celju, kjer 
vsako sredo opravljamo kegljaške 
treninge in v mesecu marcu 
organiziramo Zdovčev memorial, smo 
prišli do zelo uporabne pridobitve. 
Samostojen dostop do kegljišča nam 
je dolga leta ovirala ena sama 
stopnica. Sanjin Pernić je 
samoiniciativno poiskal izvajalca, ki 
nam je brezplačno izdelal manjšo 
prenosno klančino. Na tem mestu bi 
se iz srca zahvalil Janiju Jazbecu, saj 
nam bo klančina zelo olajšala izvedbo 
treningov in tekmovanja. 
Z zaključkom športnikov društva smo 
nekoliko pohiteli, saj smo ga 
organizirali že v mesecu novembru. 
Na dogodku smo se spomnili 
letošnjih številnih športnih uspehov. 
Na paralimpijskih igrah v Parizu sta 
sodelovala dva športnika. Franček 

Gorazd Tiršek je postal paralimpijski 
prvak, Rudi Centrih pa svetovni 
prvak v športnem ribolovu. Na 
evropskem prvenstvu v košarki na 
vozičkih skupine B v Sarajevu so 
sodelovali štirje člani. Naši atleti so na 
mednarodnih atletskih tekmovanjih 
osvojili precej kolajn, dobili pa smo še 
številne državne prvake in postali 
zmagovalci nekaterih športnih 
dogodkov pod okriljem Zveze 
paraplegikov Slovenije. Veseli nas, da 
smo se zaključka udeležili skoraj vsi 
športniki. Upamo, da bo tudi 
naslednje leto vsaj približno tako 
uspešno.  
Naj bo za tokratno številko dovolj. 
Začel se je že tudi nadaljevalni tečaj 
angleškega jezika, a o tem naslednjič, 
kot tudi o našem časopisu »Korak 
naprej« in  prednovoletnem srečanju 
in še kaj se bo verjetno našlo.

Slovenska ekipa v Vrnjački Banji (Foto: arhiv DPJZŠ) Igrali z zaposlenimi Thermane Laško (Foto: arhiv DPJZŠ)

Na kegljišču v Celju dobili klančino (Foto: Sanjin Pernić)Srečanje športnikov (Foto: arhiv DPJZŠ)
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Stojan Rozman | Društvo paraplegikov Koroške

KARANTANSKI KNEZI

Društveni prostori so naše 
zatočišče in primerni tudi za 
druženje, kot je kostanjev 

piknik. Okusne dobrote sta nam v 
petek, 11. oktobra, pripravila člana 
Zoran in Zdravko. Prvi je ob pomoči 
svoje asistentke Urške skuhal zelo 
dooober segedin golaž, drugi pa jedi 
z žara. Pri tem nam je predstavil 
pripravo jedi po metodi »sous vide« 
oz. počasno kuhanje v vakuumu. Zelo 
pridno sta pomagala oba društvena 
asistenta Marko in Danijel. Ob 
pripravi jedi so se člani pomenili še o 
marsičem v zvezi z aktivnostmi 
društva, s športnimi dejavnostmi in 
krepitvijo zdravja v za nas neprijetnih 
mrzlih mesecih. Izredno smo veseli 
začetkov rekreacije v dvorani, 
treningov kegljanja, masaž in druženja 
na društvu. Še malo pa bomo že delali 
ikebane, voščilnice, božične venčke.

V okviru projekta Korak k Sončku, 
ki se izvaja v okviru Zveze 
Sonček, nastajajo inkluzivni 

športni dnevi Vsi za enega, eden za 
vse z namenom, da otrokom v vrtcih 
in osnovnih šolah predstavijo 
parašporte, v katerih se lahko ob 
pomoči parašportnikov tudi 
preizkusijo. S tem se spodbuja otroke 
z invalidnostjo, da se odločijo za 
šport. 
Inkluzivni športni dan se je zgodil v 
petek, 8. novembra, na OŠ Muta. 
Prikazani so bili sedeča odbojka, 
boccia, baskin in hoja po poligonu za 
slepe. 
Odzvali smo se na prošnjo koroškega 
Centra Sonček Ivančica, saj društva na 

Kostanjev piknik

Inkluzivni športni dan Vsi za enega, eden za vse

Ronkova 6, p. p. 70
2380 Slovenj Gradec

Spletna stran:
www.dpkoroske.si

E-pošta:
dpkoroske@gmail.com

Takoooooo zelooo dober segedin golaž (Foto: arhiv društva)

Športni dan Vsi za enega, eden za vse (Foto: arhiv društva)

V tem času se še pridno rekreiramo, masiramo, družimo, popisujemo ovire, 
svetujemo, sodelujemo v svetih invalidov, obiskujemo predstave, 
koncerte, literarne večere, delamo adventne venčke, izdelujemo 
voščilnice in krasimo društvene prostore.
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Koroškem vemo, da skupno delovanje 
vedno prinese dobre učinke in 
rezultate.  Član Aleksander Rebernik in 
šofer Danijel Simić sta zelo 
radovednim in razigranim 
osnovnošolcem prikazala košarki 
sorodni šport – baskin. Baskin je 
ekipna igra, ki jo skupaj igrajo igralci z 
oviranostmi (na vozičkih …) in igralci 
s polnimi gibalnimi sposobnostmi. 
Ime »baskin« izhaja iz besed »basket« 
in »inkluziven«. Prikazani so bili sedeča odbojka, boccia, baskin in hoja po poligonu za slepe. (Foto: arhiv 

društva)

V MKC Slovenj Gradec je v sredo, 
20. novembra, potekal regijski 
dogodek v okviru razvoja 

projekta Omogočanje multimodalne 
mobilnosti oseb z različnimi 
oviranostmi (MMM). O vidnejših 
rezultatih in načrtih za izboljšanje 
fizične in digitalne dostopnosti 
sodelujočih občin so spregovorili 
mag. Roman Rener in Jani Demšar
z Geodetskega inštituta Slovenije, 
Vojmir Drašler z Ministrstva za 
okolje, podnebje in energijo ter 
Sabina Janičijević iz sektorja za 
dostopnost na Založbi Beletrina. 
Izzive, s katerimi se invalidi v gostujoči 
občini soočajo v vsakdanjem življenju, 
je podrobneje predstavil Stojan 
Rozman iz Društva paraplegikov 
Koroške, stanje v občini na področju 
dostopnosti pa je orisala podžupanja 
Martina Šisernik. Na dogodku so bili 
prisotni tudi predstavniki občin in 
invalidskih organizacij iz regije.  
Cilj projekta, ki ga financira Ministrstvo 
za okolje, podnebje in energijo RS, je 
ustvariti skrbno načrtovan prostor, 
prilagojen ranljivim skupinam. »V 
prejšnjem tednu smo bili na 
državnem svetu, kjer smo predstavili 
nadaljevanje projekta, ki se širi v 
Zgodbo petih prostorov«, je ob 
začetku predstavitve povedal Vojmir 
Drašler z Ministrstva za okolje, 
podnebje in energijo RS. 
V projekt se je od leta 2016 do danes 
vključilo že več kot 100 slovenskih 
občin – tudi vseh 12 koroških, ki imajo 
ključno vlogo pri postavitvi 
brezplačnega sistema podatkov o 
dostopnosti infrastrukture za invalide, 
v katerem so na voljo informacije o 

fizičnih ovirah na poti, dostopnosti 
javnega prometa, parkirnih mestih, 
primernosti javnih objektov ter poti in 
prehodov za pešce. Cilj projekta je 
priključiti vseh 212 slovenskih občin. 
»Veseli nas, da projekt uspešno 
poteka že osmo leto zapored. MMM je 
skupaj z EU projektom CE Spaces4all 
del zasnove zgodbe petih prostorov, 
povezala bo pet podatkovnih baz, kar 
bo olajšalo iskanje želene poti za 
starejšo osebo ali osebo z 
oviranostmi. Z enim klikom bo možno 
dostopati do celotne poti, na primer 
od doma do določene javne zgradbe 
– kar bo invalidom močno olajšalo 
iskanje primerne poti,« je pojasnil 
vodja projekta na Geodetskem 
inštitutu Slovenije, mag. Roman 
Rener.

Participativni model kot temelj za 
prihodnost 
Jani Demšar, strokovni sodelavec na 
Geodetskem inštitutu, je predstavil 
proces nabora terenskih podatkov 
dostopnosti infrastrukture za invalide 
v sodelujočih občinah. Vsi podatki so 
na voljo v brezplačnem spletnem 
pregledovalniku in služijo za izdelavo 
spletne in tiskane karte dostopnosti, 
izdelavo akcijskih načrtov za odpravo 
ovir ter navigacijo v prostoru. Zajem 
podatkov v občinah poteka 
popolnoma digitalizirano, izvajajo pa 
ga invalidi sami. 
V občinah, kjer so podatki že zajeti in 
revidirani, pa se uvaja nov, 
participativen model. »Podatke smo 
zbrali, zdaj pa moramo bazo tudi 
vzdrževati. Če želimo imeti 
kakovostne in aktualne podatke, 

potrebujemo sodelovanje občin, 
invalidskih organizacij in 
posameznikov. Participativni model je 
izredno preprost – vse, kar je 
potrebno za posodobitev baze, je 
aktualna fotografija spremembe 
infrastrukture v občini. Če na primer 
opazite nov zvočni semafor, prehod 
za pešce ali dodatna parkirišča za 
invalide, preprosto naredite 
fotografijo z vklopljeno lokacijo in 
nam jo pošljite. To je vse, kar 
potrebujemo, da spremembo 
vnesemo v našo bazo,« je pojasnil 
Demšar. 

Spletna dostopnost ostaja izziv
Sabina Janičijević iz sektorja za 
dostopnost pri Beletrini je izpostavila 
ključno vlogo spletne dostopnosti v 
sodobnem svetu. Čeprav se je 
ozaveščenost na tem področju v 
zadnjih letih občutno povečala, 
praksa še vedno zaostaja. »Vse več 
storitev in informacij se seli na splet, 
zato je nujno, da so spletne strani 
dostopne vsem. Spletna dostopnost 
ni zgolj vprašanje izpolnjevanja 
zakonskih zahtev, temveč predstavlja 
temelj pravičnosti. Le tako lahko 
vsakdo pridobi enak dostop do 
storitev, informacij in priložnosti. 
Poleg tega upoštevanje smernic 
WCAG izboljšuje uporabniško 
izkušnjo za vse, ne le za osebe z 
različnimi oblikami oviranosti,« je 
poudarila. 
Pomembno vlogo pri ustvarjanju 
podpornega okolja za osebe z ovirami 
ima lokalna oblast. Občine lahko s 
prilagoditvijo infrastrukture bistveno 
prispevajo k boljši integraciji invalidov 

Predstavitev razvoja projekta Multimodalne mobilnosti
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in starejših v družbo. »Občina Slovenj 
Gradec je pristopila k projektu kot ena 
izmed prvih občin, naziv Občina po 
meri invalidov pa ima že od leta 2008,« 
je izpostavila Martina Šisernik, 
podžupanja občine Slovenj Gradec. 
Dobro dostopnost občine gre po 
njenih besedah pripisati tudi izredni 
aktivnosti sveta invalidov in njegovih 
članov, ki budno bdijo nad dejavnostmi 
na področju dostopnosti v občini. Ob 
tem je opozorila, da bo potrebna še 
večja ozaveščenost vseh, ki sodelujejo 
pri načrtovanju infrastrukture, saj 
pogosto pozabljajo, da je treba 
upoštevati dejanske potrebe ljudi z 
invalidnostmi. »Veliko truda smo vložili v 
to, da ima svet invalidov vpogled v 
načrtovanje infrastrukture, prav tako pa s 
svojimi predlogi aktivno sodelujemo pri 
pripravi načrtov za obnove ali pri zasnovi 
novih projektov,« je povedala 
podžupanja in poudarila, da so njihove 
želje za prihodnost usmerjene 
predvsem v odpravo že obstoječih ovir, 
pa tudi v to, da se pri novih projektih ne 
ustvarja dodatnih.  
Stojan Rozman iz Društva paraplegikov 
Koroške, ki tudi sam že več let aktivno 
sodeluje pri projektu, je opozoril na 
pomanjkljivo znanje stroke na področju 

zagotavljanja dostopnosti. Tako tudi pri 
novih projektih prihaja do neustreznih 
izvedb, ki za ljudi z različnimi 
oviranostmi nato predstavljajo veliko 
težavo v vsakdanjem življenju. »Stroka 
na tem področju ni dovolj podkovana, 
kar vodi do gradnje infrastrukture, ki ne 
ustreza dejanskim potrebam 
uporabnikov. Takšne napake bi lahko z 
več znanja in sodelovanja z invalidi 
preprečili že v fazi načrtovanja«, je 
poudaril Rozman. Veseli ga večja 
vključenost invalidov in stopnja 

odpravljanja ovir. 
Drugi pomembnejši poudarki:  na novo 
se bo zajemalo (poleg gibalno oviranih, 
slepih, gluhih in starejših) še osebe z 
motnjo v duševnem razvoju, invalid 
lahko z izdelka, npr. karte, dobi 
informacijo o ovirah preko QR kode, 
spletne strani občin – smernica je 
standard WCAG 2.1., opozorilo 
snovalcem spletnih strani – brez 
vtičnikov, predlog certificiranje strani s 
strani NSIOS ipd.

Martina Šisernik, podžupanja občine Slovenj Gradec (Foto: arhiv društva)

V prostorih Ministrstva za delo, 
družino, socialne zadeve in enake 
možnosti (MDDSZ) se je v četrtek, 

21. novembra, odvila zaključna 
delavnica tega projekta, ki je zelo 
pomemben za vse slovenske invalide. 
Nagovorila nas je mag. Andrejka Znoj, 
direktorica Direktorata za invalide pri 
MDDSZ, delavnico je vodila skrbnica 
projekta Saša Ristić Zvonar iz MDDSZ. 
V imenu partnerjev sta govorila dr. 
Matevž Pogačnik, Univerza v Ljubljani 
– Fakulteta za elektrotehniko, in mag. 
Katja Oven, Geodetski inštitut 
Slovenije, ki sta predstavila celotno 
ekipo, namen, cilje in pomen projekta za 
invalide, vsebino po delovnih paketih. 
Govorilo se je tudi o izvedbi delavnic z 
invalidi – za gibalno ovirane, ki je bila 5. 
februarja letos, o pravno formalnih 
okvirjih projekta, predstavljena so bila 
končna priporočila na osnovi delavnic, 
predlogi in ukrepi za naročnika, 
priporočila in strateške usmeritve za 
nadaljevanje del. O potrebah in 
pričakovanjih skupin invalidov so 
spregovorili Primož Jeralič, predstavnik 
gibalno oviranih in NSIOS, Antun 

Smerdel, predstavnik slepih in 
slabovidnih, in Branko Gornjec, 
predstavnik gluhih in naglušnih.  
Ključni namen projekta je zasnova 
povečevanja socialne vključenosti 
invalidov s pomočjo sodobnih 
tehnoloških pripomočkov, naprav in 
rešitev, ki bodo sistemsko podpirale 
vsakdanje dejavnosti invalidov. 
Tehnološko izhodišče projekta so 
sodobne informacijsko-komunikacijske 
tehnologije, prirejene za bivanje, 
mobilnost in delo oseb z oviranostmi. 
Drugo izhodišče je obstoječa politika, 
kategorizacija invalidov in spremljajoči 
poslovni model, s katerim skuša sedanja 
družba pomagati ranljivim skupinam z 
zagotavljanjem pripomočkov, naprav in 
z njimi povezanih rešitev. V primeru 
invalidov je to sistem socialnih 
transferjev, ki osebam z oviranostmi 
poleg socialne podpore (invalidnine, 
nadomestila za invalidnost), zagotavlja 
osebno asistenco, tehnične 
pripomočke, komunikacijski dodatek, 
prilagojeno šolanje in delovna mesta ter 
arhitekturne prilagoditve v urbanem 
okolju, pa tudi druge oblike socialne in 

zaposlitvene pomoči. 
Cilj projekta je raziskati tipične vsakdanje 
kompleksne dejavnosti bivanjskih, 
mobilnostnih, delovnih in drugih 
situacij, ki vključujejo tudi storitve javnih 
institucij in dostopanje do njih, ki bi jih 
lahko izboljšali s pomočjo celostnih 
sistemov skupin novih pripomočkov in 
naprav ter naprednih tehnoloških 
rešitev, ki bodo tudi ustrezno 
podatkovno podprte.

Ciljni raziskovalni projekt »CRP 2022«, Analiza konceptualnih zasnov informacijske in tehnične 
sistemske podpore invalidom za povečanje vključenosti

Namen projekta je zasnova povečevanja 
socialne vključenosti invalidov s pomočjo 
sodobnih tehnoloških pripomočkov (Foto: 
Geodetski inštitut Slovenije)
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Rešitev križanke iz 178. številke: PARALIMPIJSKE 
IGRE, PARIZ, FRANČEK GORAZD TIRŠEK
Nagrajenci križanke iz 178. številke Paraplegika:
1. Bobnarič Slavko, Dolga Lesa 11, 2270 Ormož
2. Julija Petek, Ulica 25. maja 15, 2250 Ptuj
3. Renko Vojko, Smledniška cesta 59, 4000 Kranj

Fotografija Nove Škotske: Avtor: EOZyo – Based on Image:Canada (geolocalisation).
svg; licenca: Javna domena; URL: https://commons.wikimedia.org/w/index.php?
curid=4883350
Fotografija Ahaje: Avtor: No machine-readable author provided. Markussep 
assumed (based on copyright claims). - No machine-readable source provided. 
Own work assumed (based on copyright claims)., CC BY-SA 3.0, https://commons.
wikimedia.org/w/index.php?curid=311810
Fotografija stojke: Spletna stran Ormega mm - https://ormega-mm.si/stojka-stand-
up/
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ENKALON - umetno poliamidno vlakno.
INARDI - Massimo, 15. 07. 1927 - 20. 11. 1993, italijanski zdravnik, parapsiholog in 
televizijska osebnost.
KAELIN - William G., rojen 23. 11. 1957, ameriški zdravnik in znanstvenik, Nobelov 
nagrajenec.
MEDIKAN - silovit sredozemski ciklon, ki spominja na orkan.
ONANA - Andre, rojen 02. 04. 1996, vratar Manchester Uniteda, kamerunski 
profesionalni nogometaš.
TRIVO - Inđić, 1938 - 10. 05. 2020, srbski akademik, diplomat in politični svetovalec.

Pravilno geslo pošljite do 
1. februarja 2025 po pošti na 
naslov: Zveza paraplegikov 

Slovenije, Štihova 14, 
p. p. 5714, 1000 Ljubljana 

ali na e-naslov: 
info@zveza-paraplegikov.si.

[ KRI}ANKA]
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Razni dopisniki  | Društvo paraplegikov ljubljanske pokrajine

LJUBLJANSKI ZMAJI
Pri Ljubljanskih zmajih smo zapolnili kar nekaj strani v naši skupni reviji. 
Preberete lahko, kako smo se imeli na tradicionalnem jesenskem 
srečanju, v nadaljevanju pišemo o Evropskem tednu mobilnosti, kako 
smo se predstavili na 2. Ljubljanskem festivalu športa, pripravili 
mednarodni tabor s tujimi prostovoljci, pišemo tudi o ozaveščanju po 
izobraževalnih ustanovah in odmevni slikarski delavnici v URI-Soča.  

Dunajska 188
1000 Ljubljana

Spletna stran:
drustvo-para-lj.si

E-pošta:
dlj.paraplegik@guest.arnes.si

Jesensko srečanje članov v 
občini Borovnica

Mirjam Kanalec

V lepem vremenu smo uživali v razvedrilnem programu in prijetnem druženju. (Foto: arhiv 
društva)

Društvo je naše tradicionalno 
jesensko srečanje pripravilo 7. 
septembra 2024 v občini 

Borovnica. V lepem sončnem 
vremenu smo se zbrali v prostorih 
PGD Borovnica in uživali v pestrem 
kulturnem programu, hrani, pijači in 
druženju. Še prej pa smo se odpravili 
na ogled in predstavitev 
borovniškega viadukta oz. njegovega 
ostanka.
Borovniški viadukt je bil s svojimi 561 
m dolžine in 38 m višine največji 
objekt na progi Dunaj–Trst in v času 
gradnje, med letoma 1850 in 1856, 
največji dvotirni železniški viadukt v 
Evropi. Že pred drugo svetovno vojno 
je bil v slabem stanju. Voda, ki je 
desetletja pronicala v viadukt, je 
razrahljala opeke, hrastovi piloti, na 
katerih je slonel, pa so začeli trohneti, 
zato se je ves objekt pričel počasi 
posedati, kar je povzročilo izgubo 
stabilnosti. Vlaki so morali pri vožnji 
čezenj voziti z zmanjšano hitrostjo 5 
km/h. Takoj na začetku vojne, aprila 
1941, je umikajoča se jugoslovanska 
vojska del mostu razstrelila, a so na 
manjkajočem delu viadukta italijanski 
okupatorji postavili železen 
premostitveni most. Po kapitulaciji 
Italije je postal viadukt za nacistično 
Nemčijo izrednega pomena zaradi 
oskrbe njenih vojaških sil v severni 
Italiji, s tem pa tudi strateško 
pomembna tarča bombardiranja 
zahodnih zaveznikov. Od nekdaj 
mogočnega viadukta je ostal le 20. 

steber, ki ima od leta 1992 status 
kulturnega spomenika. 
Po ogledu borovniškega viadukta 
smo se odpravili nazaj v prostore PGD 
Borovnica, kjer smo pričeli s kulturnim 
in zabavnim programom. 
Predsednica Mirjam Kanalec je ob 
odsotnosti župana občine Borovnica, 
Petra Črnilogarja, vsem zaželela 
dobrodošlico in že so nas s svojim 
nastopom razveselile Žurerke. Na 
novo ustanovljena plesna skupina 
borovniških gospa je poskočno 
zaplesala. Sledilo je nekaj viž, ki jih je 
zaigral ansambel Strastni 
muzikantje. Mikrofon smo nato 
predali Andreju Klemencu, 
predstavniku občinske uprave, ki nam 
je povedal nekaj zanimivosti o občini, 
v kateri smo se nahajali. 
Že je bil čas za jedačo in pijačo, zato 
smo si ob druženju nabrali energije in 
novih moči za nadaljevanje našega 
srečanja. Sledila je namreč igra bingo, 
v kateri so udeleženci nestrpno upali, 
da bo izžrebana ravno njihova številka 

in da bodo z dobitno kombinacijo 
osvojili glavni dobitek ali pa dodatne 
nagrade. Sledil je še nastop naše 
recitatorske skupine Ona&one s 
predstavitvijo Minattijeve poezije.
Za tem se je predsednica zahvalila 
Ireni in Nini, ki zapuščata društvo, in  
predstavila Petro, ki je oktobra 
prevzela Irenino delo.  
Druženje se je počasi bližalo h koncu, 
zato smo se posvetili še zabavi ob 
igrah trowling in pikado, v poznih 
popoldanskih urah pa smo se dobre 
volje poslovili ter si obljubili, da se 
zopet kmalu srečamo. 
Prostovoljnemu gasilskemu društvu 
Borovnica se zahvaljujemo za topel 
sprejem, našemu članu Romanu 
Jesenšku pa za pomoč pri 
organizaciji srečanja. Hvala tudi Radu
z ekipo, ki nas že kar nekaj let 
razveseljuje z dobrotami z žara, brez 
pomoči novomeškega in celjskega 
društva pri prevozih tudi tokrat 
srečanja ne bi mogli izpeljati. 
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Evropski teden mobilnosti s 
tradicionalnim OVIRANtlonom

Evropski teden mobilnosti vsako 
leto poteka med 16. in 22. 
septembrom, ki ga zadnji  

zaključi Dan brez avtomobila. 
Občine po Sloveniji v tem tednu 
pripravljajo različne programe. 
Izredno pester in bogat program je 
pripravila tudi Mestna občina 
Ljubljana s trajnimi ukrepi, tedenskimi 
aktivnostmi, koledarjem dogodkov, 
številnimi novicami, z brezplačnim 
prevozom ob dnevu brez avtomobila 
in tradicionalnim OVIRANtlonom. 
Program je namenjen vsem 
starostnim skupinam.
Moto letošnjega, že 23. ETM, je  
»Udoben javni prostor – za vse«, ki 
je znova spodbujal k spreminjanju 
potovalnih navad v bolj trajnostne 
ukrepe, tokrat s poudarkom na 
urejanju javnih prostorov za vse 
uporabnike v letu. 
OVIRANtlon je organiziral Svet za 
odpravljanje arhitekturnih in 
komunikacijskih ovir Mestne občine 
Ljubljana, ki ga vodi naš član Sašo 
Rink, sodelovali pa so: Društvo 
paraplegikov ljubljanske pokrajine, 

Zveza društev slepih in slabovidnih 
Slovenije in Zveza društev gluhih in 
naglušnih Slovenije ter Javno podjetje 
LPP. 
Na Kongresnem trgu v Ljubljani so se 
16. septembra 2024 lahko mimoidoči 
z invalidskim vozičkom zapeljali po 
poligonu, ki ga sestavljajo različno 
strme klančine in neprimerna rešetka 
z vhodom v manjši prostor. S tem so 
se prepričali, kakšne preglavice nam 
povzročajo arhitekturne ovire in kako 
jih premagujemo. V drugih dveh 
sklopih pa so svoje ovire in težave 
predstavili slepi in slabovidni ter gluhi 
in naglušni. Poleg poligona je imelo 

naše društvo tudi stojnico z 
društvenimi publikacijami in drobnimi 
medicinsko tehničnimi pripomočki. 
Nekateri člani, Ljubiša Gajič, Lut2 
Abdullahu in Branka Petrak, 
sodelavci in predsednica društva 
Mirjam Kanalec ter podpredsednica 
Mojca Burger, so mimoidoče 
seznanjali s celostno dejavnostjo 
društva in z osebnimi zgodbami. 
Poligon in vožnjo po umetni travi so 
preizkusili tudi učenci in se ob stojnici 
zadržali v pogovoru z nami. Posebno 
pozornost pa je zbujal naš slikar 
Željko Vertelj.

Jože Globokar

Mimoidoči so preizkusili, s kakšnimi ovirami se srečujemo. (Foto: arhiv društva)

Naše društvo na 2. Ljubljanskem
festivalu športa

K festivalskemu dogajanju so 
pripomogli tudi člani našega 
društva in se med 5. in 7. 

septembrom v Tivoliju udeležili 2. 
Ljubljanskega festivala športa. 
Obiskovalci so lahko spoznali številne 
športne aktivnosti, se udeležili 
vodenih vadb in delavnic ter uživali v 
dobri glasbi in družbi. Pestro 
dogajanje, namenjeno vsem 
generacijam, je potekalo od jutra do 
poznega popoldneva, predstavila pa 
so se številna športna društva, zveze in 
klubi, ki so pripravili več kot 45 
športnih postaj. 
Društvo se je v četrtek, 5. septembra, 
predstavilo s košarko na vozičkih, z 
balinanjem in igro trowling ali po 

domače štrbunk, v petek, 6. 
septembra, pa smo košarko na 
vozičkih zamenjali s curlingom na 
vozičkih. Na košarkarskem igrišču 
Gorana Dragiča, kjer smo imeli svoj 
prostor, se je ustavljalo veliko učencev 

iz različnih šol,  najbolj pa sta jim bila 
všeč košarka in curling na vozičkih. V 
soboto, 7. septembra,  smo 
predstavljali še boccio, balinanju 
podoben šport.

Klavdija Boljtežar

Predstavili smo različne športe, med njimi tudi košarko. (Foto: arhiv društva)
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21. mednarodni prostovoljni 
tabor

Kot ponavadi, smo tudi letos 
okoli zadnjega vikenda v 
avgustu, izvedli mednarodni 

prostovoljni tabor v domu 
paraplegikov. Takrat namreč v Semiču 
poteka festival Zaključek poletja na 
Sem'škem placu, na katerem se s 
svojo stojnico predstavita tudi naše 
društvo in Zveza paraplegikov 
Slovenije. Letos smo na taboru gostili 
prostovoljce iz Mehike, Španije, 
Francije in Belgije. Moramo omeniti, 
da je Marie iz Francije pri nas že 
drugič, saj smo z njo ostali v stiku od 
leta 2015.  Prostovoljce pridobimo 
preko mednarodne prostovoljne 
organizacije SCI (Service Civil 
International), ki ima svoj sedež tudi v 
Sloveniji. Poleg teh prostovoljcev smo 
letos gostili tudi dva paraplegika in 
spremljevalko iz Srbije, ki smo jih 
spoznali na nedavno zaključenem 
projektu Erasmus+. Predstavili smo 
jim življenje ljudi s poškodbo 
hrbtenjače, jim razkazali Belo krajino 
in Dolenjsko, oni pa so nam predstavili 
svojo kulturo, hrano in državo. Kot 
smo omenili, smo sodelovali tudi na 

lokalnem festivalu, kjer se je poleg 
stojnice predstavil tudi naš slikar, ki 
slika z usti, Željko Vertelj. Skupaj smo 
preživeli čudovit teden v precej 
vročem vremenu, igrali smo družabne 
igre, se veliko družili in zabavali ob 
poslušanju različnih zvrsti glasbe. Ker 
pa je to delovni tabor, smo s 
prostovoljci oprali zavese, omedli 
pajčevine, ki jih je bilo letos vidno 
manj kot prejšnja leta, v domu obrisali 
prah na težko dostopnih kotičkih in 
očistili okna. Vse to ob piljenju 
angleškega jezika, saj ta postane 
matični jezik za en teden. Za večino 
članov je to edina možnost v letu, ko 

lahko uporabijo in nadgradijo svoje 
znanje angleškega jezika.
Radi bi se zahvalili še Društvu 
paraplegikov Dolenjske, Bele krajine in 
Posavja za gostoljubnost na njihovem 
društvu ter Zvezi paraplegikov 
Slovenije, ki vsa ta leta sofinancira 
tabor. Tabora pa dejansko ne bi mogli 
izvesti brez donatorjev, ki nam vsa ta 
leta stojijo ob strani. To so Unija 
računovodska hiša d. d., Borok d. o. o., 
Trinet d. o. o., CMC groupe d. o. o., Vit 
logistika d. o. o., West transport d. o. o., 
Lespatex d. o. o. in STN d. o. o. Hvala za 
podporo in zaupanje! 

Rok Bratovž

Skupaj smo preživeli čudovit teden. (Foto: arhiv društva)

RAZLIČNOST JE ZAKON – 
POMEMBNOST PROGRAMA

Pri društvu se dobro zavedamo 
pomembnosti projekta 
»Različnost je zakon«, zato po 

izobraževalnih ustanovah mlade 
ozaveščamo predvsem o vzrokih, ki so 
botrovali naši invalidnosti. Več kot 
tretjina je prometnih nesreč, sledijo 
različni padci, skoki v vodo, ki 
povzročijo poškodbo hrbtenjače v 
vratnem delu in s tem eno najtežjih 
oblik invalidnosti. Med njimi so tudi 
razna obolenja hrbtenjače (tumorji). 
Na predavanju vse te vzroke nazorno 
prikažemo s komentarji, prosojnicami 
in z videoposnetki. Naše življenjske 
zgodbe pa se dotaknejo učencev in 
učiteljev.

Ekipa v različnih 
delavnicah predstavlja 
življenje in delo 
paraplegikov in 

tetraplegikov po 
končani medicinski 
rehabilitaciji. Na eni od 
teh spoznajo šport in 

športne uspehe naših 
športnikov, praktično pa 
košarko, pomerijo se v 
namiznem tenisu. Na 

Jože Globokar

Dan dejavnosti na OŠ Ig (Foto: arhiv društva) 
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PRVI SESTANEK SOCIALNIH POVERJENIKOV Z NOVO VODJO 

V prostorih društva smo 9. 
oktobra organizirali sestanek 
socialnih poverjenikov. 

Uspešno ga je vodila nova vodja mreže 
socialnih poverjenikov in naša nova 
sodelavka, Petra Testen. Odziv je bil 
odličen, saj se je sestanka udeležilo kar 
11 socialnih poverjenikov. Pregledali 
smo, kako aktivni so bili od prejšnjega 
sestanka (obiski članov, telefonski klici), 
dobili so posodobljene sezname 
članov in poročali o opravljenem delu. 
Dogovorili smo se tudi glede 
nadaljnjega dela. Celotni poverjeniški 
mreži se zahvaljujemo za dobro delo, ki 
ga opravljajo.

Klavdija Boljtežar

Petra Testen, vodja mreže socialnih 
poverjenikov (Foto: arhiv društva)

drugi se z invalidskim vozičkom 
zapeljejo po poligonu in praktično 
spoznajo, s kakšnimi arhitekturnimi 
ovirami se še vedno srečujemo, na 
tretji pa pri slikanju z navdušenjem 
opazujejo slikarja, ki zaradi težke 
gibalne oviranosti svoja dela ustvarja 
tako, da čopič drži z usti. 
V letošnjem šolskem letu smo obiskali 
že: OŠ Ig, OŠ Cerknica, OŠ Sodražica, 
OŠ Poljane … 

SLIKARSKA DELAVNICA V URI-SOČA

ŠPORTNI UTRINKI

Društvo paraplegikov 
ljubljanske pokrajine je 
letošnjo, zdaj že tradicionalno 

slikarsko delavnico, 12. novembra 
2024 pripravilo v prostorih 
Univerzitetnega rehabilitacijskega 
inštituta RS Soča. Sodelovali so slikarji 
paraplegiki in tetraplegiki iz štirih 
pokrajinskih društev Zveze 
paraplegikov Slovenije ter predstavili 
umetnost kot eno od poti 
rehabilitacije po okvari  hrbtenjače. 
Udeležence slikarske delavnice so 
pozdravili in nagovorili generalni 
direktor URI-Soča Roman Jakič, 
predstojnica oddelka za rehabilitacijo 
dr. Ana Saksida, predsednica DP 
ljubljanske pokrajine Mirjam Kanalec
in delovna terapevtka Tanja Štefanič 
Smisl.
Jaka Racman, ki že vrsto let spremlja 
slikarje invalide, je s stališča 
umetnostne zgodovine povedal nekaj 
besed o vlogi umetnosti kot obliki 
izražanja, ki lahko presega gibalne 
oviranosti ustvarjalcev. Med drugim je 
poudaril: »O terapevtski vlogi 
umetnosti in njenih prepoznanih 

pozitivnih učinkih, tudi v fizičnem in 
psihosocialnem procesu rehabilitacije, 
obstaja veliko strokovne literature in 
široka praksa. Vendar mora sleherno 
kreativnost spremljati tudi zavedanje 
presežnega, umetniškega potenciala, 
ki zazveni šele na opni časa. Programi 
s področja kulture so bili osnovani že v 
samem začetku delovanja Zveze 
paraplegikov Slovenije. Do danes so že 
obrodili vidne sadove prizadevanj 
zavzetih posameznikov za bolj ali manj 
kontinuiran razvoj, tudi na področju 
likovne umetnosti, zato se je treba 

ozreti nazaj. Poleg nepogrešljivih in 
bolj otipljivih dejavnosti na področju 
socialnega varstva je vredno 
povzdigniti na piedestal tudi 
programe z dolgoročnimi cilji, ki 
hranijo in spodbujajo na prvi pogled 
morda manj nujna področja, med 
katerimi je (pre)pogosto tudi 
umetnost. Rasso Causevig, 
dolgoletni mentor slikarjev, je nudil 
strokovno pomoč pri ustvarjanju 
novih del na delavnici. Nastale slike so 
bile po koncu delavnice  razstavljene v 
avli 3. nadstropja URI-Soča. 

Jože Globokar

Odmevna slikarska delavnica na URI-Soča (Foto: arhiv društva)

Namizni tenis: Legenda med igralci 
namiznega tenisa med paraplegiki, 
Bojan Lukežič, je postal letošnji 
državni prvak. Peter Jereb je bil tretji.

Paraples: Paraplesalka Lara 
Nedeljkovič je bila peta na 
odmevnem mednarodnem turnirju v 
Beigangu v Tajvanu.
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Maša Balažič | Društvo paraplegikov Prekmurja in Prlekije

S PANONSKIH RAVNIC
V septembru in oktobru so se člani društva udeležili številnih dogodkov. Na 
28. Avto moto rallyju v Murski Soboti so preizkusili svoje vozniške spretnosti. 
V Radovljici je potekal 55. memorial profesorja Bojana Hrovatina z 
mednarodno udeležbo. Tekmovalci so se pomerili v atletskih disciplinah in 
vožnjah, kjer je Marta Janežič zmagala v troboju metov. Društvo je članom 
organiziralo izlet v Rogaško Slatino in hrvaško Zagorje, kjer so obiskali stolp 
Kristal, Krapino in Kumrovec. Na 33. festivalu športne rekreacije v Prelogu 
so člani tekmovali v pikadu, šahu in drugih disciplinah. Zaključni dogodki so 
vključevali mednarodno jesensko športno srečanje v lokostrelstvu in 
srečanje invalidskih organizacij, kjer so člani prejeli številna priznanja in 
medalje za odlične športne dosežke.

Noršinska cesta 14
9000 Murska Sobota

Spletna stran:
dppp.si
E-pošta:

drustvo.p.i.p@siol.net

28. Avto moto rally

Na Prometnovarnostnem 
centru Murska Sobota se je 14. 
septembra 2024 odvijal že 

tradicionalni, 28. Avto moto rally, pod 
geslom Vse za varnost v prometu. 
Srečanja so se udeležili paraplegiki in 
tetraplegiki iz treh regijskih društev 
ZPS. Pri organizaciji so sodelovali 
Društvo paraplegikov Prekmurja in 
Prlekije, Zveza paraplegikov Slovenije, 
Združenje šoferjev in avtomehanikov 
Murska Sobota ter Občina Moravske 
Toplice. Program je povezoval športni 
novinar Murskega vala Tonček Gider, 
pred začetkom tekmovanja pa sta 
zbrane pozdravila Franc Borovnjak
in Franc Glažar, ki je podal nekaj 
kratkih navodil in vsem skupaj zaželel 
uspešno vožnjo. Najboljši voznik med 
paraplegiki je bil Franc Borovnjak. 
Drugouvrščeni je bil Jože Ovčar, 
tretjeuvrščeni pa Alojz Velner. V 
kategoriji tetraplegikov sta prvo in 
drugo mesta osvojila člana društva 
Benjamin Krč in Franc Baum. Med 
ženskimi voznicami je zmagala Anica 
Radej, druga je bila naša članica 
Jožica Zadravec. Po opravljenih 
prijavah so se tekmovalci najprej 
pomerili v spretnostni vožnji čez pet 
ovir, ki je potekala na poligonu 
Prometnovarnostnega centra Murska 
Sobota in se nato podali na vožnjo po 
začrtani trasi, ob koncu pa se 
preizkusili še v testiranju 
cestnoprometnih predpisov. 

Zmagovalci so prejeli tudi medalje, ki 
jih je podeljeval podžupan občine 
Moravske Toplice Sašo Koca. Slednji 
je vsem udeležencem namenil tudi 
nekaj pozdravnih besed in se jim 
zahvalil za udeležbo na tako 
edinstvenem dogodku. Zahvalo za 
povabilo je izrazil tudi Franc Glažar
in obljubil, da se ponovno srečamo 
naslednje leto. Po končanem 
tekmovalnem delu se je druženje 
nadaljevalo ob okusni hrani in pijači, ki 
jo je pripravilo gostinstvo Marič iz 
Sebeborcev.

Preizkušanje članov v avtorally vožnji  – zmagovalci (Foto: Tonček Gider)
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Člani društva so spoznali čar hrvaškega Zagorja in lepote Rogaške Slatine

Društvo paraplegikov 
Prekmurja in Prlekije je tudi 
letos organiziralo društveni 

izlet za člane. V četrtek, 26. septembra, 
nas je vožnja iz Murske Sobote vodila 
proti Rogaški Slatini, kjer smo najprej 
obiskali stolp Kristal. Ta impresiven 
stolp ni le najvišji razgledni stolp, 
ampak tudi najvišja stavba v Sloveniji. 
Z vrha stolpa smo uživali v čudovitem 
razgledu na okoliško pokrajino. Nato 
smo pot nadaljevali proti središču 
hrvaškega Zagorja, Krapini, ki je znana 
po enem najpomembnejših 
svetovnih najdišč neandertalskega 
človeka. Tam smo si ogledali ostanke 
prazgodovinskega človeka in se 
seznanili z zgodovino najdb, ki so 
območje naredile arheološko 
svetovno prepoznavno. Izlet se je 
zaključil v Kumrovcu, rojstnem kraju 
Josipa Broza Tita. Ogledali smo si 

etnološki muzej Staro selo, ki je 
obsegal skrbno restavrirane vaške 
hiše, zgrajene konec 19. stoletja. 
Muzej je prikazoval tradicionalno 
življenje na podeželju tistega časa, kar 
nas je popeljalo v preteklost. Po 

ogledu smo uživali v kosilu, nato pa se 
v večernih urah odpravili proti domu, 
polni nepozabnih vtisov in 
bogatejšega znanja o zgodovini 
krajev, ki smo jih obiskali.

Društveni izlet (Foto: Maša Balažič)

33. festival športne rekreacije v Prelogu

V soboto, 28. septembra, so se 
člani odpravili v Prelog na 
Hrvaško, kjer je potekal 33. 

festival »Jesen v Međimorjo, sportski 
susret osoba s invaliditetom«, ki ga je 
organiziralo »Društvo osoba s 
tjelesnim invaliditetom Međimurske 
županije«. Na srečanju so se 
udeleženci pomerili v vrtnem 
kegljanju, metanju obročev, metanju 
žogice v koš, igrali so namizni tenis, 
šah in pikado. Ekipa, ki je prejela 
največ točk, je prejela pokal, najboljši 
tekmovalci v posameznih disciplinah 
pa medalje. Člani društva so se udeležili 33. festivala »Jesen v Međimorjo na Hrvaškem«. (Foto: Branko Barič)

Teden mobilnosti (Foto: Branko Barič)

S člani obeležili »Evropski dan brez avtomobila«

Letos smo v Mestni občini Murska 
Sobota obeležili Evropski teden 
mobilnosti in Evropski dan brez 

avtomobila z raznolikimi dejavnostmi na 
Drevoredu Martina Luthra in grajski 
ploščadi. V ta namen so bile v petek, 20. 
septembra, organizirane različne 
aktivnosti in predstavitve, ki so 
promovirale trajnostno mobilnost. 
Organizirane so bile interaktivne 
delavnice za otroke, ki so spodbujale 
trajnostno mobilnost in skrb za okolje. 
Med najbolj priljubljenimi je bil "pisani 

oviratlon", kjer so se otroci soočali z 
vsakodnevnimi izzivi pešcev in 
kolesarjev. Občina je predstavila tudi 
pobude za trajnostni razvoj prometa, 
vključno s strategijo za zmanjšanje 
prometnih zastojev in emisij ter 
izboljšanje varnosti za pešce in kolesarje. 
Dan brez avtomobila v Murski Soboti je 
bil priložnost za ozaveščanje prebivalcev 
o pomembnosti trajnostnih rešitev v 
prometu, kar bo dolgoročno prispevalo k 
boljšemu okolju za prihodnje generacije.
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V petek, 11. oktobra, smo se 
invalidske organizacije, ki 
delujemo v Mestni občini 

Murska Sobota, zbrale na sedežu 
našega društva. Srečanje sta 
organizirala Mestna občina Murska 
Sobota in Svet za invalide v Mestni 
občini Murska Sobota. Prireditev je 
povezoval Tonček Gider. V uvodu je 
zbrane nagovoril predsednik Društva 
paraplegikov Prekmurja in Prlekije, 
Stanko Novak, in se zahvalil MOMS 
za vso dosedanjo pomoč. Nato je 
vsem navzočim zaželel prijetno 
druženje in jih povabil k športnemu 
tekmovanju. Sledil je govor 
podžupana Mestne občine Murska 
Sobota Timija Gomboca, ki je 
izpostavil predvsem dobro delovanje 
in razvoj invalidskih organizacij ter 
društev. Besedo je prevzela 
predsednica Sveta za invalide, Sonja 
Šavel. Povedala je, da je vesela velike 
udeležbe na srečanju. Sama si želi in 
se bo zavzemala, da bi s skupnimi 
močmi premagovali vse težave in 
ovire. Med pozdravnimi nagovori so 
se predstavili tudi naši pevci, člani 
društvenega Komornega pevskega 
zbora pod vodstvom mentorja 
Matije Horvata. Po kulturnem 
programu se je začelo športno 
druženje. Tekmovalci so se pomerili v 

vrtnem kegljanju, pikadu in šahu. 
Srečanje se je zaključilo s podelitvijo 
priznanj najboljšim tekmovalcem v 
posameznih športnih disciplinah ter 
najboljšim ekipam. V pikadu žensk so 
prva tri mesta osvojile: 1. Neli 
Matjašec, Želva, 2. Lara Ivančič, 
Sonček, 3. Lea Fujs, Združenje 
multiple skleroze Slovenije, 
podružnica Murska Sobota. 
V moški konkurenci so v pikadu prva 
tri mesta zasedli naslednji tekmovalci: 
1. Jakopina Ignac, Društvo gluhih in 
naglušnih Pomurja, 2. Benjamin Krč, 
Društvo paraplegikov Prekmurja in 
Prlekije, 3. Aleš Lang, VDC Murska 
Sobota. 
V vrtnem kegljanju so ženske 
tekmovalke osvojile naslednja mesta: 
1. Irena Grah, Društvo revmatikov 
Slovenije, enota Murska Sobota, 2. 
Simona Rengeo, Želva, 3. Irena 

Babič, Društvo paraplegikov 
Prekmurja in Prlekije. 
Moški so v vrtnem kegljanju osvojili 
naslednje rezultate: 1. Franc 
Borovnjak, Društvo paraplegikov 
Prekmurja in Prlekije, 2. Danilo 
Kreslin,  Društvo gluhih in naglušnih 
Pomurja, 3. Drago Smodiš, Društvo 
revmatikov Slovenije, enota Murska 
Sobota. 
Najboljši šahisti so bili: 1. Janko 
Brunčič, Društvo gluhih in naglušnih 
Pomurja, 2. Anton Marič, Društvo 
gluhih in naglušnih Pomurja, 3. Vili 
Baša, Medobčinsko društvo invalidov 
Murska Sobota.
Priznanja so se podeljevala tudi 
najboljšim ekipam. Prvo mesto je 
osvojilo Društvo gluhih in naglušnih 
Pomurja,  drugo mesto Društvo 
paraplegikov Prekmurja in Prlekije in 
tretje mesto Želva.

Srečanje članov invalidskih organizacij Mestne občine Murska Sobota (Foto: Maša Balažič)

20. memorial Vlada Čurčija v ribolovu

V četrtek, 5. septembra, je ob 
ribniku Brestanica potekal letos 
že 20. memorial Vlada Čurčija, 

ki ga je organiziralo Društvo 
paraplegikov Dolenjske, Bele krajine in 
Posavja v soorganizaciji z Zvezo 
paraplegikov Slovenije. Memorialne 
tekme se je udeležilo 17 ribičev iz 
petih regijskih društev zveze. 
Tekmovanje je potekalo v posamezni 
konkurenci, po pravilniku o ribolovu 
Ribiške zveze Slovenije. Tekmovalo se 
je samo z »MATCH palico« z rolo 
(palico z »mašinco«, brez »štek« 
palice). Na tokratnem memorialu je 7. 
mesto osvojil Venčeslav Bezjak, 9. 
mesto Silvester Križanič in 14. mesto 
Leon Jurkovič. Ribiči so tekmovali na memorialu Vlada Čurčija. (Foto: Branko Barič)

Srečanje invalidskih 
organizacij MOMS
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Mednarodno jesensko športno srečanje

V sredo, 9. oktobra, smo na 
sedežu društva organizirali 
mednarodno jesensko športno 

srečanje, ki so se ga udeležili naši člani 
in invalidi s sosednje Hrvaške, iz 
Čakovca in Varaždina. Po prisrčnih 
pozdravih in izrečenih dobrodošlicah 
predsednika društva Stanka Novaka
je športni referent Andrej Gorza 
podal kratka navodila in tekmovanje 
se je pričelo. Tekmovalci so se 
pomerili v lokostrelstvu, pikadu in 
vrtnem kegljanju. Najboljša 
lokostrelka je bila Martina 
Magdalenič, članica društva iz 
Varaždina, ki je osvojila 1. mesto, 2. 
mesto Bernarda Čavlek iz društva 
Čakovec, naša članica Marija Cigler
je osvojila  3. mesto. 
V moški konkurenci so prva tri mesta 
osvojili vsi člani društva, in sicer je 1. 
mesto zasedel Franc Jožef, 2. mesto 
Benjamin Krč, 3. mesto Andrej 
Gorza. Tekmovalci so se pomerili še v 
vrtnem kegljanju, kjer je v ženski 
konkurenci slavila naša članica Neža 
Kuhar. Drugo in tretje mesto sta 

zavzeli Ljuba Vurušič iz društva 
Čakovec in naša članica Marija Cigler. 
V moški konkurenci je 1. mesto 
zasedel Franc Borovnjak, Silvester 
Križanič 2. mesto, 3. mesto Dragotin 
Mustak. V pikadu je prvo mesto 
zasedla članica društva Marija Cigler, 
drugo Ljuba Vurušič iz društva 
Čakovec in tretje naša članica Marta 
Janežič. V moški konkurenci so v 
metu pikada vsa prva mesta dosegli 
naši člani, in sicer je največ točk 

dosegel Vekoslav Dunaj, 
drugouvrščeni je bil Franc Borovnjak, 
na tretje mesto se je uvrstil Silvester 

Križanič. Posebna kategorija 
tekmovalcev so bili tudi spremljevalci, 
kjer je prvo mesto osvojila Jožica Krč, 
drugo mesto Simon Petek, tretje 
mesto Katica Šiket. Na koncu sta 
sledila podelitev medalj in razglasitev 
rezultatov, nato pa še prijetno 
druženje in obljuba, da se naslednje 
leto spet vidimo.

Jesensko mednarodno športno srečanje (Foto: Maša Balažič)

Društvo paraplegikov 
Podravja je 17. novembra
2024 v organizaciji Zveze 

paraplegikov Slovenije pripravilo 
prvi krog košarkarske lige ZPS – 
Bauerfeind. Nastopile so štiri 
ekipe, tekmovanje pa je 
potekalo v športni dvorani 
Osnovne šole Rade Robič 
Limbuš.

V prvi tekmi je Thermana Celje z 
rezultatom 57 : 51 premagala DP 
Maribor. V drugi tekmi je slavila DP 
Ljubljana Mercator, ki je ekipo DP 
Maribor ugnala z rezultatom 71 : 69.
Tretjo tekmo je DP Kranj – NM 
Ormega MM proti DP Celje 
Thermana dobila z rezultatom 56 : 
38.

Delegat je bil Milan Lukan, tekme 
pa sta sodila Mitja Dečman in 
Nedžad Budimlić.

Lestvica po prvem kolu:
1. DP Celje Thermana
2. DP Kranj – NM Ormega MM
3. DP Ljubljana Mercator
4. DP Maribor 

PRVI KROG KOŠARKARSKE LIGE ZPS BAUERFEIND
Jože Globokar

Tekma prvega kroga košarkarske lige (Foto: DP Podravja)
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Sebastjan Ferfolja | Društvo paraplegikov severne Primorske
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paraplegiki.primorske.si

E-pošta:
paraplegiki.primorske@gmail.com

Letošnjo jesen smo bili predvsem zelo športno aktivni, saj pridno 
treniramo in tekmujemo. Parakolesar Anej Doplihar je bil odličen četrti na 
SP v Švici in na Večeru zvezd, ki ga prireja Kolesarska zveza Slovenije, 
zasluženo osvojil naziv »Parakolesar leta«. Ustvarjalna dekleta se redno 
družijo in imajo vedno kaj lepega za pokazati, tokrat pa so tudi malo 
skrivnostne.
Zakorakali smo že v zadnji mesec leta, čas adventa in pričakovanj, zato 
vsem želimo veliko topline, prijetnih presenečenj ter iskrivih nasmeškov, v 
novem letu pa veliko sreče, zdravja in miru.

Na čudovito martinovo soboto 
smo se zbrali številni člani 
društva paraplegikov severne 

Primorske, da se skupaj poveselimo in 
popijemo kozarec žlahtne kapljice. 
Mlado vino te dni postaja zrelo, 
polnoletno in prav je, da tudi mi kot 
pravi Slovenci nazdravimo temu 
dogodku.
Tradicionalno srečanje smo, tako kot 
že nekajkrat, preživeli na turistični 
kmetiji pr' Profesorjevih v Dornberku, 
kjer smo vedno lepo sprejeti in tudi 
letos ni bilo nič drugače. Domače 
suhomesnate dobrote za predjed so 
se kar topile in izginjale z mize, odlična 
bučna kremna juha, dve vrsti glavne 
jedi, goveja pečenka v omaki in pečen 

janjček s krompirčkom, vse zelo 
okusno, lepo dekorirano in 
postreženo. Obvezno je in tudi 
spodobi se, da tako pojedino 
poplaknemo z “glažem” ali dvema 
domačega vinca. Da nam v premorih 
med enim in drugim hodom ne bi 
bilo preveč dolgčas, pa so naši člani – 

glasbeniki poskrbeli za veliko pesmi in 
zabave.
Verjamem, da smo uživali tako v hrani 
kot v vzdušju in komaj čakamo, da se 
kmalu spet srečamo na naši novoletni 
zabavi.

Martinovanje 2024

SKUPAJ ZMOREMO

V soboto, 23. novembra, je 
Društvo paraplegikov severne 
Primorske s sodelovanjem bara 

Gallus organiziralo dobrodelno 
prireditev »Skupaj zmoremo«. Gosta 
večera Omar Naber in Marko Čadež 

Mačkić sta poskrbela za pestro 
glasbeno dogajanje in prijetno 
vzdušje članov in ostalih udeležencev. 
V duetu sta izvajala svoje avtorske 
pesmi. Vsi prisotni smo bili navdušeni 
in enotnega mnenja, da se je njun 

nastop prehitro zaključil. Po koncu 
igranja sta bila na razpolago za 
fotografiranje z oboževalci in z nami 
rekla tudi besedo ali dve.
Izkupiček, zbran z dobrodelnimi 
prispevki, je namenjen našemu 

Martinovo omizje  (Foto: Sebastjan Ferfolja)

Ena kitara je premalo. (Foto: Sebastjan Ferfolja) Kozarčki so prazni, ne gremo še domov. (Foto: Sebastjan Ferfolja)
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Dobro izgledata, a ne? (Foto: Sebastjan Ferfolja) V prijetnem ambientu (Foto: Sebastjan Ferfolja)

društvu. Zahvaljujemo se izvajalcema, 
prostovoljcem, baru Gallus in radiu 

Robin za medijsko podporo. Upamo, 
da bomo tudi v bodoče sodelovali in 

mogoče še kdaj izpeljali kakšno 
podobno prireditev.

Prvo sredo v novembru smo 
določili, da poskusimo izpeljati 
tekmo med člani društva v 

kegljanju tudi zato, ker je že konec 
meseca 1. kolo meddruštvene lige v 
kegljanju za leto 2025.
Tako kot je bilo dogovorjeno, smo se 
udeleženci zbrali pred kegljiščem 
malo pred 16. uro, ko imamo 
rezerviran termin za treninge. 
Udeležba žal ni bila stoodstotna, 
vendar zadovoljiva, da smo lahko 
tekmovanje izvedli. Pridružil se nam je 
odlični parakolesar Anej Doplihar, ki 
nas je prijetno presenetil, predvsem 
pa zelo razveselil. 
Da ne bi izgubljali časa, smo hitro 
izžrebali začetno stezo posameznega 
udeleženca in začeli z meti. Tako kot 
na uradnih tekmovanjih smo metali 
po sistemu 30 metov, 4 kroge, vedno 
na drugi stezi. Končni rezultat je 
seštevek vseh 120-ih metov, zmaga 
pa tisti, ki podre največ kegljev. 
Tekmovanje je potekalo zelo tekoče, 

zato smo v eni uri izpeljali vse mete in 
še podelitev, za kar imata največjo 
zaslugo odlična asistenta Igor in
Žiga, ki sta zavzeto skrbela, da kateri 
od nas ne bi slučajno ostal kakšno 
sekundo brez krogle.
Rezultati niso bili preveč briljantni, 
smo pa bili precej izenačeni, tako da je 
bilo napeto vse do konca. Ob tem 
smo se še fino zabavali, predvsem na 
račun Klavdijevega dovoljenega 
dopinga, saj mu je dolgo zelo dobro 
kazalo, celo za zmago. Podrl je 370 
kegljev, na koncu pa mu je le malo 
zmanjkalo, saj ga je za tri keglje in z 

rezultatom 373 kegljev prehitel 
športni referent Branko in tako še 
enkrat pokazal, kdo je šef. Tretje mesto 
je s 363 podrtimi keglji osvojil Matej, 
ki je bil prav tako zelo blizu 
prvouvrščenima. Sam sem se moral 
zadovoljiti s tolažilno nagrado, da bo 
drugič boljše.
Izvedli smo še slovesni ceremonial s 
podelitvijo medalj in praktičnih 
nagrad ter z obveznim 
fotografiranjem in turnir uspešno 
pripeljali do konca.

V Komendi je 28. septembra 
potekalo državno prvenstvo v 
parabadmintonu. Ob 9. uri smo 

se udeleženci zbrali pred dvorano, se 
pozdravili, malce poklepetali in se 
fotografirali. Za tem pa je prišel čas, da 
se odpravimo v dvorano in se 
pripravimo za tekmovanje. Pred 
začetkom smo, kot se za državno 
prvenstvo spodobi, poslušali 

Društveni turnir v kegljanju

Skupinska, z zmagovalcem na čelu  (Foto: arhiv društva)

DP v parabadmintonu

Podelitev (Foto: arhiv društva)
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slovensko himno. Vodja tekmovanja 
Žiga Frass je pred začetkom 
predstavil pravila in tekmovalni sistem 
glede na število in telesne zmožnosti 
igralcev. Bilo nas je točno osem, kar se 
ne sliši veliko, vendar je to za trenutne 
slovenske razmere v 
parabadmintonu zavidljiva številka, 
saj je pravzaprav komaj dobro zaživel. 
Lepo se je izšlo tudi glede telesnih 
zmožnosti igralcev in igralk. Bili smo 
štirje na vozičkih in štirje hodeči, tako 
da smo formirali dve skupini, kjer smo 
igrali vsak z vsakim, na dva dobljena 
seta do 21 točk. Žiga je pred začetkom 
izžrebal pare za vsa tri kola in lahko 
smo začeli. Glede na to, da smo imeli 
na razpolago dve igrišči, smo na enem 
igrali tisti na vozičkih, na drugem pa 
hodeči. Imeli smo kar nekaj zanimivih 
in presenetljivih dvobojev. Po treh 
odigranih kolih smo dobili končni 
vrstni red. Vendar pa tekmovanja s 
tem še ni bilo konec, saj je med tem 
Žiga izžrebal še para za igranje 
mešanih dvojic, tako da je bil v paru 
po en hodeči in eden na vozičku. 
Glede na žreb smo tudi v parih 
odigrali tri kola. Zopet smo gledali 

zanimive in predvsem borbene 
tekme, tako zelo borbene, da smo 
pridelali tudi eno buško in verjetno kar 
precej »musklfibra«. Nekateri smo že 
vidno utrujeni, a vseeno z 
nasmejanimi obrazi tudi to pripeljali 
do konca. Sledila sta še slovesna 
razglasitev in obvezno fotografiranje. 
Uvrstitve so sledeče: v kategoriji 
posamezno hodeči je slavil Njebojša 
Ilič, druga je bila Anja Tratnik (DPSP), 
tretja Barbara Kocmur in četrta Jana 
Ferjan. V kategoriji posamezno 
vozički je zmagal Sebastjan Ferfolja
(DPSP), druga je bila Mojca Debeljak
(DPG), tretji Grega Bulovec (DPG), 

četrti Kristjan Peljhan (DPSP). V 
kategoriji mešanih parov sta zmagala 
Barbara Kocmur/Sebastjan Ferfolja, 
druga sta bila Anja Tratnik/Grega 
Bulovec, tretje mesto sta si delila para 
Mojca Debeljak/ Kristjan Peljhan in  
Jana Ferjan/Njebojša Ilič.
Po končanem uradnem delu smo se 
skupaj usedli še k zasluženemu kosilu, 
potem pa se odpravili vsak na svoj 
konec z željami in obljubami, da se 
kmalu spet srečamo. 
Zahvaljujemo se Badmintonski zvezi 
Slovenije (BZS), ki je omogočila 
prireditev in jo podprla s finančnimi 
sredstvi.

DP v parabadmintonu (Foto: arhiv društva)

Tudi letos je DP v paranamiznem 
tenisu potekalo v Novem mestu v 
športnem centru Livada, tokrat v 
soboto, 12. oktobra. Na tekmovanje 
smo se prijavili tudi trije člani Društva 
paraplegikov severne Primorske – 
Anja, Tomaž in Sebastjan. Še pred 6. 
uro zjutraj smo se odpravili od doma 
ter po poti najprej pobrali Tomaža z 
ženo in nato še Anjo, ki jo je tudi letos 
spremljala hčerka. Spremljal nas je 
trener Slavko. Na prizorišče smo prišli 
dovolj zgodaj, da smo se pred 
uradnim začetkom primerno ogreli. 
Po uradni otvoritvi DP, himni in 
nastopu novomeških mažoretk se je 
začelo zares. 
Najprej so bila na sporedu 
tekmovanja po skupinah, glede na 
telesno okvaro. Igrali smo po ligaškem 
sistemu vsak z vsakim, odigrali pa smo 
različno število tekem, glede na 
število prijavljenih tekmovalcev v 
skupino. Ta tekmovanja so praviloma 
potekala do kosila, nekaj posameznih 

DP v paranamiznem tenisu

Okrašena goriška ekipa (Foto: arhiv društva)

tekem pa še po njem. Sledil je »Open«, 
kjer nastopijo vsi tekmovalci. Začel se 
je z žrebom parov, nadaljeval pa z 
izpadanjem do končnega zmagovalca 
turnirja.
Člani smo se dobro odrezali, saj je 
Anja zasedla tretje mesto v skupini, 
prav tako Sebastjan, Tomaž pa je bil 
drugi. Naš uspeh so dopolnili še ostali 

člani NTK Gorica, saj je praktično vsak 
odnesel kakšno medaljo. 
Pot domov nam je hitro minila, saj nas 
je spremljalo prijetno kramljanje o še 
svežih doživetjih, občasno pa tudi 
dremanje. Z obljubami, da se kmalu 
spet vidimo in še bolj trdno 
pristopimo k treningom, smo se proti 
večeru razkropili vsak na svoj konec.
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Zagrizen boj (Foto: arhiv društva) Nastop novomeških mažoretk (Foto: arhiv društva)

Prvo kolo meddruštvenega 
prvenstva v kegljanju je bilo 26. 
novembra v Radencih. To 1. 

kolo je za naše društvo še posebej 
posebno, saj že dolgo, doolgo nismo 
uspeli sestaviti ekipe, da bi se ga 
udeležili. Štirje člani, spremljevalka in 
šofer smo se dopoldne odpravili na 
celodnevno ekspedicijo. Polni elana 
(saj smo pred kratkim izvedli tudi naše 
društveno prvenstvo) smo prišli na 
prizorišče. No vkljub temu, da smo v 
tem obdobju precej športno aktivni, 
pa so bili naši rezultati vse prej kot 
dobri, izgledali smo nekako tako kot 
medvedi, ki jih zbudiš sredi zimskega 

spanca. Verjeto je to botrovalo tudi 
temu, da smo si nato malce bolj 
natančno ogledali Radence, Gornjo 
Radgono in okoliška polja. Vseeno 
nam je pripadalo zelo okusno kosilo, ki 
so ga pripravili v gostilni Mencingar. 

Po obedu smo se pozdravili z prijatelji 
in znanci in ostalih društev, ter se 
odpravili na še skoraj štiri urno vožnjo 
domov.

Kegljanje 1. kolo

Nato pa v akcijo (Foto: arhiv društva) 

Malo se pogrejmo na sončku (Foto: arhiv društva)
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Razni dopisniki | Društvo paraplegikov Podravja
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Kostanjev piknik

Letos je bil sredi oktobra, kljub 
temu da je bilo napovedano 
slabo vreme. Ker za nas velja rek: 

”Brez nič ni nič!”, smo se zbrali v 
velikem številu, saj se je vreme 
boljšalo iz minute v minuto, tako da 
nas je grelo sonce vse do zaključka 
srečanja. Temu primerno se je 
izboljševalo vzdušje in izvajale so se 
različne aktivnosti, predvsem pa smo 
se iz njih nekaj naučili.
Odličen kostanj je pripravljal in pekel 
ata Gusti, za kar je bil neprestano 
hvaljen. Ima svoj preizkušen recept: 
narezane kostanje, po hrbtu, je 
potrebno dobro namočiti v vodi, 
speči na pravem ”živem” ognju in na 
ustrezni luknjasti mreži. Vsi smo 
usposobljeni za pripravo in peko 
kostanja, vendar to najbolje uspeva 
dolgoletnemu strokovnjaku, saj ga 
aktivira sin, predsednik društva, ki ga 
najbolje pozna. To se vidi in občuti pri 
luščenju, ko kostanj primerno topel in 
čudovite pečene ”barve” skoči iz 

svojega ovoja! Uh, kako teknejo! Brez 
ustrezne tekočine, ki je potrebna za 
suho grlo, pri tem seveda ne gre. 
Tokrat smo si privoščili kapljice 
polsuhega primorskega refoška. To je 
bilo pravo uživanje!
Mladci so se učili pripraviti daljše 
palice, na katere so pod budnimi 
pogledi starejših nasadili primerno 
debele in dolge kose lovske klobase. 
Potem so jih pekli na dobro 
pripravljeni žerjavici. Če ni bila razdalja 
pravilna, je pač bilo malo prismojeno. 
Tudi to smo počistili in hop po njih. 
Nad pripadajočim dimom se ni nihče 
pritoževal, saj je bil vonj po njem še 
doma všečen. 
Tretja preizkušnja je bila povezana z 
darilom na mizi in je bila pomembna 
za vse prisotne. Izkušena gobarka je iz 
gozda prinesla velike gobe, 
imenovane marele. Tako so trdili 
prisotni člani. Debata je tekla okoli 
ugibanj, ali so prave, kako jih 
nepoškodovane prinesti domov, kako 
jih ”skladiščiti” pred kuhanjem, v 
hladilniku ali ne, kakšna mora biti 
končna obdelava pred zaužitjem. Ker 

je bilo okoli gob na mizi veliko 
poznavalcev, sva obdarovanca vsa 
mnenja preverila na poti domov pri 
asistentki, ki nama je dala dovolj 
zagotovil in primernih napotkov, in po 
ogledu fotografij. Uspešno sva jih 
pripravila in brez dvomov pojedla. 
Preživela sva!
Lep kostanjev piknik smo sklenili z 
obljubo, da ga bomo prihodnje leto 
obvezno organizirali, če ne v 
Paracentru, pa na drugi primerni 
lokaciji, saj je druženje članov lepo 
doživetje.

Milena in Drago Kavnik

Paracenter v Oseku pri Lenartu v Slovenskih goricah je nekajkrat na leto 
polno zaseden s člani Društva paraplegikov Podravja. Srečanja so 
organizirana za različne dejavnosti in se začnejo s praznovanjem 
prvega maja, sledi tekmovanje v kuhanju najboljšega golaža na znani 
golažijadi z ekipami društev iz cele Slovenije, občasno slikarska kolonija, 
v jeseni pa obvezno kostanjev piknik.

Marele, nabrane za nedeljsko kosilo (Foto: Drago 
Kavnik)

Učenje mladih, kako preživeti (Foto: Drago Kavnik)
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Zbrani v veliki predavalnici šole (Foto: SZKŠMB)

V torek, 3. decembra, ob 
mednarodnem dnevu invalidov,
je Srednja zdravstvena in 

kozmetična šola Maribor ta dan 
obeležila na prav poseben način. Za 
dijake prvih letnikov so pripravili obisk 
štirih invalidov, ki so dijakom 
predstavili življenje z invalidnostjo. 
Svojo zgodbo so delili Barbara 
Slaček, članica našega društva,
Jernej Sluga, predstavnik Združenja 
za cerebrovaskularne bolezni, Miša 
Krajnc, po poškodbi možganov, in 
Ivan Komel, invalid zaradi 
možganske kapi.

Mednarodni dan invalidov na srednji zdravstveni šoli v Mariboru
Barbara Slaček

Mesec oktober je namenjen požarni 
varnosti. V okviru tega se na nivoju 
Gasilske zveze Lenart že vrsto let izvaja 
tudi operativna vaja članic. Letos je 
potekala že deseta po vrsti. Ob 
jubilejni, operativni vaji GZ Lenart, se 
je na prizorišču Paracentra v Oseku, v 
nedeljo, 20. oktobra, zbralo 57 
operativnih gasilcev in gasilk, od tega 
kar 48 članic iz prostovoljnih društev 
PGD Benedikt, PGD Cerkvenjak, PGD 
Gočova, PGD Lenart, PGD Osek, PGD 

Selce, PGD Sveta Ana, PGD Sveta 
Trojica, PGD Sveti Jurij, PGD Voličina. 

Članice so posredovale na štirih 
področjih – gašenje ostrešja objekta z 
zunanjimi napadi, notranji napadi z 
reševanjem ponesrečencev, gašenje 
gozdnih požarov in gašenje nevarnih 
snovi. Gasili so celotno ostrešje 
Paracentra, reševanje ponesrečencev 
je potekalo iz zaklenjenega nadstreška 
ter kleti pod objektom. Pogasili so tudi 

več požarnih žarišč v naravi in 
nevarnih snovi po celotni lokaciji 
Paracentra.

Po uspešno končani vaji se je 
predstavnik GZ Lenart zahvalil vsem 
sodelujočim, med drugimi tudi 
Društvu paraplegikov Podravja, kot 
lastniku Paracentra, ki je prijazno 
odstopil območje za izvedbo vaje.

Gasilska vaja članic na lokaciji Paracentra v Oseku
Janez Raišp (povzeto po poročilu GZ Lenart)

Gašenje ostrešja Paracentra (Foto: arhiv GZ Lenart) Pogasili so več požarnih žarišč v okolici doma. (Foto: arhiv GZ Lenart)
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V različnih kategorijah se je 12. 
oktobra 2024 (glede na stopnjo 
invalidnosti) pomerilo okrog sto 

športnic in športnikov invalidov, ki so 
prikazali veliko borbenosti in želje po 
dobrih rezultatih. Med njimi so bili tudi 
igralke in igralci namiznega tenisa iz 
pokrajinskih društev Zveze 
paraplegikov Slovenije.
Med našimi paratenisačicami je naslov 
državne prvakinje osvojila Barbara 

Meglič iz DP Gorenjske, v moški 
konkurenci pa: med tetraplegiki 
domačin Gašper Mlakar, med 
paraplegiki pa legenda med našimi 
paratenisači Bojan Lukežič iz DP 
ljubljanske pokrajine. Primož Kancler
iz DP Podravja je bil drugi, Peter Jereb
iz DP ljubljanske pokrajine pa tretji.
Tekmovalce in tekmovalke, njihove 
trenerje, spremljevalce in navijače sta 
na slovesni otvoritvi tekmovanja 

nagovorila Žiga Kobaševič, strokovni 
sodelavec Zveze ŠIS – SPK, kot gostitelj 
pa Uroš Slatinšek.

Jože Globokar | Nastopilo je skoraj sto tekmovalk in tekmovalcev

DRŽAVNO PRVENSTVO V PARANAMIZNEM TENISU
Zveza za šport invalidov Slovenije – Slovenski paralimpijski komite in Športno društvo SU Novo mesto sta že 
sedmo leto zapored v Športnem centru Livada izvedla državno prvenstvo v paranamiznem tenisu. 

[ aPORT]

Najboljši v svoji kategoriji (Foto: Zveza-ŠIS)
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Najprej je tekmoval v 
kronometru in osvojil 16. 
mesto, nato pa nastopil še v 

cestni dirki, od katere si je obetal boljši 
rezultat. Cilj se mu je več kot uresničil. 
Osvojil je odlično četrto mesto, kar je 
daleč najboljša uvrstitev na svetovnih 
prvenstvih doslej. Odpeljal je vrhunsko 
cestno dirko in bil do konca v igri za 
bronasto odličje.
»Škoda, ker se ni izšlo za medaljo, 
ampak v resnici je Anej res vrhunsko 
odpeljal to dirko. Menim, da je to 
rezultat, ki ga je potreboval kot 
potrditev dobrega dela in da pridobi 
potrebno samozavest za naslednjo 
sezono. V pripravah na to prvenstvo je 
vse odlično potekalo, od treningov, 
priprav pa do samega potovanja in 
nastanitve v Zürichu. Skratka: ko se 
tisto razočaranje, da ni medalje, 
poleže, se bomo šele zavedli, da je bilo 
to danes res vrhunsko!« je misli strnil 
trener Suhadolnik.

Jože Globokar | Dopliharjev najboljši nastop doslej

PARAKOLESAR ANEJ DOPLIHAR ČETRTI NA SVETU 
Parakolesar Anej Doplihar je na svetovnem prvenstvu, ki je potekalo v Zürichu v Švici, osvojil odlično četrto mesto.

Vrhunsko četrto mesto na svetovnem prvenstvu (Foto: Doplihar)

Kolesarska zveza Slovenije je 
19. novembra v Festivalni 
dvorani pripravila slovesno 

prireditev – Večer zvezd, na kateri 
je podelila priznanja najboljšim 
kolesarkam in kolesarjem leta 2024. 
Med kolesarkami je naslov 
kolesarke leta osvojila Urška 
Žigart, med kolesarji pa 
pričakovano Tadej Pogačar. 
Parakolesar leta je postal Anej 
Doplihar, iz Društva paraplegikov 
severne Primorske.

Z letošnjimi izjemnimi rezultati se je 
najuspešnejši slovenski parakolesar, 

tudi državni prvak v kronometru, 
zavihtel med najboljše na svetu v 
kategoriji MH3. V izjemno 
tekmovalnem športu je vse leto 
zelo uspešno tekmoval na dirkah za 
svetovni pokal, odlična rezultata pa 
je dosegel v Adelaidu, kjer je bil 12. 
v kronometru in 9. na cestni dirki. 
Najbolj pa je zablestel na vrhuncu 
sezone, svetovnem prvenstvu v 
Zürichu. V vožnji na čas je dosegel 
16. mesto, na cestni dirki pa 
izjemno četrto mesto.

PARAKOLESAR LETA 2024 - ANEJ DOPLIHAR
Jože Globokar

Anej Doplihar, parakolesar leta 2024 
(Foto: Doplihar)
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Na odmevnem turnirju so 
nastopili plesalci s celega 
sveta, največ pa seveda iz Azije. 

Lara Nedeljkovič je nastopila odlično 
in se v konkurenci petnajstih plesalk 
uvrstila v finale in na koncu zasedla 
izvrstno 5. mesto, a hkrati, glede na 
sodniške ocene, z najmanjšo možno 
razliko zgrešila stopničke.
"Temu tekmovanju sledi zaključek 
paraplesne sezone na EP v Pragi na 
Češkem, kamor je letos potovalo pet 
slovenskih paraplesalcev, za katere 
menim, da lahko tam dosežejo dobre 
rezultate. Poleg Lare so na EP potovali 
še: Amir Alibabić, Nastija Fijolič, 
Brina Rogelj in Nika Bratuš. Na EP 
sem tudi sam sodeloval v vlogi 
sodnika," je zaključil selektor slovenske 
paraplesne reprezentance Andrej 
Novotny, ki je bil v vlogi trenerja in 
vodje odprave.

Jože Globokar | Na odmevnem tekmovanju so nastopili tekmovalci s celega sveta

PARAPLESALKA LARA NEDELJKOVIČ PETA V TAJVANU
Naša paraplesalka Lara Nedeljkovič je tekmovala v Beigangu v vročem Tajvanu. Nastopila je v 
najštevilčnejši kategoriji Single women class 2, kjer se je borila za čim višjo uvrstitev in nove točke za svetovno 
rating lestvico. 

Lara Nedeljkovič peta na odmevnem turnirju (Foto: Nedeljkovič)

Parastrelec Franček Gorazd 
Tiršek, lokostrelca Živa Lavrinc 
in Dejan Fabčič ter njuni 
trenerki Andreja Gorjup in 
Brina Božič so prejeli še državne 
nagrade.
Na sprejemu, ki sta jim ga pripravila 
minister za gospodarstvo, turizem 
in šport Matjaž Han ter 
predsednik vlade Robert Golob, 
so prejeli še državne nagrade za 
osvojene medalje na letošnjih 
paralimpijskih igrah v Parizu. 
Parastrelec Franček Gorazd Tiršek jo 
je prejel za osvojeno zlato, 
lokostrelca Živa Lavrinc in Dejan 
Fabčič pa za bronasto medaljo. 

Poleg nagrad so prejeli še poseben 
spominski zbirateljski kovanec.
Naš parastrelec je ob tem še 
posebej poudaril, da je počaščen, 

ker je dobitnik lepe in prestižne 
nagrade, ter ponosen, ker je država 
enakovredno ovrednotila športnike 
invalide in neinvalide. 

DOBITNIKI MEDALJ IN TRENERKI PREJELI DRŽAVNE NAGRADE
Jože Globokar

Sprejem sta pripravila minister Matjaž Han in predsednik vlade Robert Golob. (Foto: 
Nebojša Tejić / STA, Siol.net)
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Lara Nedeljković iz Društva 
paraplegikov ljubljanske 
pokrajine se je v kategoriji Single 

women class 2, ki je bila tudi tokrat 
najštevilčnejša, uvrstila v veliki finale. 
Osvojila je končno 6. mesto in s tem 
rezultatom podaljšala kategorizacijo 
državnega razreda. Zelo malo pa ji je 
manjkalo do bronaste medalje.

Brina Rogelj, tudi članica ljubljanskega 
društva, ki se razvija v perspektivno 
paraplesalko, in Nika Bratuš sta večer 
zaključili v kategoriji Single women 
junior class 2 in osvojili, Nika 2., Brina 
pa 3. mesto. 
Brina in Nika sta nastopili v kategoriji 
Single Freestyle Women Class 2, kjer 
sta obe dosegli najboljši točkovni 
rezultat letošnjega leta ter v zelo 
izenačeni konkurenci zasedli, Nika 7., 
Brina pa 9. mesto. 
Zadnji dan tekmovanja je sledil še 
nastop Lare, Nike in Brine v kategoriji 
Single Women Class 2, ki je bila tudi 
tokrat najštevilčnejša. Vse tri plesalke 
so pokazale odličen ples. Na koncu sta 
Nika in Brina priplesali v polfinale in 
zasedli, Nika 9. in Brina 10. mesto.

Odlično so tekmovali tudi ostali trije 
tekmovalci in osvojili: 
 –   Amir Alibabić: bronasta medalja 
(Single Men Class 1), 4. mesto (Single 
Freestyle men Class 1).
 –    Nastija Fijolič: 8. mesto (Single 
Women Class 1), ki je na električnem 
vozičku še izboljšala rezultate.
 –   Nika Bratuš: srebrna medalja (Single 
Women Junior Class 2), najboljši 
točkovni rezultat letošnjega leta 

(Single Freestyle Women Class 2 – 7. 
mesto), polfinale – 9. mesto (Single 
Women Class 2).

»V letu 2024 je na vseh tekmovanjih na 
različnih tekmovalnih nivojih 
tekmovalo 11 plesalcev (to je od 
državnih prvenstev do svetovnih 
pokalov). Za udeležbo na evropskem 

prvenstvu je bilo izbranih pet 
plesalcev, ki so popolnoma upravičili 
moje zaupanje. Lara, Brina in Nika so v 
letošnjem letu dosegle kategorizacijo. 
Nika in Brina sta sicer zaradi pravil OKS 
letos še premladi, bosta pa zato lahko 
to potrdili že naslednje leto. Tudi Amir 
ohranja tradicijo osvajanja medalj. 
Nastija pa je s prihodom z navadnega 
na električni voziček prav tako močno 
izboljšala svoje rezultate. Pri tem naj 
omenim, da se z začetkom leta 2025 
uradno prične s tekmovanji v novi 
kategoriji Power wheelchair, kjer 
imamo v Nastiji in Amirju trenutno dva 
najboljša plesalca na električnem 
vozičku, tako da bo lahko celotna 
ekipa z letošnjega evropskega 
prvenstva že odločno pogledovala 
proti svetovnemu prvenstvu leta 2025. 
Seveda se bodo morali plesalci pred 
tem še dokazati. Prva priložnost bo že 
meseca marca v Hong Kongu,« zaključi 
selektor slovenske paraplesne 
reprezentance, Andrej Novotny. 

Jože Globokar, povzeto po ZŠIS-POK | Evropsko prvenstvo v paraplesu na Češkem

ODLIČEN NASTOP PARAPLESALCEV NA EVROPSKEM 
PRVENSTVU V PRAGI
Najboljši evropski paraplesalci so se v velikem številu zbrali na evropskem prvenstvu v paraplesu na Češkem, 
ki je od 22. do 24. novembra 2024 potekalo v Pragi. Slovenijo so zastopali: Nastija Fijolič, Lara Nedeljković, 
Brina Rogelj, Nika Bratuš in Amir Alibabić. Reprezentanco je vodil trener Andrej Novotny, ki je bil tudi v vlogi 
sodnika. Naši paraplesalci so tudi na tokratnem tridnevnem prvenstvu, kot je že tradicija, dosegli odlične 
rezultate.

Evropa v malem – pleše. (Foto: pragueparadance.cz)

Naša mlada paraplesalka Brina Rogelj (levo) 
je na evropskem prvenstvu odlično nastopila. 
(Foto: Šport invalidov) 
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Razstava fotografij ustvarjenih 
del je predstavljena kot širša 
zgodba o življenju družabnega, 

dinamičnega in ustvarjalnega človeka 
številnih projektov in področij 
delovanja, ki ga je poškodba zaradi na 
videz nedolžnega padca ohromila od 
vratu navzdol, ni pa zlomila njegovega 
duha in neverjetne volje do življenja.
Preživel je in čeprav povsem hrom od 
vratu navzdol začel ustvarjati s 
čopičem v ustih. Upodabljal je različne 
motive narave, po spominu, v zadnjih 
letih pa pretežno motive dreves v 
gozdu, tudi po zgledih akademskega 
slikarja Gregorja Pratnekerja. Po 
besedah Vojka Gašperuta, prijatelja 
in starosta slovenskih slikarjev z usti, je 
Franc Avberšek na kratki, a zelo 
ustvarjalni in tenkočutni slikarski poti z 
vsakim delom posebej izražal svojega 
duha in izjemno voljo do življenja. 
Franc Avberšek je sam sebe in vse 
okoli sebe spodbujal, da živi kot drevo, 

na enem mestu, s koreninami globoko 
pod zemljo, a z vejami in krošnjo, ki se 
raztezajo visoko v nebo. S svojim 
zgledom in deli še vedno, tudi po 
smrti, nagovarja ljudi, ki jih usoda 

hudo preizkuša, da se da zaživeti 
drugače in lepo tudi takrat, ko bi 
najraje obupali.
Več o razstavi:  https://photos.app.
goo.gl/dFSP4k3UXaFoMoME8

Alenka Avberšek | Spominska razstava Franca Avberška

V DRŽAVNEM ZBORU NA OGLED SPOMINSKA 
RAZSTAVA
V Državnem zboru je bila ob dnevu invalidov, odprta spominska razstava del, ki jih je z usti ustvaril invalid, 
ustanovni član Lions kluba Velenje, nekdanji poslanec in minister, pokojni Franc Avberšek. 

Predstavniki Zveze paraplegikov Slovenije z Alenko Avberšek (Foto: Zakotnik

Razstava v DZ ni namenjena širši javnosti, ima pa toliko večji simbolni pomen. (Foto: Zakotnik)
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Razstava v DZ ni namenjena širši 
javnosti, ima pa toliko večji 
simbolni pomen.  
Na povabilo avtorjeve žene Alenke 
Avberšek, so se odprtja razstave poleg 
predstavnikov in članov ZPS, Založbe 
slikarjev, ki slikajo z usti in nogami 
UNSU udeležili tudi tudi guverner 
Zveze Lions klubov Slovenije in člani 
Lions kluba Velenje. Vsem vabljenim 
organizacijam, ki so močno zaznamovale
Francovo življenje, sta skupna 
delovanje in pomoč v dobro invalidov, 
posebej najranljivejših med njimi. 

Razstavo je odprla predsednica 
DZ, mag. Urška Klakočar Zupančič
z nagovorom o spoštovanju različnosti 
in vključujoči družbi, v kateri je 
potrebno zagotavljati vsem 
državljanom enake možnosti za 
življenje, delo in osebno rast. In to ne 
glede na to ali je oseba telesno ali 
duševno prizadeta, ker vsak človek 
predstavlja neprecenljivo vrednost za 
našo skupnost in ker le skupaj tvorimo 
popoln mozaik civilizirane družbe.

Guverner Zveze lions klubov 
Slovenije Vladimir Bahč
je avtorju v poklon poudaril pomen 
vrednot, ki jih je poosebljal Franc 
Avberšek kot ustanovni član LK 
Velenje. Vrednot solidarnosti, sočutja, 
nesebične pomoči, vztrajnosti, da 
lahko k bogastvu skupnosti prispeva 
vsakdo – ne glede na izzive, s katerimi 
se sooča.

Alenka Avberšek se je ob orisu 
razmer, v katerih so dela nastajala, 
dotaknila pogojev življenja tako 
težkega invalida na domu in s tem 
povezane zakonodaje. Brez pomoči 
asistentov šest let zapored bivanje 
doma ne bi bilo mogoče. 
Če bi se nesreča 68 let staremu 
človeku zgodila danes, pravice do 
asistentov ne bi imel. Po veljavnem 
Zakonu o osebni asistenci (ZOA) je ta 
še vedno omejena na osebe, ki ob 
poškodbi niso starejše od 65 let. 
Usodno za mnoge, ki se poškodujejo 
stari okoli 70 let.
Franc je imel v vsej nesreči več sreče. 
Po sprejemu ZOA je imel kljub starosti 
69 let odobrene štiri asistente, ker 

zakon izjemoma priznava pravico do 
asistence starejšim od 65 let, če so 
asistenta imeli že pred sprejemom 
zakona. Franc ga je imel. Kot član ZPS 
je zaradi skrajno visoke stopnje 
invalidnosti prvega asistenta imel že 
leto pred uveljavitvijo zakona. 
Žena avtorja se je javno zahvalila 
predsedniku ZPS, Danetu 
Kastelicu in strokovni sodelavki 
Špeli Šušteršič ne le za dragoceno 
podporo možu in njej, vse od 
bivanja v Soči dalje, ampak še 
posebej za zavzetost pri 
oblikovanju ZOA in nelahkemu 
uveljavljanju v vsakdanje življenje 
svojih članov.

Alenka Avberšek se je ob odprtju razstave zahvalila predsednici DZ, Urški Klakočar Zupančič, za 
navdihujoč nagovor. (Foto: Zakotnik)

Jutro z Abo, akril, julij 2020, po motivih in z dovoljenjem Gregorja 
Pratnekerja, akademskega slikarja Breze, akril, april 2017



62

XVII. literarnega maratona so se 
udeležili tudi likovniki in 
recitatorke bralne skupine 

ONA&ONE, Marjana Lavrin, Alenka 
Tratnjek in Darinka Slanovec iz 
Društva paraplegikov ljubljanske 
pokrajine. Recitirale so pesmi 
slovenskega pesnika, prevajalca, 
urednika in akademika Ivana 

Minattija. Bralni skupini se je kot gost 
pridružil tudi Uroš Koščak s 
predstavitvijo svoje pesniške zbirke.
Med pestrim literarnim programom 
sta v ozadju ustvarjala že uveljavljeni 
slikar Željko Vertelj, ki slika z usti, in 
vodja Likovne sekcije Zveze 
paraplegikov Slovenije, Metod 
Zakotnik. 

Z glasbenim programom znanih in 
priljubljenih pesmi je za zaključek 
literarnega maratona navdušila 
kitarska skupina Akordi, z izborom 
ljubezenskih pesmi Ferija Lainščka
pa recitatorji Majda Birsa, Marjana 
Lavrin in Metod Zakotnik.

Metod Zakotnik | XVII. Literarni maraton »Rdeče jabolko«

NA XVII. LITERARNEM MARATONU »RDEČE JABOLKO« 
TUDI NAŠI KULTURNI UMETNIKI
XVII. literarni maraton »Rdeče jabolko«, ki je potekal 7. novembra v prostorih Ljudske univerze Ajdovščina, je 
projekt Kulturnega društva Norma 7 in je namenjen likovnikom in ljubiteljem pisane besede. Povezuje in 
nagovarja slikarje, bralce, recitatorje vseh regij Slovenije, ki ustvarjajo individualno ali v literarnih in bralnih 
krožkih

Udeleženci 17. literarnega maratona (Foto: Zakotnik)

[ KULTURA]
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V domu paraplegikov v Semiču je med 21. in 26. oktobrom, v sklopu občinskega praznika Občine Semič, 
potekala tradicionalna jesenska likovna kolonija »Belokranjska jesen 2024«. Slikarji likovne sekcije Zveze 
paraplegikov Slovenije so se pod mentorskim vodstvom Rassa Causeviga in Ljudmile Turk izpopolnjevali v 
akrilu in olju na platno ter risbi z ogljem. 

Tople jesenske barve so slikarji s 
čopiči in lopatkami nanašali na 
platna in risalne liste v 

notranjem delovnem prostoru doma, 
zunaj pa pod toplimi sončnimi žarki 
našli čas za pitje kave ali čaja in 
izmenjavo izkušenj. Nastale so 
čudovite slikarske upodobitve 
belokranjske pokrajine, tihožitij in 
abstrakcij. Delavnice so si ogledali tudi 
učenci iz Osnovne šole Belokranjskega 
odreda Semič. Vodja likovne kolonije 
jih je seznanil o invalidnosti, vzrokih 

poškodbe hrbtenjače in aktivnostih. 
Najbolj zanimivi so jim bili slikarji, ki 
slikajo z usti. Tudi sami so se potrudili 
in s svinčnikom v ustih na list papirja 
risali ali se podpisali. Delavnicam sta se 
pridružili osnovnošolki Elvisa in 
Laura, ki sta na platno naslikali 
prečudovita motiva belokranjske 
pokrajine.
Delavnic so se udeležili: Dragica 
Sušanj, Željko Vertelj in Dominik 
Lozar, člani Mednarodnega 
združenja, ki slikajo z usti ali nogami, 

ter Ljudmila Turk, Miran Jernejšek
in vodja likovne sekcije Metod 
Zakotnik. Za nemoten potek in 
dobro razpoloženje so poskrbeli kuhar 
Marvin Colja ter pomočnice Mojca 
Zakotnik, Ivanka Jernejšek, Darja 
Milavec in Igor Turk.

Likovno kolonijo je v organizaciji 
Zveze paraplegikov Slovenije 
podprl Javni sklad Republike 
Slovenije za kulturne dejavnosti.

Metod Zakotnik | Obiskali so nas učenci OŠ Belokranjskega odreda Semič

LIKOVNA KOLONIJA – »BELOKRANJSKA JESEN 2024«

Obiskali so nas učenci OŠ Belokranjskega odreda. (Foto: Zakotnik)
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V nagovoru je Marko Lotrič 
spomnil, da je mednarodni dan 
prostovoljstva priložnost, da 

priznamo in praznujemo prizadevanja 
prostovoljcev po vsem svetu in 
njihovo pomembno vlogo pri 
ustvarjanju bolj povezanih, 
enakopravnih in trajnostnih skupnosti. 
»Skupnost je kot tkanina. Tkanina je 
pogosto sestavljena iz številnih niti 
različnih barv, tekstur in debelin. Vse 
niti skupaj tvorijo nekaj lepega in 

funkcionalnega. Nekaj močnega in 
odpornega. Vsak posameznik je kot 
nit, ki je kljub svoji individualnosti del 
širše celote. S tem omogoča skupnosti, 
da raste, se razvija in postane trdna ter 
robustna. Izjemni posamezniki, ki se 
nesebično trudite, da bi vsi živeli bolj 
varno, zadovoljno in zdravo življenje, 
ste v tej skupnostni tkanini zvezdne, 
svetleče se niti, ki nas usmerjajo v 
boljšo prihodnost,« je povedal 
doživeto in slikovito. Lotrič je poudaril, 

da je delo prostovoljcev tisto, ki nas 
spomni, da se spremembe, ki si jih 
želimo, začnejo pri nas samih ter da je 
civilna družba temelj, na katerem 
slonijo vrednote demokracije, 
človekovih pravic in pravičnosti. 
»Mednarodni dan prostovoljstva je 
priložnost, da se še toliko bolj 
zahvalimo prostovoljcem za čas, 
energijo in trud, ki jih vlagajo v 
izboljšanje življenj drugih, obenem pa 
je ta dan namenjen tudi povečanju 

PR | Plakete Državnega sveta Republike Slovenije

ALFRED LASETZKY, PREJEMNIK PLAKETE 
DRŽAVNEGA SVETA RS
Državni svet Republike Slovenije je najzaslužnejšim posameznikom in organizacijam s področja civilne družbe 
ob mednarodnem dnevu prostovoljstva, slovesno podelil plakete. Slavnostni govornik na prireditvi je bil 
predsednik Državnega sveta RS, Marko Lotrič. »Vsakoletna podelitev plaket je izraz sodelovanja državnega 
sveta in civilne družbe pri širjenju in razvoju prostovoljstva,« je prepričan. 

Alfred Lasetzky je človek z ogromnim socialnim čutom in vseskozi predan prostovoljec. (Foto: Benjamin Beci/DS)Zakotnik)
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prepoznavnosti prostovoljstva, 
spodbujanju sodelovanja in 
prostovoljskih dejavnosti, pa tudi 
ozaveščanju o izzivih, s katerimi se 
prostovoljci soočajo.«
Med letošnjimi prostovoljci je bil tudi 
naš Alfred Lasetzky, ki so ga za 
izjemen prispevek v okviru opravljanja 
prostovoljskega dela na področju 
invalidskega varstva,  predlagali: 
državni svetnik Dane Kastelic, Zveza 
paraplegikov Slovenije in Društvo 
paraplegikov Podravja.
V obrazložitvi je bilo zapisano 
takole: 
»Alfred Lasetzky je človek z ogromnim 
socialnim čutom in vseskozi predan 
prostovoljec. S svojo empatijo in 
občutkom pravičnosti ter mnogimi 
drugimi lastnostmi, ki ga odlikujejo v 
dobrega človeka. Kot velik humanist in 
prostovoljec je v Društvu paraplegikov 
Podravja dosegel zelo učinkovito 
povezovanje društva in izvajanje 
posebnih socialnih programov, ki so 
namenjeni sočlanom na invalidskih 
vozičkih, da po poškodbi hrbtenjače 
čim prej kvalitetno zaživijo. Njegovo 

udejstvovanje je skoraj nepregledno. V 
društvu je bil vodja kegljaške sekcije 
od leta 1986 do 2006, član upravnega 
odbora 1990–2024, vmesni čas pa od 
1995–2005 tudi socialni poverjenik, tri 
mandate podpredsednik društva 
2002–2010 in 2018–2024, v vmesnem 
času pa je  2010–2018 društvo tudi 
vodil. V okviru društvenih aktivnosti je 
bil skrbnik počitniškega bivalnika v 
Ankaranu in oskrbnik Paracentra v 
Oseku 2010–2024.
Na državni ravni je bil član skupščine 

Zveze paraplegikov Slovenije (ZPS) in 
tudi član upravnega odbora zveze. 
Aktiven je bil tudi v raznih komisijah 
društva in zveze. Kot odličen športnik 
je bil kar štirikrat v svoji športni karieri 
državni prvak v kegljanju na vozičkih. V 
lokalnem okolju Mestne občine 
Maribor si je kot član Sveta invalidov 
MOM, član mestne četrti Pobrežje in 
tudi kot mestni svetnik MOM vztrajno 
prizadeval za dostopnost gibalno 
oviranih invalidov. Na njegovo 
pobudo je prišlo do realizacije 
izgradnje vertikalnega dvigala v 
mestno hišo, Narodni dom in tudi 

izgradnja ustreznih sanitarij za invalide 
v MOM.
Navedbe aktivnosti so pustile velik 
pečat na območju delovanja Društva 
paraplegikov Podravja. Še vedno si 
prizadeva ozaveščati mlade o 
invalidnosti, njenih vzrokih in življenju 
invalidne osebe. Alfred Lasetzky je 
vsem pomoči potrebnim pripravljen 
pomagati kadarkoli, saj njegova 
humanitarnost in prostovoljstvo nikoli 
nista bila omejena zgolj na matično 
društvo. Njegovo uspešno delo in 
zavzetost nista ostala nespregledana v 
lokalnem okolju in tudi ne na državni 
ravni.«

Plakete so podelili predsednik DS RS 
Marko Lotrič, podpredsednica 
Mandatno-imunitetne komisije DS RS 
Lidija Jerkič, podpredsednik DS RS 
Matjaž Švagan in generalna sekretarka 
DS RS dr. Monika Kirbiš Rojs. 
Slovesen dogodek je povezovala 
Bernarda Žarn, popestrila pa 
parlamentarni pevski zbor Kvorum in 
Trobilni kvartet policijskega 
orkestra.

Plaketo je Alfredu izročil predsednik državnega sveta Marko Lotrič. (Foto: Benjamin Beci/DS)Zakotnik)
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Delovna terapija je zdravstvena 
stroka, ki posamezniku 
omogoča vključevanje v zanj 

pomembne dejavnosti vsakdanjega 
življenja. Te se delijo na ožje dnevne 
aktivnosti (tuširanje, oblačenje, 
hranjenje, uporaba stranišča, spolnost) 
in širše dnevne aktivnosti (skrb za 
druge, vožnja avtomobila, upravljanje 
financ, nakupovanje), počitek in 
spanje, upravljanje zdravja, 
izobraževanje, delo, igra, prosti čas in 
socialna vključenost. Predstavlja 
osrednji pomen za osebo, kar vpliva na 
zdravje, identiteto in občutek 
kompetence.
Delovni terapevt je zdravstveni 
delavec, ki je premalokrat izpostavljen, 
pohvaljen, zato ostaja v ozadju. Hkrati 
pa je vedno na voljo, da osebam po 
najrazličnejših situacijah, poškodbah, 
nesrečah in bolezenskih stanjih 
pomaga osmisliti življenje. Delovni 
terapevti obravnavajo ljudi vseh 
starostnih skupin in delujejo na 
različnih področjih. Ljudem 
omogočajo, da samostojno in 
učinkovito izvajajo zanje smiselne in 
pomembne vsakodnevne aktivnosti in 
vloge ter živijo polno, kar pozitivno 
vpliva na zdravje, dobro počutje, 
zadovoljstvo in kakovost življenja. 
Prisotni so v domovih za starejše, 
varstveno-delovnih centrih, 
zdravstvenih domovih, bolnišnicah, 
klinikah, rehabilitacijskih centrih, 
zdraviliščih, inštitutih, osnovnih šolah s 
prilagojenim programom ter v zasebni 
dejavnosti. 
Delovni terapevt osebe preko 
celotnega procesa obravnave 
enakopravno vključuje v sprejemanje 
odločitev v zvezi z zdravjem. Najprej 
jih povpraša o težavah, ki jih imajo na 
področju izvajanja vsakodnevnih 
aktivnosti, oceni stopnjo sposobnosti 

in na osnovi tega skupaj z njimi izdela 
načrt poti za reševanje problemov. Za 
to ima  različne strategije, s katerimi 
vpliva na posameznikove sposobnosti, 
na izvajanje aktivnosti in njegovo 
vključevanje v družbo. 
Poškodba hrbtenjače ima pogosto 
vpliv na vsa področja človeškega 
delovanja, zato je ponovna 
vzpostavitev rutin in spretnosti, ki so 
potrebne za samostojnost pri 
vsakodnevnih življenjskih dejavnostih, 
velikokrat glavni cilj delovne terapije. V 
procesu rehabilitacije je oseba 
vključena v program delovne terapije, 
in sicer: trening vsakodnevnih 
aktivnosti (oblačenje, slačenje, 
tuširanje, umivanje zob, kuhanje ...), 
učenje transferjev (z invalidskega 
vozička na posteljo, v avto, na tuširni 

stol in obratno), izvedba intervencij za 
izboljšanje mišične moči zgornjih 
udov, kondicije, fine motorike, 
senzorike, koordinacije ter ravnotežja. 
Delovni terapevti se vključujejo tudi v 
testiranje invalidskih vozičkov, 
svetujejo o uporabi medicinskih 
pripomočkov v domačem okolju in 
potrebnih prilagoditvah. 
Delovnoterapevtske intervencije so 
odvisne od nivoja okvare hrbtenjače in 
pričakovane funkcionalne 
samostojnosti osebe. Delovni 
terapevti se pri svojem delu 
poslužujejo celostnega in k 
uporabniku usmerjenega pristopa. Pri 
tem upoštevajo potrebe, želje, navade, 
rutine, vloge in značilnosti okolja, iz 
katerega posameznik prihaja.

Kristina Ana Emeršič, dipl. del. ter. | 27. oktober – svetovni dan delovne terapije

DELOVNA TERAPIJA ZA VSAKOGAR
Tema svetovnega dneva delovne terapije 2024 je “Delovna terapija za vsakogar” in odraža pomembno 
vlogo poklica pri omogočanju zmožnosti posameznikov, skupnosti in prebivalstva, da sodelujejo pri 
dejavnostih, ki jih želijo, potrebujejo ali se od njih pričakujejo v vsakdanjem življenju.

Delovni terapevt pomaga uporabniku pri prilagajanju na vse življenjske situacije. (Foto: 
dreamstime.com/illustration/wheeled-chair)
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V U n i v e r z i t e t n e m 
rehabilitacijskem inštitutu 
Republike Slovenije Soča je 

potekala slavnostna akademija, na 
kateri so obeležili sedem desetletij 
delovanja. Slavnostna govorka je bila 
ministrica za zdravje, dr. Valentina 
Prevolnik Rupel, prisotne sta 
nagovorila tudi direktor URI Soča 
Roman Jakič in v. d. strokovnega 
direktorja, doc. dr. Metka Moharić. 
Na dogodku so zaslužnim sodelavcem 
predali priznanja, pohvale in posebne 
pohvale. URI Soča je danes osrednja 
slovenska rehabilitacijska institucija, v 
kateri se na šestih bolnišničnih 
oddelkih in v številnih specializiranih 
centrih obravnava več kot 15.000 
pacientov letno.

URI Soča je bila ustanovljena leta 1954 
z imenom Zavod za rehabilitacijo 
invalidov. Čas povojne obnove in 
iskanja najboljših poti za rehabilitacijo 
udeležencev vojn je bil ključen za 
postavitev temeljev celovite 
rehabilitacije, ki povezuje medicinske, 
psihosocialne, tehnične in 
zaposlitvene dejavnosti. Takrat se je 
zavodu pridružilo tudi ortopedsko 
podjetje Soča, čigar ime je pustilo 
trajno sled in še danes predstavlja 
sinonim za rehabilitacijo v Sloveniji in 
tujini.

Roman Jakič, direktor URI Soča, je ob 
tem izpostavil: »V središču dela v URI 
Soča je vedno posameznik, njegova 
potreba po zdravljenju, rehabilitaciji in 
predvsem izboljšanju kakovosti 
življenja. Rehabilitacija lahko daje 
prave rezultate le v svoji medsebojni 
povezanosti. Ta celostni pristop, ki se 
razvija že sedem desetletij, je URI Soča 
naredil edinstveno in prepoznavno 

doma ter v svetu. V prihodnje si želimo 
biti vodilni na področju rehabilitacije 
ne le v Sloveniji, ampak tudi v širšem 
mednarodnem prostoru.« 

Poleg kliničnega dela je pomemben 
del dejavnosti tudi terciarna vloga, z 
znanstveno-raziskovalnim delom, s 
pisanjem člankov, z razvijanjem novih 
dognanj in metod dela ter s 

Sporočilo za medije | 70 let URI-Soča

ŽE SEDEM DESETLETIJ OSREDNJA SLOVENSKA 
INSTITUCIJA ZA REHABILITACIJO
Univerzitetni rehabilitacijski inštitut Republike Slovenije Soča obeležuje 70 let. Že sedem desetletij je osrednja 
slovenska institucija za rehabilitacijo najtežjih bolnikov. Je vzor celostne rehabilitacije doma in v svetu. 

Slavnostna govorka je bila ministrica za zdravje, Valentina Prevolnik Rupel. 
(Foto: Uroš Vesenjak)

Prisotne je nagovoril direktor URI Soča, Roman Jakič. (Foto: Uroš Vesenjak)
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sodelovanjem z različnimi fakultetami 
in terciarnimi zdravstvenimi 
ustanovami. To široko razvejano 
sodelovanje je omogočilo razvijanje 
številnih raziskovalnih in tudi 
aplikativnih nalog, po katerih je 
postala Slovenija prepoznavna tudi v 
mednarodnem okolju.

V URI Soča se je in se še vedno 
izobražuje veliko domačih in tudi tujih 
strokovnjakov. Poleg domačih 

pacientov je že od osemdesetih let 
naprej tudi center za zdravljenje 
pacientov iz tujine. Mednarodni 
pacienti prihajajo samostojno in tudi 
preko humanitarnih programov, ki so 
namenjeni pomoči prizadetim v 
vojnah. 

Danes je osrednji nacionalni javni 
zdravstveni zavod, ki na terciarni ravni 
izvaja celovito rehabilitacijo odraslih in 
otrok z okvarami osrednjega in 

perifernega živčevja, z gibanjem 
povezanih telesnih zgradb in funkcij 
ter bolnikov z mišičnimi in živčno-
mišičnimi boleznimi, s kronično 
bolečino in z rakom. V zadnjih letih je 
URI Soča uspešno izpeljala celovito 
energetsko prenovo in se vključila v 
zeleni prehod ter izkoristila tudi 
evropska sredstva.

Skupinska fotografija nekdanjih in sedanjih sodelavcev URI Soča, ki so prejeli zahvale, priznanja in posebne zahvale. (Foto: 
Uroš Vesenjak)

Bodi zima, bodi kres. Kadar zebe, neti les.

(Slovenski pregovor)
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Komisija društva je ugotovila, da 
imajo v MO Novo mesto najlepše 
urejena javna stranišča v 

kategoriji mestnih občin. V kategoriji 
ostalih občin pa si je prvo mesto 
prislužila Občina Žalec, ki je letos 
zgradila novo lokacijo javnih stranišč, 
staro, ki je bilo neprimerno, pa zaprla. V 
poletnih mesecih je komisija društva 
prevozila 6298 kilometrov po Sloveniji in 
izvajala terensko ocenjevanje na več kot 
180 lokacijah.  Preverili so, kakšno je 
stanje javnih stranišč v 12 mestnih 
občinah, 98 ostalih občinah in 56 
bencinskih servisih ob avtocestah v 
Sloveniji.
Priznanje Naj javno stranišče za leto 
2024:
• je v kategoriji mestnih občin prejela 

MO Novo mesto, z doseženimi 
4,665 točkami (od 5,00),

• v kategoriji ostalih občin ga je 
prejela občina Žalec z doseženimi 
4,505 točkami,

• v kategoriji bencinskih servisov ga 
je prejel bencinski servis Petrol 
Grabonoš, smer Maribor, z 
doseženimi 4,787 točkami.

Straniščno metlico za najslabše urejena 
javna stranišča leta 2024 med mestnimi 
občinami so podelili Mestni občini 
Velenje, saj je zbrala najmanj točk, in 
sicer 3,351. Velenje ima na voljo kar 
osem (8) lokacij javnih stranišč, vendar je 
zaradi higiene in pomanjkanja 
higienskega materiala zasedla zadnje 
mesto. Letos so si tri občine prislužile 
straniščno metlico zaradi neustrezne 
skrbi za svoja javna stranišča, ki so bila 
med prihodom komisije zaprta oz. 
zaklenjena, čeprav bi po urniku morala
biti odprta. Te občine so občina 
Lendava, občina Lenart in občina Gornja 
Radgona. Slednja je sicer eno lokacijo 
imela zaprto zaradi adaptacije, drugo pa 
iz neznanega razloga. Ob tem je treba 
poudariti, da je bila lokacija v občini 
Lenart »zaklenjena« tudi med lanskim 
ocenjevanjem. Med bencinskimi servisi 
je straniščno metlico dobil bencinski 

servis Petrol Lom, smer Koper, z 
doseženimi 3,578 točkami. Podelili so 
tudi 54 »zidakov« občinam, ki nimajo 
javnih stranišč, za vzpodbudo, da bi čim 
prej poskrbele vsaj za eno javno 
stranišče v občini.
Predsednica društva KVČB, Mateja Saje, 
je v uvodnik biltena akcije zapisala: 
Društvo izvaja sedem sklopov posebnih 
socialnih programov z vseh področij 
življenja oseb s kronično vnetno 
črevesno boleznijo. Eden od 
pomembnih posebnih socialnih 
programov je program odpravljanja ovir 
pri dostopu do sanitarij v bivalnem in 
delovnem okolju.
Danica Koren, vodja in koordinatorica 
akcije Naj javno stranišče, je na sklepni 
prireditvi spregovorila o novostih 
letošnje akcije in načrtih za naprej. 
»Letos smo uvedli novo kategorijo 
Neocenjene lokacije in vanjo vpisali 
lokacije eko stranišč, ki smo jih pregledali 
že lani in eno novo lokacijo eko stranišča. 
K eko straniščem smo dodali javna 
stranišča na 12 Darsovih počivališčih ob 
avtocestah po Sloveniji. V naslednjih 
letih bi želeli mobilno aplikacijo Najbližji 
WC napolniti z novimi lokacijami, ki ne 
bodo vključene v ocenjevanje, bodo pa 
navedene v aplikaciji in na razpolago 
uporabnikom, ki jih pogosto ne zanima, 
katero mesto je dosegla posamezna 
lokacija, temveč želijo le informacijo o 
tem, kje so javna stranišča po Sloveniji.«

Sporočilo za javnost | Društvo za Kronično vnetno črevesno bolezen (KVČB)

AKCIJA NAJ JAVNO STRANIŠČE 2024 ZAKLJUČENA
V Trebnjem je 22. novembra v dvorani Hotela Galaksija potekala sklepna prireditev izbora »Naj javno stranišče 2024«. 
Društvo za kronično vnetno črevesno bolezen (KVČB) je podelilo nagrade in priznanja za najbolj urejena javna 
stranišča v Sloveniji za leto 2024.

Župan občine Žalec Janko Kos je sprejel 
nagrado v kategoriji ostalih občin. (Foto: KVČB)

 Predsednica Mateja Saje (desno) in sekretarka Danica Koren (Foto: KVČB)
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S strani podjetja Petrol d. d., 
Ljubljana smo na ZPS prejeli 
donacijo v obliki osebnih 

računalnikov za domačo rabo, ki so 
namenjeni vam – članom zveze. S tem 
želimo, da  predvsem tisti, ki 
računalnikov ali svetovnega spleta še 
niste povsem vešči, sedaj to možnost 
dobite. 
Gre za osebne namizne rabljene 
računalnike, ki so primerni za brskanje 
po spletu, branje elektronske pošte, 
pisanje dokumentov in podobno. V 
kompletu lahko dobite namizni 
računalnik »ThinkCentre« (z Intel 
procesorjem i3, 4 GB spomina in 128 
GB trdim diskom ali podobno), 
monitor, tipkovnico in miško. Na 
računalniku so že naloženi sistema 
Windows 10 ali Windows 11 in 

antivirusni program, tako da je  
pripravljen za takojšnjo uporabo. Za 
dostop do interneta boste potrebovali 
svoj internetni priključek in pri 
nekaterih računalniških kompletih tudi 
povezovalne kable. 
Število računalnikov je omejeno, 
zato nam vsi, ki takšen računalnik 
potrebujete, to čim prej sporočite, 
in sicer: 
• po telefonu na: 031/640 631 

(Brigita) ali
• pišite na Zveza paraplegikov 

Slovenije, Štihova 14, 1000 
Ljubljana ali

• pišite po el. pošti na 
brigita@zveza-paraplegikov.
com.

Prošnje zbiramo samo do 5. januarja 
2025.

Računalnik prevzamete v prostorih 
ZPS izključno po predhodnem 
dogovoru. Ob prevzemu se zavežete, 
da je računalnik namenjen vam in za 
vašo osebno rabo.

Spoštovane bralke in bralci 
Paraplegika, vsem, ki ste preko 
različnih donacij naši organizaciji v 
letu 2024 namenili materialne ali 
finančne prispevke se Vam najlepše 
zahvaljujem. Hvala tudi vsem 
stalnim in občasnim darovalcem, ki 
ste prispevali prostovoljne 
prispevke preko položnice, katera 
spremlja vsako izdajo glasila, 
ostanite še naprej povezani z nami. 
Zagotavljam Vam, da smo vse 
donacije zbrane na ta način 
smotrno porabili za izboljšanje 
kvalitete življenja naših članic in 
članov skozi različne programe, ki 
jih izvajamo na Zvezi paraplegikov 
Slovenije. Sporočam Vam, da bomo 
tudi v prihodnje odgovorno ravnali 
z vašimi prostovoljnimi prispevki in 
donacijami, ki jih lahko tudi v 
prihodnje donirate na naš TRR 
številka; SI56 6100 0002 9443 
727, sklic 1969. 

V tej izdaji glasila Paraplegik 
vas spremlja tudi priložen 
obrazec z že plačano poštnino 
za 1 % dohodnine, ki bo 
porabljena za spodaj navedene 
projekte!

Vsak državljan Republike 
Slovenije lahko do 1 % svoje 
dohodnine nameni tudi Zvezi 
paraplegikov Slovenije. Za to se 
letos lahko odločite do vključno 
29. decembra. Zato vas 
naprošam, če imate namen 
postati nevidni darovalec, 
pohitite.

Plemenito dejanje ne vpliva na 
višino plačila vaše dohodnine. 
Če se za donacijo dohodnine ne 
odločite, se vaša dohodnina 
vrne v Proračun RS. 
Vašo dohodnino, ki jo boste 
namenili Zvezi paraplegikov 

Slovenije, bomo porabili za 
pomoč našim članom pri 
načrtovanju družine in 
sozaložništvu slikanic in knjig, 
ki jih napišejo naši člani.
Če ste nam že namenili del 
dohodnine, vam ni treba 
ponovno izpolnjevati obrazca. 
Za to vašo gesto se vam ob tej 
priložnosti še posebej 
zahvaljujemo.
Vsem Vam, ki se odločate, da 
nesebično postanete nevidni 
spremljevalec Zveze paraplegikov 
Slovenije, želimo miren in doživet 
Božič, ponosno praznovanje Dneva 
samostojnosti in enotnosti v 
Novem letu 2025 pa naj vam 
zdravje služi in objema mir.

Dane KASTELIC,
predsednik Zveze paraplegikov 
Slovenije

ZAHVALA

Matej Verbajs | Brezplačni namizni računalniki

PETROL d. d. DONIRAL RAČUNALNIKE
Zveza paraplegikov Slovenije je za svoje člane zagotovila brezplačne osebne računalnike za domačo rabo. Želimo, 
da jih dobijo predvsem tisti, ki računalnika še nimajo in se želijo podati v digitalni svet in svet interneta.

Poplavljena okolica Feliksovega doma (Foto: 
Arhiv ZPS)
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